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Abszoiat rendszer.
Irta : MOCSÁRY LAJOS.

Mi az eredete a folyamatban levő 
nemzeti mozgalomnak ? Az a táma­
dás, melyet u hatalom a nemzet el­
len intézett. A támadás első ténye a 
létszámemelés volt, melynek követe­
lésével a Széli-kormány utján előál­
lott, ehhez csatlakozott azután a tle- 
legatiú által megszavazott 450 milliós 
költség. Támadás volt ez igenis, mert 
egész gazdasági és pénzügyi exís- 
tencziánkat fenyegette, azl követelte, 
hogy vonjunk el szánktól s dobjuk 
oda a molohnak minden garast, melyet 
a hátramaradt, különben is az adó­
zás tulcsigázásával nyomorgatott or­
szág felvirágoztatására fordítani kel­
lene. Az első támadást obstruct io 
fegyverével visszavertük, de a leányzó 
nem halt meg, csak aludolt, gróf 
Tisza által azért intéztek most már 
nemcsak anyagi helyzetünk, de tör­
vény és alkotmány ellen is vakmerő 
támadást, azért törették össze a ház­
szabályokat, hogy az újra előhozandó 
létszámemelést ismét obslvuctió utján 
megakadályozni ne lehessen. Ennek 
meghiúsulása után is állandóan fen- 
tartja az udvar a maga támadó ma­
gatartását, a helyzet csomópontját vál­
tozatlanul az óriási katonai követelé­
sek képezik.

Ez az aminek első sorban is fel­
tétlenül ellentállanunk kell. Ez az 
erőlködés a monarchia véderejének 
szaporítására egyenesen őrültség. Ka­
tonai terhek viselésében ez a monar­
chia Németországgal, Oroszországgal, 
Francziaországgal nem versenyezhet; 
nem lehet észszerűen még azt sem 
felhozni, hogy hiszen a czélbavett 
létszámemelés után is elmarad amaz

országok mellett, a kérdés az, meg­
felel-e a monarchia anyagi erejének 
s erre nincs más felelet, mint egy 
határozott nem, mert hiszen ennek 
az elég nagy monarchiának csak fele 
igazi culturállam, nem is volt alapta­
lan az a Reichsrathban történt meg­
jegyzés, hogy hiszen Magyarország 
csak afféle Balkán-állam, llát az, hogy 
mi a czélbavett katonai költekezésbe 
semmi áron nem mehetünk, egészen 
tiszta sor s ezérl megvallom megle­
peti, hogy a coalilio csak öt évre kí­
vánta felfüggesztetni a katonai köve­
teléseket. sőt, amint egyes elejtell 
szavakból Ítélni lehel, lalán azonnal 
kész lett volna belemenni a magyar 
vezényszóért. A kérdés még mindig 
actualis s ha ott találnák netalán 
felvenni ismét az alkudozás elejtett 
fonalát, ahol elhagyták, az eredmény 
végzetes lehet.

Érintetlen maradt ama referádában 
az a kérdés: el van-e arra határozva 
végleg a coalilio. hogy ha az udvar 
nem enged, meg fog tagadni indem- 
nitit, ujonezol, költségvetést. Azt le­
het fán mondani, hogy erről nem 
szükséges előre határozni, mert ez 
nem is aetualis kérdés, mert hiszen 
az előzetes kérdés az, hogy lesz-e 
módja és alkalma a képviselőháznak 
megtagadni, lesz-e országgyűlés. Ámde 
ez ismét átlói függ, micsoda állási 
foglal előre a képviselőház. De tegyük 
fel, hogy lesz országgyűlés. Az eddigi 
nyilatkozatok egyhangúlag úgy szóla­
llak, hogy a dolog magától értetik, 
az uj többség oly kormánynak ren­
delkezésére, mely bizalmát nem bírja, 
nem ád se indemnitit, se költségve­
tést, se ujonezot. Hát ez tökéletesen 
correct álláspont, a mi erős várunk 
a törvényhez és alkotmányossághoz 
való szigorú ragaszkodás. De ez ulú- 
végre is csak formai jogosultság, az 
a kérdés, megvan-e a formailag jo­
gos ellentállásnak mélyebben fekvő 
benső politikai jogosultsága is. Eli 
azt hiszem, hogy igenis meg van 
ez is.

Az a mozgalom, mely itt már több 
év óta van folyamatban, sokkal mé­
lyebb jelentőségű, mint a mi­
lyennek a felületes szemlélő előtt 
látszik. Létért való küzdelem 
ez, életrevaló nemzetnek erőfe­
szítése, hogy tarthatatlan hely­
zetéből kiemelkedjék. Lehel elítélni 
egyes phasisait. de aki nem tudott 
bennük egyebet látni, mint azoknak 
a Tisza-féle »elemeknek« éretlen fész-
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mi—Mim iiii ii a
kelődését, az úgy járt, mint az olyan 
ember, aki a fáktól nem látja az 
erdőt.

A mozgalomnak kettős forrása van. 
Egyik az, hogy Magyarország népes­
sége időközben felszaporodott és mű­
veltség tekintetében európai színvo­
nalra lépett, úgy, ho-AV ez a föld, 
melyről a gyér lakoí*?^1 és igénytelen 
életmód idejében az" volt mondva, 
hogy extra Hungáriám non est vita, 
most már nem képes eltartani a maga 
szülői leit. Ez az egyik fényező, a má­
sik pedig az, hogy a magyar nemzet 
fiainak velük született szellemi és 
erkölcsi hajlamainál fogva soha se 
fog arról lemondani, 
szabadságot élvezzen, 
mot alkosson, sohasem

hogy polgári
független álla­
ton abba bele-

orszag-rüség mégis odaviszi, hogy 
gyűlést nem tartat, rendeletekkel haj 
tat be adót és szedet ujonezokat.

Az a kérdés, meg kell-e ezt kocz 
kazlai ni, elvállaljuk-e azt 
mely nem fog elmaradni, 
abszolút rendszert magunk 
luk. Ettől az eshetőségtől 
bad visszariadnunk, ez

a vádat, 
hogy az 
p rovok ál- 
sem sza- 

sem lesz
egyéb mint egy inezidens, egy phasisa 
a folyamatban levő nagy nemzeti 
mozgalomnak, ily nagyszabású moz­
galomnak nagyobb szukámnak le­
hetnek egyes /jhusisai is: de bár­
mennyire konsternálja is majd az 
a 1 ko írnányfeIfüggeszIés a !<őzvélenrény I. 
annak nem az lesz a jeleni őséire, 
hogy most már vége mindennek, az 
nem lesz egyéb, mint egy álmeneti

nyugodni, hogy az osztrák monarchia- stádium, a melyen át kellelt esnünk,
nak tartománya legyen, hogy abban; 
mint afféle törzs szerepeljen, sóira-i 
sem fogja elsajátítani annak a had­
seregnek szelleméi, melyei az ország­
ból ki kerge tett, sohasem fogja azt!

csak úgy mint ezen a mostani liercze- 
hurczáii. Nagy czélért érdemes meg- 
koezkáztalni nagyobb eszközöket 
is. A nemzeti liiirgellenség. vagy 
mondjuk annak nagyon inti el­

tartani élete czéljának, amiről gróf1 formulája. 
Kimen Temesvárul! beszéli, hogy I. i.jczél, mely«

persona I 
naevőn

umo, oiy 
érdemes

a Hab-hmg-hazal világtörténelmi mis-1 koezkázlatm e
siójának betöltésében segítse, 
nemzet a közösügyi rendszer 
tartania alatt csakis azl látta.

S a I hosszabb 
egész I védéséi, 
hogy. Melyikünk 

u

I k o í 11

akár 
ián' fi ■: fi i

ro\ ni, 
. zié

2lt 
nagy 
meg­
ák;' r 

szen-

log|a megunni
az a rendszer nem egyéb, mint el-|.Ui ni aj el csak liirünk, varunk, 
burkolt absolulismus. hogy az egyse-j iekvő szerepel folytatni az ó 
ges birodalom kiépítése, folytonosan j luk lesz. A ne.vclségesség ö 
halad,
is lelt 
ver ober

ami azután teljesen 
a ehlopii hadparanc; 

:ai csinv

igazolva j kezd nevetségessé válni az 
és ano-ímo l nap-nap után történik, 
z a má-jmár azután kaezagá1.8-ii által -t I 1 D

előbb ? 
a cse­
léi ad a- 

I, mái' 
a mi 

de az 
előidézni.

sik forrása a megiv.dull és Különféle j hogy Ausztria
ország absolut 
fordítva, mint 

kevésbé

phasisokon keresztül folyamatban levő 
mozgalomnak.

Most már, eltekintve attól, hogy 
miként fogunk reagálni a még követ­
kező bécsi találmányokra, nagyban és 
egészben az előtt az alternativa elölt 
ónunk. vagy visszaverni az utolsó 
választások által összetört mameluk- 
uralomhoz, vagy procedálni a ren­
delkezésünkre álló összes eszközökkel 
a personal unió megvalósítására, 
Tcrlium non datur. Van-e valaki 
ebben az országban, a ki a mameluk- 
uralomhoz való visszatérést lehetsé­
gesnek tartaná? Nem lehet szó egyéb­
ről mint a második alternatíváról.

Midőn ez irányban, haladunk szá­
molni kell azzal az eshetőséggel is, 
hogy a hatalom utóvégre is kifogyván 
a most folyamatban levő mindenfele 
kísérletekből, el fog jutni az alkotmány 
felfüggesztéséhez is. Lehet, hogy bur­
kolni fogja akarni ezt is, reslelni 

a külföld előtt, de a kénysze-fogja

na ii

alkotmányos, 
uralom alalf 

?gykor volt. I 
mulatságos

Magyar­
án, ' fel- 

-csz azon-! 
idolog

ódnál, trónváltozás nélkül bajosan 
lesz keresztülvihető, a legalkotmányo- 
sabb uralkodó czimél meg kell men­
teni, de hátha palotaion adalom is 
üthet ki! Sok hajjal, sok veszödség- 
gel fog járni a nagy metamorphosis, 
lesz-e majd megfelelő tehetség és 
erély. mely c feladattal megbirkóz­
zék? Mert puszta brutalitás hozzá 
nem elég. A katona urak majd meg­
csinálják a confusiót, de azután azl 
fogják mondani, hogy ők a politiká­
hoz nem értenek. De mindezektől el­
tekintve, miként fog festeni az a 
nagyhatalmi állás, melynek vezérelve 
fogja előidézni mindezeket a convul- 
siókat? Mit fognak hozzá szólam a 
tisztelt szövetségesek, Vilmos császár 
és Vidor Emanuel király? Ezeknél 
még veszedelmes gondolatok támad­
hatnak. Hiszen próbált dolgokról van

szó, Solferino és Küniggrätz megis­
métléséről, nem akarják levonni a 
történelem kézzelfogható tanulságait?

Nem akaródzik lemondani az egy­
séges birodalom agyréméről? Vgy, de 
ennek hegedült szent Dávid; mert mi 
semmi szín alatt nem vállaljuk; gon­
dolhatják, hogy az egy millió Manli- 
eherrel ez idő szerin!, már 1. i., áruig 
a Manlieher nem kezd maga is gondol­
kodni, szemheszállani képesek nem 
vagyunk, de arra mindig elég erőnk 
lesz. hogy azl az egységes uralkodást 
megkeserítsük, szuronyok hegyére ál­
lítani a trónt sohasem lesz se biztos, 
se kényelmes helyfoglalás. Alkudjanak 
meg az adóit helyzettel, ha nem egy­
séges is. hanem kettős, egy ilyen mon­
archia felett uralkodni még mindig 
szép hivatás egy család részére, mely­
nek az uralkodás a mestersége. Ke­
ressék abban dicsvágyuk kielégítéséi, 
hogy ne tekintsék Magyarországot 
csak alfélé occupált lartománynak. 
melyei iilöröl-id parii;; alni kell 
(mini a hogy mo.-.L is valóságos paci- 
íicáiási műveli I folyik). hanem oly 
birtoknak, melyet keik»,eg instruálni 
keil, hogy azután jól jövedelmezzen. 
Mint Syhíila a hm - t könyveit, mi most 
is teljes jóhiszeműséggel felajánljuk 
az igazi, de nem a kö/.ö.-iigve- ál- 
duaiismu.ú, mák úgy, mint 1848-ban. 
Nagyon kar voll akkor is visszautasí­
tani, vagyis visszasxivni Lanibergel, 
■Je Hasúból, W i udischs /el. Miklós 
czárt, llaynaul, mind meg lehetett 
volna spórolni, azóta egy virágzó Ma­
gyarország lehelne az az erős szikla, 
melyen a dynaszlia halai ina minden 
kőiiilniéiivek közi rmidiilctleiiül áll. 
Nem kellettünk akkor s úgy látszik, 
nem kelaink most sem. llát jól van. 
ám próbálják meg a változató- szel­
lemes .Mikiik után az aik«<i'M.oi; :"H'uy- 
gesxlesl is, valameddig majd eivárunk, 
de ha azt latnuk, hogy abban állan­
dóan cl akarnak helyezkedni, akkor 
majd liizbe dobjuk a pevsonáiuniú sy- 
hillakönyvét és keresünk más pru- 
grammol, de élni igenis fogunk akarni 
minden körülmények között.

Budapest m&rozius 31.

A hit: nem okulnáli. Kzernyolczszáz- 
iiuszonöttől kezdve végig az alkotmányos 
küzdelem minden nevezetesebb étapeiábó1 
ki lehet mutatni, hogy azok, a kik bennün­
ket kormányoznak, okulni nem tudnak. Maga 
Kossuth Lajos irla meg, hogy ha negyven­
háromban megadják azt, a mit megadtak

Az Egyetéités larczaja

Bocsa.
— Az Egyetértés eredeti túrczúja. —

Sötét szemednek sugaras varázsa 
Már nem szédít meg férfi sziveket.
Nem gyújt mosolygó aj lkad parazsa, 
Dallamra ringó karcsú termeted.
Nem fog zendülni többé csábítóan 
Sziréndalod, a lágy, a bűvölő,
Melyet hallgattam annyit álmodúan,
Míg lánczra vert e dallamos erű.

0’n, elnémult örökre dalos ajkad,
Lehunyt örökre hóditó szemed- 
A megcsalottak és az elhagyottak 
Nem hullatnak most érted köríveket.
A könnyen hódolok gyorsan feledtek,
Hiába ámítottad enmagad,
Hogy el nem hagyhatnak, kik megszerettek, 
Nem téphetik szét rózsalánezukat!

Mint hóditójuk e sereg olyan volt.
Egy sem kisér utolsó utadon.
Mohón szűrésűitek lágy öledbe mámon,
De a sir visszadübbentö nagyon.
Mennek, rohannak újabb élvezetre,
Uj mámort szomjaz lelkűk, uj mosolyt! 
Hűség nem illik e lovagi rendre 
S a kedvest elfelejti a ki holt.

Az én szivem is hozzád forrott egykor,
Mert addig csábítottad, ámító!
És akkor láttam, hogy szerelmed ostor 
S hány vészt rejt lelked, ez a sima ló!
L bus látványtól lelkem visszadöbbent — 
Oh, lánczra vert rabod de szenvedett!

S a kin mindég újból szivembe szökkent, 
Ha tépni kezdtem a bilincseket!

De vége ... és mögöttem elmaradt rég 
A múlt viharja, szenvedése már 
Fejem fölött kitisztult a borús ég,
Hűséges nö igaz szerelme vár.
Nem érint végzetem miatt a bánat,
A szerelem hű napja rám ragyog.
Halott szirénem, un azért ulánud 
Egy árva könyet mégis hullatok !

Helyetted sírom el élted sirámát,
Az elfelejtett árva nő helyett,
Mintha te itten volnál és te látnád 
Homokba omlott, gyászos életed f 
Sírok, hogy megnyughassa másvilágon, 
Hogy önvád és bu ne gyötörjön ott,
Hogy lelked örök nyugalmat találjon, 
Azért siratlak el, szegény halott!

Varsányi Gyula.

Az elnök házasodik.
—- Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Iita : Szász József.

Régi história, évek előtt történt.
Jó világ járt még akkor. A fiatalság de­

rűs könnyelműségében éltünk gondnélkül a 
„rmú-nuk, nem iörődve a „holnap“-pal. És 

a jó Isten mégis gondot viselt ránk. Kari­
kás Mihály bátyánk pedig olcsópénzen ellá­
tott bennünket a boldogult kispipúban min­
den jóval, a mit becsületes magyar koes- 
máros vendégeinek csak nyújthat.

Tizenöt tagból állott a társaság. Ügyvé­
dek. Írók, hírlapírók képezték a zömét.

Az elnöke ötvenév körüli piros pozsgás

arczu agglegény, de a kedélye most is fia­
tal. Haját erősen ki és megtépázta az idő, 
de a bajusza most is koromfekete és olyan 
hegyes, mint a bika sz.uiva. Fregattá kapi­
tány voll előbb (úgy habom a társaság 
azóta előléptette örnagygyá, s áthe­
lyezte a huszársághoz), de én arra se 
merném letenni a löeskiil, hogy valaha ten­
geri látott

Titkává egy Napoleon képű újságíró, a ki 
czikkein kívül arról hires, hogy katona ko­
rában (pék volt az istenadta!) elegetle az 
egész brigád prótuntját s hogy kitünően 
ért ahhoz, hogyan kell „ugrasztani*" és 
összevesziteni embereket. Jegyzője egy is­
mert vivómester, a ki a párbajtól rettegöket 
a duellum előtt igy szokta vigasztalni:

— Ne féljen, kérem, hiszen nem kell ön­
nek örökké élnie.

Ügyésze egy erősen szőke hajú fiskális, 
a kit magunk között csak pervesztönek 
hívtunk.

Miért pervesztönek ?
Egyszerűen azért, mert minden pöriinke1 

elveszhette. Az azonban egészen lemészeles’ 
ha tudjuk azt, hogy a mi legény társaságunk 
ügyvédje volt. A mi nem jelent se többel, 
se kevesebbet, csak azt, hogy örökösen al­
peresi képviselő volt. A ki tudja azt, milyen 
pereik szoktak lenni alperesi minőségben 
legényembereknek, az tisztában van mindjárt 
azzal is, hogy a mi jobb praxisra érdemes 
barátunk ezeket a pereket soha meg nem 
nyerhette.

De nem nyerhette volna meg senki em­
ber fia. Még Eötvös Károly sem. Legfeljebb 
húzhatta, halaszthatta s ezt lelkiösraeretesen 
mégis tette. Bármint zúgolódnak is a be­
csületes és jóhiszemű hitelezők: a perek

még mindég folynak s mi reméljük, hogy 
még nagyon soiíá tartanak, úgy hogy köve­
teléseiket csak a késő unokák és az a bi­
zonyos nagyharang fizetik ki, ha ugyan az 
isteni gondviselés megengedi, hogy ezt a 
nevezetes időpontot megérjék.

A társasai: vidámságát egy őszi napon 
kellemetlen hír zavarta meg. Lgyik tagja 
tudatta kilépését azzal az indokolással, hogy 
szerelmes lett : megnősül.

Mély szánakozással = még mélyebb megbot­
ránkozással fogadtuk a hirl. Tanácskozást tar­
tott unks egy hangú lúg elhatároztuk, hogy kot len 
(az elnök és a jegyző) keressék lel az eitáu- 
lorodottat s hozzák mindenáron vissza kuzi- 
bénk, erre a, ha nem is a legjobb, de min­
denesetre legrégibb és legtaposoltabh útra.

A kiküldöttek borús arezczal, csúfos ku- 
darczezal térlek vissza. Nem használt se jó 
szó, se goioinbáskodás. Hiába ecsetelték 
élénk színekkel a házasság borzalmait, hiába 
hivatkoztak a modern házasságok botrány- 
krónikáira, hiába magyarázták neki, hogy ö 
a társaság kévéjének a kötele, mely ha el­
szakad, széthullunk, szétszóródunk . . .

Még ez se hatotta meg.
Sorsára bíztuk. Menjen a maga bolond 

leje után. Majd észre tér, ha megsüti a ko­
ponyáját. Hozzánk való hűtlensége tájt, de 
a fájdalmon keresztül is álcsillogott a re­
ménysugár, hogy visszatér meg közibénk.

El is lölt még egyszer, utoljára, hogy el­
búcsúzzék a legényélctlöl. Legénybucsut 
tartott.

Legénybucsu! Nagy jelentősége van en­
nek az életben.

Kitől és mitől búcsúzik el a legényem­
ber? Nagyon soktól, mindentől. Egész ad­
digi életétől, szokásaitól. Szüleitől, testvérei­

től. Szép leánytól, less asszonytól, jó ci­
gánytól. Leányoknak ezután nem udvarol­
hat, czigánynyal se mulathat. Megszólnak 
érte, haszontalan korhelynek kiáltanák ki, 
ha teleséges ember létére czigánynyal mu­
zsikállatná magát a korcsmákban. Jó férj­
nek otthon a helye, a telest e oldalán. Bú­
csúzik korcsmái ól, kávéházié!, pinczérlöl, 
h rbirlo! és ha szerencséje van: -— az 
ad 'S-agalól.

Ls elbúcsúzik barátaitól is.
Aki eddig egy egész világot boldogított, 

szövetett, az ezentúl csak egynek s egyért 
cl, s. ive csak egyért dobog, agya csak 
egyért működik : a feleségéért.

A társaság, mely a legénybuesura össze­
jött, teljes volt. Ott voltunk mind a tizen­
öten. A vőlegény elemében voit, arcza ra­
gyogott az örömtől, a boldogságtól. Azt 
hittük, nekünk örül. Csalás volt a viselke­
dése, rutul rászedett bennünket. Rájöttünk, 
hogy más oka volt ió kedvének. Néhány 
perczvzel elébb a menyasszonyával beszél­
getett . . .

Alig ismertein rá a máskor oly kedélyes 
bohémlarsaságva. Szomorú, lehangolt volt va­
lamennyi tagja. Magamon is valami borús, 
fájdalmas érzés vett erőt. Régen, valamikor 
gimnazista koromban éreztem ehhez hason­
lói, mikor első ideálom férjének az oltárnál 
örök hűséget esküdött. Gondoltam: a bor 
majd iúkedvve Hevít, de bizony minden po­
hár után még nyomottal} lett a hangulat. 
Csak egy ember voit vig, kitörő ju kedvben, 
a boldog vőlegény.

Kora hajnalban széjjel széledt az egész 
társaság. Tagjai egyenkint szökdöstek el. 
Mintha érezte volna ez is, az is, hogy ter­
hére van a másiknak . . .
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negyvenhétben, örömmámorban u-zik az or­
szág s ki tudja, mennyi ideire biztosítva van 
a békesség. Ha negyvenhétben teljesitik 
azt, a mit negyvennyolezban teljesítettek, a 
Habsburg névnél népszerűbb alig akadt 
volna az országban. Azonban a bécsi poli­
tika mindig abban merült ki, hogy kitolta a 
dátumokat ... A mi negyvenhétben elég 
lett volna, kevés volt negyvennyolezban; s 
ez következett be mindegyik állomásnál. A 
nép kívánságait nem teljesítették ma, abban 
a reményben, hogy egyáltalában sohasem 
fog kelleni azokkal számolni; mikor azon­
ban belátták, hogy ezek mellett nem lehel 
elmenni, hát valóra váltották — holnap 
vagyis későn. És mindig vasszigorusággaj 
érvényesült a történelem logikája: a mi 
tegnap eleg volt, ma kevés. Annyi leezke, 
kézzelfogható tanulság után még ma sem 
okosodtak meg. Bizonyosan holnap meg fog­
nak okosodni, de akkor ismét késő lesz.

Uj alap a kibontakozásra.
A kibontakozásra megvan az uj 

alap. Áll pedig a következőkben:
A király beleegyezését adja az el­

lenzéki koalicziú valamennyi követe­
lésének a megvalósításához, de a 
magyar vezényszó kérdése két évre 
kikapcsoltatnék. Ezzel szemben két 
évig függőben marad a katonai ezé- 
lokra szolgáló 450 milliós hitel, úgy. 
hogy az országra nem háramlanék 
újabb anyagi teher. Nem kívánják 
tőlünk az ujonczlétszám emelését se.

Ezen az alapon fogja a király 
megkínálni gróf Andrássv Gyulát 
a kabinetalakitással. Ez talán már 
megtörtént volna ma is. De 
előbb még alkalmat akarnak nyúj­
tani arra, hogy az ellenzéki koa- 
liczió állást foglalhasson az uj alap­
pal szemben és Andrássv csak ak­
kor megy kihallgatásra, ha a helyzet 
vz irányban teljesen kiforrott. Kü­
lönben is be kell várni Pitreich kö­
zös hadügyminiszternek a Budapestre 
való visszaérkezését. Bitreich ugyanis 
ma elutazott Becsbe, hogy pontos 
adatokat szerezzen be arra nézve, 
mennyit költöttek már el a 450 mil­
liós hitel terhére. A közös hadügy­
miniszter alkalmasint hétfőn tér ide 
vissza.

A mai nap szenzácziúja az a czikk, 
melyet Kossuth Ferencz tett közzé a 
kétévi elodázás ügyében. Kossuth 
elmondja, hogy a békés kibontako­
zásra az ő nézete szerint most
az egyedüli mód az, hogy a 
magyar vezényszó kérdése két
évre kikapcsol tassék. Az egye­
düli mód azért, mert külön­
ben az a veszély fenyegeti az orszá­
got, hogy további izgalmaknak és 
megrázkódtatásoknak lesz kitéve.

Most a vezérbizottság feladata lesz 
a holnapi ülésben dönteni e kérdés­
ben. aminthogy előreláthatólag a koa­
licziú plénumának határozatát is fog­
ják provokálni. A függetlenségi párt 
egy része nein helyesli a kétévi el­
odázást és azt mondja, hogy inkább

várni kell, amíg Becs teljesen megpu­
hul, ami elmaradhatatlan.

Könnyedén tehát semmi esetre se 
fog menni a kibontakozás az uj ala­
pon, sőt nagy kérdés, egyáltalában; 
menni fog-e.

Pitreich Budapesten.
Pitreich közös hadügyminiszter kevéssel 

reggeli 9 óra előtt a várpalotába hajtatott.
A király azonnal kihallgatáson fogadta 

Pitreichet, majd Montecuccoli ellentenger­
nagyot.

Pitreich és Montecuccoli aztán Lukács 
László pénzügyminiszterhez mentek és vele 
hosszabb ideig tárgyaltak, kétségtelenül ar­
ról, hogy lehet-e és meddig elhalasztani a 
katonai követeléseket, vagyis az ujonczlét­
szám fölemelését és a katonai teheremelési- 
A tárgyalás közben megszakadt, még pedig 
egy félhivatalos közlés szerint azért, mivel 
Pitrcichnak nem állottak rendelkezésére a 
szükséges adatok. Ezeket kell beszereznie é s 
néhány nap múlva jön vissza Budapestre a 
további tárgyalás végett.

Hír szerint a pénzügyminiszter és a kö­
zös hadügyminiszter közt tárgyalás közben 
nézeteltérések merültek föl és Pitreich, a 
közös hadügyminiszter, nem akart Beck ve­
zérkari főnők hozzájárulása vagy megkér­
dezése nélkül további megállapodásba bele­
menni.

Pitreich hadügyminiszter ma délután 5 óra lő 
peiczkor induló bécsi gyorsvonattal elutazott. A 
minisztert a nyugati pályaudvarra Budapesten 
katonáskodó főhadnagy fia kisérte ki. A hadügy­
miniszter elutazása előtt Daróczi felügyelővel a 
nyugoti pályaudvar felügyelőjével beszélgeti.

Értesülésünk szerint Pitreich hadügyminiszter 
a jövő hét elején, valószínűleg hélíőn ismét Buda­
pestre utazik, hogy a királynak jelentést tegyen 
a hadvezetéséinek Bécsben a kibontakozás érde­
kében történendő és egyes konkrét kérdésekre 
vonatkozó tanulmányairól.

Gróf Montecuccoli altengernagy és a haditen­
gerészet főnöke ma szintén visszautazott Becsbe, 
ahonnan ő is vissza fog jönni még a jövő hót 
elejére a hadügyminiszterrel.

A »Politikai Értesítő« jelenti:Ma délelőtt három­
negyed ü-kor távozott Pitreich közös had ügy mi. 
niszter a Vadászkürt-szállóbeli lakásáról és egye. 
nesert a várba hajtatott, ahol mintegy negyed 
órán át időzött a kabinetirodában. <) felsége már 
egynegyed tízkor fogadta együttes kihallgatáson 
Pitreich lovag közös hadügyminisztert és Monle- 
cuccoli gróf altengernagyot. Kihallgatásuk egy 
teljes órán át tartott. Az audiencziáról Pitreich a 
pénzügyminisztériumba ment, ahol Lukács László 
pénzügyminiszterrel közel háromnegyed órán át 
tárgyalt. Gróf Montecuccoli altengernagy pedig a 
királyi kihallgatásról az Angol királynő-szállodá­
ban levő lakására hajtatott.

A pénzügyminisztériumból a honvédelmi mi­
nisztériumba ment a hadügyminiszter és olt 
AJyiri honvédelmi miniszterrel hosszasabban kon­
ferált. Ezután Lohkov'xtz Rudolf herezeg 
hadtestparancsnokot lá'ogalta meg Pitreich 
hadügyminiszter és körülbelül egy fél órai 
ott-tartozkodás után visszaha jtatott a Va­
dászkürt-szál lóba. Pitreich a helyzetről egyálta­
lán nem nyilatkozott. Azok révén, a kik vele a 
legutóbbi napokban tanácskoztak, csak annyi szi­
várgott ki, hogy Pitreich hadügyminiszter igen 
objektiv széruméi nézi az elébe kerülő kérdése­
ket és határozottan kidomborodik magatartásában 
az a politikai körökben már kinevezése óta létező 
felfogás, hogy Pitreich hagyügymlniszter a ma­
gyaroknak határozottan jóindulatú barátja (?) és

Köde? . homályos téli éjszaka. Alig látsz 
tíz. tizenöt lépésnyire. A gázlámpák álmo­
san pislognak a süni ködben, mintha Leie­
rn: adlak volna az éjszakázásba. Az uteza 
csendes még. Kern üt pokolbeli zajt a villa­
mosok csengetése, a kocsik zörgése, az 
automobilok szuszogása, pöfögése és irtúz- 
tató tülkölése.

Mit csinál ilyenkor a legényember? Lelke 
ha iiúhorog, mint a tenger vize ? Hova, 
merre menjen enyhülést, csillapodást keresni ?

Kávéháziul késő már az idő. Notórius 
lumpok tanyáznak még ilyenkor is benne-

Haza menjen?
Ennek már puszta gondolatára is megbor 

zong. Hideg, rideg ilyenkor a legény szál­
lás. Hiába rakja meg a kályhát, hogy ajtaja 
vérvörösre izzik, csak fázik tovább s amint

komor négy falat nézegeti, elhagyatottsá- 
gái an dideregni kezd.

Mit eririál hát ilyenkor ?
Gondolatokba merülve odüng fel s alá az 

utczákon. Elábrándozik, elgondolkozik arról, 
hogy milyen boldog is az a vőlegény. E 
közben az is eszébe jut, hogy milyen léha, 
haszontalan élet a legényélet s hogy szebb 
volna, jobb volna, ha otthon a lakás olyan 
üres nem volna . . .

Aztán haragosan megrázza a fejét. Ej, 
bolondság, gondolja magában. Es nagy el­
határozással, elszánt léptekkel hazafelé indul. 
Nyugodalmat azonban otthon se talál. Lelke 
tovább háborog, agyában tovább kísértenek 
bolondos gondolatok. Az álom kerüli a sze­
meit, Reggel boszusan ébred, egész nap 
a házsártos s törzsasztalnak napokig feléje 
se néz.

Mikor kissé lecsillapul: kezdeni akarja

ott, a hol elhagyta. Felkeresi régi társa­
ságát.

így cselekedtem én is.
Elmentem a kocsmába, a hol a társasá­

gunk rendesen ebédelni és vacsorázni szo­
kott. Előre el voltam készülve a szemre­
hányásokra, melyekkel barátaim fogadnak 
Nem tett szemrehányást senki, de a pinezé- 
rek tekintetéből határozol lan megrovást ol­
vastam ki.

Nagy meglepetés várt reám. Az asztalt 
üresen találtam, a társaság nem volt sehol. 
Kelten búslakodtak csak ott: az elnök és 
a titkár. Egymást bámulták szüntelenül, de 
nem szóltak volna egymáshoz a világért 
sem. A pinezér elibiik hajigálta az éleit» 
mélységes megvetéssel, csak nem szolgálja 
ki őket tisztességgel, hisz az elnök huszonöt, 
a titkár tizenöt esztendő óta rendes ven­
dége a vendéglőnek.

— Hogy vagy elnök ur? kérdeztem.
Boszusan válaszolt. Hangja recsegett, mint 

a trombita:
— Vége az elnökségnek barátom! Nincs 

már kik között elnökölni?
— Hogy, hogy ? Mi történt ?
— Mi történt ? Az, hogy mindnyájan 

megbomlottatok. Mióta az a gyehenna tü­
zére való megnősült: mindnyájan az ördö­
géi vagytok. Csak vinne is el mentül hama­
rább mindnyájatokat! Ha megharagszom, 
odaadom neki magam is, pedig tizen- 
nyolcz éves korom óta nem gondoltam nö- 
sülésre.

A titkár jelentőségteljesen tekintett rám. 
Tragédiát sejtettünk. Most megtudjuk vala- 
hára, miért maradt agglegény az elnök.

EGYETÉRTÉS
nem tartozik azok közé a katona-politikusok 
közé, a kik a status qaokoz minden áron és 
mereven ragaszkodnak. Pitreich hadügyminiszter 
ma délután 5 óra 15 perczkor Utazott vissza 
Bécsbe. A kíséretében Budapestre érkezettek kö­
zül Krobatin altábornagy már ma reggel S óra­
kor utazott el Budapestről, gróf Montecucculi 
altengernagy pedig ma délután 5 óra 15 percz­
kor utazott Bécsbe.

Tisza a királynál.
Gróf Tisza István miniszterelnök ma délelotj 

hosszabb kihallgatáson volt a királynál. Megelő­
zőleg gróf Montecuccoli tengerészeti parancsnok 
látogatását fogadta.

Andrássy miniszterelnök ?
Ma délben a félhivatalos Búd• Tud. a követ­

kező feltűnést keltő kommünikét telte közzé:
Ma délelőtt folytatódlak a pénzügyminisz­

tériumban azok a tanácskozások, amelyek 
tegnap vették 'Azdetüket. A mai tanácsko­
záson csak Lukács László pénzügyminisz­
ter és lovag Pitreich közös hadügyminisz­
ter vettek részt. A tanácskozást azonban, a 
mely n koalicziós kabinetnek uj alapon 
való létesítését czélozza, meg kellett sza­
kítani, mert a hadügyminiszternek néhány 
adat beszerzése végeit Bécsbe kell utaznia. 
De a tanácskozást a legrövidebb időn belül 
folytatni fogják és be is fejezik. Beavatott 
körökben az ellenkező hírekkel szemben 
az a meggyőződés, hogy gróf An­
drássy Gyula, aki ez idő szerint min­
denki másnál inkább alkalmas arra, hogy 
a parlamenti rend helyreállítását ezélzú ak- 
eziú élére álljon, meg is fogja hozni azt 
a hazafias áldozatot, hogy élére áll­
jon az uj alapon tervezett koalicziós 
kormánynak. Arról beszélnek, hogy gróf 
Andrássy Gyula néhány nap előtt Szögyény- 
Marieh László berlini nagykövetnek mások 
előtt úgy nyilatkozott, hogy bár jobban sze­
rette volna, ha a kabinetalakitás az ö általa 
előterjesztett alapon lett volna lehetséges, de 
kötelességének fogja tartani, hogy ha 
ö felsége megbízást ad neki az uj ala­
pon álló kabinet megalakítására, e meg­
bízás alól, bármely nehezére esnék is 
neki, ki ne vonja magát.

alap ? EzTehát uj alapon ? De mi az az uj 
olyan kérdés, amely válaszra vár.

Két évre kikapcsolnák a magyar vezényszó 
ügyét a politikából és viszont e két év alatt nem 
követelnének tőlünk újabb katonai terhel sem 
emberben, se pénzben, csak éppen azt akarják, 
hogy hagyjuk jóvá azokat a kiadásokat, melyeket 
a delegácziók részéről megszavasolt 450 millió* ti 
hitel rovására már megtettek. Két évig tehát csak 
fegyverszünet volna, azután pedig következnék a 
komédia folytatása.

A függetlenségi párton mindjobban kifejezésre 
jut az a szilárd elhatározás, hogy a magyar 
vezényszó nélkül semmiféle megoldást nem 
akczeptálnak. Képviselői körökben emlegetik, 
hogy gróf Andrássy Gyula tegnap a Nemzeti 
Kaszinóban így nyilatkozott:

— A katonai engedményekkel nem va­
gyunk- megelégedve. Acm engedünk!

A koalicziú vezérlő-bizottsága holnap délelőtt 
ülést tart. Ezen szóba hozzák a katonai kérdése­
ket is, melyeknek kikapcsolása ellen többen til­
takozni fognak. Szó lesz rnég az ülésen arról is, 
hogy a képviselőházat április 4-ikén okvetlenül 
meg kell nyitni.

A katonai hitelek elhalasztása tárgyában a 
N. Fr. Pi. a következőket jelenti: A tábori ágyuk 
legnagyobb részét már munkába adták; a talpfák 
még nincsenek ugyan megrendelve, de a hadügyi 
kormányzat megmagyarázta a magyar vezérpoli" 
tikusoknak, hogy a talpfákról nem mondhat lei 
mert különben az ágyuk is teljesen értéktelenek 
lesznek. A hadiszer-megrendeléseket már meglet-

irtak alá, amely szerint a fizetésre határozatlan 
ideig várnak. A haditengerészet már szintén ki­
adta a megrendelések egy részét, a másik rész 
pedig záros határidőhöz van kötve. A haditenge­
részeti kormány által követelt hetvenöt millió 
koronából eddig tizenkét milliót kiadlak, huszonöt 
millió pedig megrendelések állal le van kötve.

Két évi elodázás.
Olyan megoldásról van szó, hogy a ma­

gyar vezényszó kérdésének két évre való 
elodázásával provizórium létesüljön. Ha 
ennek a kérdésnek a két esztendei felfüg­
gesztésébe a koalicziú belemegy, úgy a 
koalicziós kabinet akár már holnap is meg­
alakulhat. E két év alatt sem az njonezjuta- 
lék felemelését, sem nagyobb kiadások vi­
selését nem kívánja a király. A delegácziók 
részéről megszavazott 450 millióból is csak a 
az terhelne bennünket addig, amit az eddig 
á conto lelt megrendelésekért már kifizettek 
és még ki kell űzet ni. Ez mintegy 70 
millióra rúghat.

A A". Fr. Pr. mai száma A koronával való 
megegyezés alapelvei czimmel czikket közöl, 
amelyben azt irju, hogy Szögyénynek nem sike­
rült a megegyezés alapelveire nézve megálla­
podásra jutnia a szövetkezett ellenzék ve­
zetőivel. Ez az alap, röviden szólvaj 
az összes katonai kérdéseknek két évre 
való fellLiggeszlése. Erre a két eszten­
dőre az összes katonai követelések, melyeket a 
szövetkezett ellenzék vagy a koalicziós pártok 
programúi ja tartalmaz, elhalasztatnak, de más­
részről halasztást szenvednek ez időre a had­
ügyi és tengerészeti kormányzat összes uj köve. 
telesei is. Tehát úgy az ujonczlétszám fölemelé­
sét, mint a véderőiürvény reformját ke! esztedűie 
elhalasztják és ugyanez áll a négyszázötven mil­
liós hitelre vonatkozólag is, amelyet a delegáczió 
ugyan megszavazott már, de a törvényhozás 
nem hagyott jóvá. E részben nehézséget csak az 
okoz, hogy a delegáczió általa múlt évben meg­
szavazott összeg egy részét már uj ágyuk készí­
tésére és házépítésekre fordították, de ezt a 
nehézséget hir szerint el fogják hárítani akként, 
hogy a szövetkezett pártok nem fognak óvást 
emelni e kiadások miatt.

A katonai kérdések kikapcsolásába nincsenek 
beleért ve a/cilenézés bizottság programra jába 
fölvett pontok, a melyekhez a király már a 
válság kezdetén hozzájárult. Ezek az alapelvei 
annak a megegyezésnek, amelyre a beszélgetések 

tárgyalások vezeltek, miket Szügyény-Marieh 
nagykövei vasárnap délután óla a koalicziós 
pártok vezetőivel folytatott. Hir szerint a katonai 
kérdések mindkét részről való kikapcsolásának 
eszméje az ellenzéktől indult ki és sikerült annak 
megnyerni végre a koronát is. ügy a szövetkezett 
pártok vezetői, mint a korona megadták elvi 
hozzájárn&suk at ehhez a megoldáshoz, amely 
tulajdonképpen nem is megoldás, csupán kétévi 
fegyverszünet. Most már csak egyes részlet- 
kérdések megállapításáról van szó, első 
sorban pedig annak a konstalálásáról
hogy a delegáczió állal megszavazott hite.bői 
mennyit adtak ki s mennyi a történt megrer.de 
lésekre igénybe vett összeg. Ennek a megáilapi 
tása végeit hívlak Budapestre Pitreich lovag 
hadügyminisztert és Montecuccoli altengernagyot 
a haditengerészet főnökét. E részletkérdések meg­
állapítása után. amelyekhez a szövetkezett pártok
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Ságot. Minthogy azonban egyrészt a sző vetkezett 
ellenzék ragaszkodott a magyar vezénvnyelv kő-
vetéléséhez, másrészt pedig az a kijelentés tör-
tént, hogy irányadó helyen nem engedik meg, az, hí
hogy az ellenzék követelései a monarchia nagy­
hatalmi állásai langálják, végül arra az expe- 
diensre jutollak, hogy a válságot két évi provi­
zóriummal oldják meg. Csak az a kérdés, hogy 

mostani többség is beleegyezik-e ebbe ? Ez 
expediens elfogadásánál az a szempont döntött, 
hogy a válságot még a képviselőház összeillése 
előtt oldják meg.

is megadnák hozzájárulásukat, sor kerülhetne a 
koalicziós kormány megalakítására. Erre első 
sorban gróf Andrássy Gyula volna hivatva 
de ha erre Andrássy bármely oknál fogva nem 
vállalkoznék, úgy talán Széli Kálmán bízatnék 
meg ezzel. A kabinet megalakítása azonban nem 
fog a legközelebb: napokban megtörténni s nyolez

lék. de a bécsi és budapesti ezégek reverzálist tíz napig is eltarthat, amíg ez megtörténik. Ez

— Hát tizennyolc/, édes korodban nősülni 
akartál ?

Az elnök jóizü kaczajra fakadt, majd így 
szólt:

— Igen barátaim, nősülni akartam. A 
hetedik gimnáziumot végeztem, s a vaká- 
cziót otthon szüleimnél töltöttem. Fülig sze­
relmes voltam a jegyzőnk leányába. Tizen- 
hatesztendös, aranyhaju, madonnaarczu, gyö­
nyörű teremtés volt. A legszebb, a legtöké­
letesebb női szépség, akit életemben láttam- 
Rövidesen elhatároztam, hogy feleségül ve­
szem, vagy meghalok érle. Nagy gondol 
csak az okozott: hogyan közöljem szándé­
komat szüleimmel* Egy forró nyári napon 
erre is megjött az alkalom. Jól emlékszem: 
nem felejtem el soha. Atyámnak jó kedve 
volt, megelégedetten íütyürészett. Ökröket 
adott el a vásáron, s ugylálszik jó vásárt 
csinált. Oda álltam elibe:

■— Kedves apám, volna egy kérésem!
— Csak ki vele ham 1 — biztatott az

öreg.
Hímeztem, hámoztam egy kicsit, de végre 

is nagy bátran kimondtam:
— Házasodni szeretnék, kedves apám.
Forgott körülöttem minden, a fák, a ke­

rítések, a kutágas. A jó öreg azonban nem 
értett meg. Hogy is gondolt volna olyan 
rettenetes ostobaságra ? Azt hitte, hogy én 
a kamasz ifjú, nem jól érzem magam test­
véreimmel egy szobában, s külön szoba az 
óhajtásom.

Az udvar végin állott egy kis keresztépü­
let. Most is ott áll. Mosókonyhának, kamrá­
nak használta az édes anyám. Ott volt egy 
lakatlan szoba is, régi elhasznált bútorda­
rabok hevertek benne.

— Jól van fiam. Mondotta komolyan az 
öreg. Ha nem akarsz a gyerekekkel együtt 
lenni, rendezd lie magadnak a kis szobát 
olt nyugodtan olvasgathatsz és ismételget­
hetsz, hogy ne felejts sokat a hosszú vaká- 
cziu alatt.

Arczom nem mutathatott valami nagy 
megelégedettséget, mert mindjárt utána 
teile:

— Mit bámulsz úgy ? Talán nem vagy 
megelégedve ?

— Nem ezt gondoltam én, kedves apám.
— Nem V Hát mit?
— Csak azt, hogy feleségül veszem a 

jegyzöék leányát.
De ezért már nagyon megharagudott, 

tizeméből mindent lesújtó villámok czikkáztak. 
Hangos teremtettézés között fölkapott egy 
karikás ostort s pogányul elhányt vele. Ma 
is érzem, ha visszagondolok.

Ekkor vert meg először és utoljára. A si­
kere azonban megvolt! tioha nem gondol­
tam azóta komolyon házasságra. Még akkor 
se, mikor később ö biztatott, korholt, liogy 
miérí nem szánom rá már maeamat.

Kossuth Ferencz a helyzetről.
Kossuth Ferencz ma az ideiglenes meg­

oldásról czikkezik s amellett foglal állási 
íogy a katonai kérdéseket egy bizonyos 
időre ki kell kapcsolni, nehogy nagy ve­
szedelmek éljék az országot a királyijai való 
íOnlliktus miatt.

A czikk, a mely irányt szab a koalicziú- 
nak, elsősorban természetesen a független­
ségi- és 48-as pártnak, többek közt ezeket 
mondja:

Minden magyar ember tudta, hogy a 
nemzet a magyar állam hivatalos nyelvének 
jogait akarja érvényesíteni: és Hídja azl i-. 
íogy a nemzet e követelése nem megy túl 
azon a határon, amelyet az éiü törvények 
a nemzelies értelmezés szerint megállapí­
tottak.

Ez utóbbi tételt a szabadelvű párt ta­
gadja; bár tudja, hogy az I8G7. XII. Hir- 
vényezikk 11. tj-a a szolgálati nyeivre vo­
natkozólag nemcsak, hogy nem rendekexik, 
de ezt meg sem említi; és csakis a vezény­
letről, vezérletről és helszcrvezésrul szói, 
mégis azl állítja e párt határozata, hogy 
e szakasz a szolgálati és vezényleti nv< v 
megállapítását a fejedelmi jogok kő.-*'- so­
rozta.

Ezzel a határozatával a szai adelvit pá:i 
a nemzet követelményét lörvénye'lenesnck 
mondja ki és Így azt az áramlatot igyekszik 
erősíteni, a mely a koronái abba az irányba 
ragadja, hogy a nemzet khánalnaV vi- :u- 
utasilsa mint olyat, a milyen a H vény .ál­
tál megállapított fejedelmi jogokat i cr- 
bitaná.

Azok, kik e határozatot hozták, tekintse­
nek lelkűk mélyébe és kérdezzék m< / lelki 
ismeretüktől, hogy helyes volt-e, időszerű 
volt-e egy ilyen mérvű támaszt nyújtani an­
nak az osztrák befolyásnak, amely a királyi 
arra igyekszik rábírni, hogy véglegesen 
utasítsa vissza a magyar nemzet kíván­
ságait ?

Keresve sem lehetne hathatósabb eszk;: ■' 
találni ezen osztrák befolyás erösbííésér • 
mint azt, hogy a magyar képviselöhúzmik 
(számbelileg) második pártja a nemzet kö­
vetelését az élű törvénybe ütközőnek r~ a 
felségjogot sértőnek tekinti.

Nagyon sajnálatos, hogy az a megfente 
lási hiány, mely a Tisza kormány telteit 
jellemezte, az együttmaradt parlamenti ki­
sebbség cselekvéseiben is ismétlődik.

Elismerem, hogy káros lehetne az oiszagra 
nézve az, ha egy hazafias, de szélsőségekre 
hajló párt megfontolás Liánjaival c-els,i .Jnci; 
a nemzeti jogok érvényesítése < • • T ken . 
de mennyivel károsabb ; ka egy m-gy 
párt ugyancsak megfontolás hiánváv:.! em­
lékszik a nemzeti jogok letagadása irá­
nyában.

Ilyen programmal ellenzékbe menni . v 
többséggel szemben, amely a nemzeti joguk

gyök barátaim, lassanként megöregszem, 
s bizony jó lesz majd, ha lesz gondozóm, 
ápolóm, aki majdan szemeimet örök álomra 
lefogja ...

Fizetett és távozott.
Én pedig elgondolgoztam: nem érde­

melne e most is karikás ostort, hogy ilyen 
későn, ötvenegyéves korában jutott eszébe 
a nősülés komoly gondolata ?

fejlesztését tűzte zászlajára, valóban hzlá'- 
an feladat; s az ország érdeke feltétlen;? 

azt kívánná, hogy ez a pártalakulás szűr­
jék meg és a nemzet egyesüljön jogainak 
mérsékelt, de elhatározott i - kitarló követe­
lésében.

Szerencsére a király láthatólag nem he­
lyezkedik a szabadelvű párt álláspontjául 
abban a tekinlelben, hogy a nemzet kívá­
nalma, mint Iörvénybe ütköző <• n fci-f:r- 
jogokat sértő, egyszerűen utasiltassék v;->za.

A király, agg kora daczára, kitartás­
sal fáradozik azon, hogy találjon egy 
oly megoldást, amely egy időre legalább 
elsimítsa az ellentéteket és iehelővé í--gye 
azt, hogy az országnak alkotmányos, büdös 
kormánya lehessen.

Sok jel arra mutat, hogy az utóbbi napok­
ban felcsillant egy elfogadható megoldás 
reménysugara.

A válság kezdete óta, süt az egész par­
lamenti küzdelem eleje óta az volt az úí 
láspontunk a katonai kérdésekben, hogy ha 
uj és nagyobb áldozatot követelnek a nem 
zettul, fizessék meg ennek az árát a nem 
zet jogai érvényesítésével.

E tétel ellenkezője nem áll ugyan, mert 
ha a katonai körük lemondanak is a na­
gyobb áldozatok követeléséről, a nemzet 

De most megnősülök. Ötvenegy éves va" nein mondhat le arról, hogy az <j nemzeti
jogait igyekezzék érvényesíteni: de a törek­
vések akut jellegére nézve s azoknak azon 
nali érvényesítésére vonatkozólag megszű­
nik a mostani időhöz kötött aktuálitá.si 
ok; és e jog követelése a magyar állam 
függetlenségére vonatkozó többi nemzeti 
követelések közé sorakozik ismét; más 
szóval a jövő kérdésévé válik, mint a 
hogy a magyar állam függetlenségének ösz- 
szes jogai a jövő kérdését képezik, bár e 
czél felé végzetszerüleg haladnak az ese­
mények, mint az adott helj-zet szükségszerű 
logikai következménye felé.

Mindeddig a korona nem tartotta lehető-
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ehető­

nek azt, hogy egy meghatározandó időre 
lemondjon minden ujonczlétszámemelésröl 
és a katonai teher növeléséről, még pedig 
oly időre, mely elégséges legyen arra, hogy 
a szövetkezett pártok többi programmpont- 
jait keresztülvihessék, ha kormányt vállal­
nak, s a közgazdasági önállóságra nézve 
megalkossák a törvényhozási határozatot és 
széles alapon lássanak hozzá a gazdasági 
különválás rázkúdtatás nélküli előkészítésé­
hez, oly intézkedések létesítésével, melyek­
nek elmulasztása az 1899-iki XXX-ik t.-ezikk 
valóságos kijátszását képezte.

Ha azonban a korona e felfogásában 
tényleg változás állna be, akkor, bár a 
nagy kérdés elodázása nem lenne tá­
volról sem oly előnyös megoldás, mint 
az, ka telj es it telnének a nemzet kíván­
ságai, azért mégis e megoldás, szerin­
tem, kívánatosnak lenne tekinthető, mert 
eloszlatná azon nehéz felhőket, melyek édes 
hazánk egén tornyosulnak.

Tényleg lehetetlen lenne végtelenül nem 
aggódnunk afelett, hogy mi lenne a kövei- 
kezése annaL. ha extra-parlamentáris 
7 aSy kisebbségi, vagy hossza időre 
ügyvivő kormány venné át az állam 
ügyeit, s ez arra vetemednék, hogy a kép­
viselő házai többszörösen feloszlassa, a 
mi az országot veszélyes izgalomba hozná 
és az ellentétet a nemzet és a korona közt 
annyira fokozná és kiélesitené, hogy oly ki­
törésektől lehetne tartani, a milyenektől 
(Kossuth Lajos is intüleg irta' Isten óvja 
meg a nemzetet.

A szövetkezett pártok — s ezek közt a 
legnagyobbik (tehat az, mely jogosan köve­
telheti a befolyás oroszlánrészét ) — az ösz- 
szeütközési pont egy bizonyos hosszabb 
időre kiszabott kikapcsolásával vállal­
kozhatnának a kormányzásra azzal a 
tudattak hogy ezen idő alatt a nemzet ügyét 
előre viszik s a nemzet megerősítésére s a 
nép boldogítanám üdvös, áldásos alkotásokat 
létesíthetnének, az uralkodó pedig mindin­
kább meggyőződhetnék, ha a szövetkezett 
pártok kormánya által lenne környezve, hogy 
a magyar nemzet és magyar állam erüsbü- 
dése s önállóságának kiépítése nemcsak nem 
képeznének az ü trónjára veszélyt, hanem 
ellenkezőleg, ennek egyetlen, feltétlenül biz­
tos alapját és támaszát teremtenék meg.

Nagyon természetes, hogy Kossuth Fe- 
reneznek ez a czikke képezte ma este a 
beszélgetésnek csaknem kizárólagos tárgyát 
minden politikai párt körben.

Különös élénkséggel perlraklálták a dol­
got a fiiggetienségi és 48-as pártkörben, a 
hol a nagyszámban jelen volt képviselők 
nagy eszmecserét folytattak. Kossuth Fe- 
renez is ott voit ugyan a pártkörben, de 
nem vett részt ebben az eszmecserében, 
nyilván azért, mert nem akaita feszélyezni 
a part tagjait nézetük nyilvánításában.

Beszélgetés kézben az egyik vezérpoliti­
kus azt mondta:

— A íüdolog az, hogy Tiszától és Khuen_ 
ilédei vary tói meg szabaduljunk. A koaliczió. 
kabinet igenis alakuljon meg és mi iparkod 
junk az országban megszállóm' minden 
megszánható politikai pozicziőt, hogy 
egeszen a magunk képére gyúrhassak át 
az országot. Ha most nem is kerülünk abba 
a helyzetbe, hogy a magyar vezényszó ügyét 
diadalt a juttassur. az elveinkből nem adunk 
lói egv jottát se. Be keli várnunk, urnio- 
abszolút többségbe jutunk, mert addig min­
den követelésünk megvalósításáról úgy se 
lehet szu, lévén a Házban ma még a ö7-es 
elemek többségben. Most meg keli valósíta­
nunk azt, ami megvalósítható. De az első 
doiog, hogy mi kapjuk a gyeplőket a ke­
zünkbe. Felelősséget nem vállalhatunk azért, 
hogy az ipar és kereskedelem továbbra is 
kínosan stagnáljon az ex-lex miatt. Valahogy 
ki kell vezetni az országot ebbul a zűr­
zavarból.

Szögyény-Marich nyilatkozata.
Becsből telefonálják: Szögyény-Marich László 

nagykövet tegnap este Becsbe érkezeit, a hol az 
eddigi rendelkezések szerint ina estig marad.

A nagykövet egy magánbeszélgetés során nyi­
latkozott azokról a hírekről, melyek ü! a kabiné*" 
aiaküás dolgával hozták kapcsolatba. Erre vonat­
kozólag kijelentette, hogy sohasem volt erről 
szó, mert ő nem az a tértin, a ki átvenne egy 
ügyvivő minisztérium vezetését.

Arra a kérdésre, vájjon a katonai hitelnek kél 
évre való kikapcsolásáról szóló budapesti hírek 
megfelelnek-e a valóságnak, Szögyény-Marich 
László igy válaszolt:

— Budapestről való elutazásom óta a viszo. 
nyok még nem fejlődtek ennyire, de nem szabad 
elfelejteni, hogy a helyzet perczről-perczre váltó- ni9° a költségvelési bizottságban és adja

nak kimerítő felvilágosítást a magyarországi 
eseményeket és a katonai kölcsönt illető­
leg. Nem lehet nyugodtan tovább tárgyain* 
a költségvetési bizottságban, mig Magyarország­
ban az osztrák-magyar monarkia létéről vagy 
nemlétéről tárgyalnak és oly messzemenő határo­
zatokat hoznak, amelyektől nemcsak az uralko­
dóház léte, hanem a polgárok millióinak nyu. 
gatma és békessége függhet.

Gróf Stürgkli azt mondta, hogy a tárgyalás 
alatt álló kérdés, a posta és távíró nem áll ösz- 
szefüggésben a két államnak egymáshoz való vi 
szonyával, miért is a tárgyalás folytatásával a 
helyzetnek semmi irányban sem prejudikálna.

Dersch&tta rámutat arra. hogy a Ház napi­
rendjén áll külön bizottság választása, amely elé 
inditvánvát terjesztik. Ennek lesz feladata az 
ügyet gyors tárgyalás alá venni. Schrättel az1 
feleli, hogy van összefüggés a magyar ese

Katonai téren a vezényszó dolgában a koa
heziós kormány deklarálná, hogy a nemzet­
nek ehhez föitétlen joga van, de a viszo­
nyokra való tekintettel a követelésekből 
egyelőre kikapcsolja. Ugyancsak kikapcsolná 
a kormány az ujonczlétszám emelését és a nagy 
ágyukölcaönt. Ezzel szemben aztán egy más ka. 
tonai vívmányt jelentene be. — Gazdasági kér­
désben a kormány az önálló vámterület állás­
pontjára helyezkednék s ennek minél előbb való 
keresztülvitelét a korona biztosítaná. — Belügyi 
téren a koalíció teljes programmja érvényesülne.

A függetlenségi pártban vegyes érzelmekre ta­
lált ez a kombináczió. Általános az a nézet, 
hogy az uj kormánynak a rendes ujjonczlélszám 
megszavazása előtt föltélien kötelessége a válasz­
tás; reformot megcsinálni. A pártban csupán e 
kérdésekről beszélgetlek és érthető kíváncsisággal 
néznek a vezérlő-bizottság holnapi ülése elé. 
melyen megállapítják a Koaliczió követendő ma­
gatartását.

A Lloyd klubból.
A szabadelvű pártkörben ma este kevesebben 

voltak, mint rendesen, a minek főoka az. volt, 
hogy minisztertanács lévén, a miniszterek közül 
egy sem jött ei a klubba, lévén Tisza miniszter­
elnöknél hivatalosak a minisztertanács után 
estebédre.

A szabadelvű pártkörben nagy feltűnést keltet* 
ma este Kossuth Ferenci nek a „Magyarországban1* 
megjelent czikke, a melyből a part tagjai azt 
olvasták ki, hogy az ideiglenes megoldás befeje­
zettnek tekinthető és hogy most már mi sem áll 
útjában annak, hogy gróf Andrássy Gyula kor­
mányalakításra vállalkoznék.

Szenti vány i Árpádnak, a szabadelvű pártból 
való kilépéséi a párt elnöksége is megerősítette- 
Szenliváriyi Árpád kilépését a szabadelvű pár* 
legutolsó értekezletén hozott határozattal okolja 
meg, de elvei fenntartását hangsúlyozza.

Szentiványi Árpád kilépése.

Említettük mar. l.ogy Szén ti várija Árpád 
végre mégis csak megunta a labanczkodásl és 
kilépett a szabadelvű pártból.

Egy nála járt hírlapírónak Szentiványi Árpád 
■' na a kérdésre, hogy igazak-e a kilépéséről el­
terjedt hírek, azt felelte:

— Bizony olyanformán van!
— K.s mi indilotía képviselő mat arra, hogy 

otthagyja a szabadelvű pártot ?
— Az a határozat, melyet legutóbb hozlak 

Az ott elhangzott deklaráczióval egyet nem 
értek s ez indítod arra, hogy kilépésemet beje­
lentsem. A pártelnökhöz intézett levetem igen rö­
vid, azt tartalmazza csupán, amit önnek műi I- 
taru az imént. II.1 a Lékel akarom, Parlamentá­
ris kormány nak kell nUiknJma: ez az első 
feladat. Az uj kormány aztán csinálja meg a ki­
bontakozást. Gsak béke lesven!

ve'ési bizottság, mint minden más bizott­
ság illetékes az e kérdésben való állásfoglalásra 
és nem lehet a hétfői házülésig várni, mert ma 
és holnap kétségkívül fontos döntés lesz Buda­
pesten, mely többé jóvá nem tehető. A tárgy 
oly diszkrét természetű, hogy a kormánynak kel­
lemesebb lesz, ha oly bizottságban adhat felvilá­
gosítást a katonai hitelekről, amely bizalmas 
természetű, nem pedig a ház plénuma előtt.

Pernerstorier képviselő azt véli, hogy az 
osztrák képviselóháznak haladéktalanul a minisz­
terelnök szájából kell értesülnie a helyzettől. 
Hozzá fog járulni az indítványhoz.

Schraffel indítványát húsz szavazattal öt elle­
nében elvetik és folytatják a posta- és távirda- 
czimlet tárgyalását.

Budapest, mározius 31.
A győri mandátum. Győrött a szabadelvű 

párt Lukács László pénzügyminiszter le­
mondása kövo'kezlében dr. Fischer Sándor 
volt országgyűlési képviselőt óhajtotta fel­
léptéim, de niivel ez a neki felajánlóit jelö­
lést — azzal a megokolással. hogy a jelölt­
ség elfogada.su elveivel ez idő szerint meg 
nem egyezik — el nem fogadta, az. ottani 

'.aluidelvü párt elhatározta, hogy ezúttal 
nem állít jelöltet s hegöng.vuliti zászlóit. A 
függetlenségi párt jelöltjével, Hilberth Ká­
rolyival szemben, mint nekünk jelentik, 
szintén ellenzéki programmal, Vnrgyas 
Lndre volt győri királyi tanfelügyelő lép 
fel. A választók egy része dr. Németh Ká­
roly ügyvédet jelölte pártonkivüli program­
mal. Dr. Nemeth Lukács Lászlónak egyik 
fükortese volt.

niszter elnöklésével a népképviselet módo­
zatainak megállapítására. A bizottság elnöke 
azonnal hozzálátott a rendelkezésére álló 
anyag revíziójához. A különböző személyi­
ségektől és csoportoktól előterjesztett terve­
zetek annyira különböztek egymástól, hogy 
a munka nagy halasztást szenvedett. A mi­
niszter szükségesnek tartotta, hogy az ál­
lam általános érdekét a birodalom külön­
böző részeinek helyi igényeivel összhang­
zásba hozzák, hogy ilyen alapon a czári 
akarat megvalósuljon. Az előkészítő munká­
latok vaíósziniileg kél-három hónapig fognak 
tartani.

A beszélgetés; során azt mondta még Szent­
iványi, hogy beteg s nem tudja, meddig marad 
Budapesten. Lehet, hogy orvosa tanácsára üdüli i 
megy a közeli napokban.

Szentiványi egyelőre még nem nyilatkozott 
afelől, hogy milyen politikai magatartás! szun­
di kszik köve ni. Valószínű, hogy egyelőre párt- 
köteléken kivid marad, az sincs azonban kizárva* 
hogy az Andrássy-csoporlhoz csatlakozik.

Szentiványi Árpád a következő levelet 
intézte Lám Fodmaniczky Frigyeshez, a 
szabadelvű párt elnökéhez :

Nagymétóságu Elnök ur! Kegyelmes Uram! 
Betegségein miatt a szabadéivá párt tegnapi 
értek ez étén részt nem vehettem s minthogy a 
szabadelvű párt tegnapi határozatával, különö­
sen annak indoko.ásával egyel nem értek, a 
szabade>vü part kötelékéből elveim lenntai lasa 
inellett kilépek. Midőn kilépésemnek tudomásul 
vételét kérem, kiváltó tisztelettel maradok iga2 
tisz'elö bive,

Budapest, 1905. márczius 30.
Szentiványi Árpád.

Udvarnagyi hivatal Budapesten.
Becsből telefonálják: A »Salonblatt« jelentése 

szerint legközelebb Budapesten gróf Apponyi 
Lajos udvurnugy mellé udvarnagyi invarau 
létesítenek.

Az oroszországi forrongás.
Az orosz birodalom különböző részeiből 

érkeznek hírek arról, hogy a nép emberei 
merényleteket követnek el a katonák, rend­
őrük és a. közigazgatás fejei ellen. A kor­
mány alkudozásokba, vagy olyan enged­
ményekbe, amelyeket a nép követel, ma 
áem hajlandó belemenni s ha cgyáitalában 
valamely reformról szó lehet, annak a meg- 
állapilását, körvonalazását a kormány tisz­
tán önmagának tartja fenn. A kormány 
egyébként nagyon szerencsés, mert mint 
Uétervárró! jelentik, Moszkvában a forra­
dalmárok egyik titkos műhelyét fedeztek 
fül, süt rájöttek a forradalmi nyomdára is. 
amclynek lefoglalt irataiból olyan adatokat 
állapítottak meg, hogy könnyű szerrel el­
igazodhatnak a forradalmi szervezet jövendő 
terveiben. Mindez persze nem jelenti a 
mozgalom elfojtásul, vagy vcgkiinvülését.

Híreink egyébként - következők:
Pétervár. márez. 31.

Az illeni konzervatóriumban tegnap nag\ 
zavargás voll. A tanulók egy része el akart 
menni az előadásokra, de a sztrájkolok iil- 
közben útjukat allolták. A csendövség he 
akart nyomulni a termekbe, de a sztrá koló 
tanulók mindenféle kémiai szerekkel oly 
bűz! csináltuk, hogy lehetetlen volt a ter­
mekben megmaradni.

Pétervár, márez. 31.
Moszkvában a rendőrség számos pokol­

gépnek, kézi gránátnak és robbantószernek 
jött a nyomába. Ezenkívül fölfedezett két 
teljesen berendezett nyomdát s megtalálta a 
forradalmi párt levéltárát, a mely érdekes 
fölvilágosilást szolgáltat a Szergiusz nagy- 
herczeg ellen elkövetett merényletről.

Pétervár, márez. 31.
A Palais Royal nevű garni-szálió egyik 

szobájában bombát talállak. A szoba bérlő­
jét letartóztatták.

Irkuozk, márez. 31.
A kereskedelmi alkalmazónak sztrájkja 

miatt az összes üzletek zárva vannak.
Pétervár. márez. 30.

Ma a Nagy-Morszkaja és a Posta-ulcza

zik. Azt azonban nem lehet tagadni, 
hitel kikapcsolásáról tényleg szó volt.

Minisztertanács.

hogy

Ma este U órakor minisztertanács volt, 
mely egy óra hosszat tartott. A tanácsko­
zásban a
vett.

kabinet valamennyi tagja részt

A függetlenségi pártból.
A függetlenségi pártban ma este igen sokan 

voltak jelen. Az estilapoknak az uj fordulatról 
hozott hírei kiváncsivá tették a képviselőket. Olt 
voltak Kossuth Ferenci, Polónyi Géza, gróf 
Batthyány Tivadar, gróf Károlyi István, Sághy 
Gyula és még sokan. Természetesen az uj alap­
ról beszélgettek. A vitatkozásból a következőket 
jehet kihámozni: Arról van szó, hogy gióf An- 
diisay Gyula a koaüczióval kormányt alakítana 
a következő programmal:

Az osztrákok és a magyar válság.
Bérsböl jelentik az osztrák költségvetési 

bizottság mai üléséről :
Schrättel képviselő kijelenti, hogy meggyőző­

dése, hogy minden engedmény, a mely a had­
sereg elválasztása felé vezet, minket Ausztriában 
lejtőre visz, a hol megállás nincs. Azt indítvá­
nyozza, hogy szakítsák meg a költségvetési bi- 
zotlsági ülést és hívják meg úgy a miniszter­
elnököt, mint a pénzügyminisztert, jelenjenek 

költségvelési bizottságban

sarkán egy küzszo'garnhában 
i'áiült egy titkos rendőrre.

lévő ember

Forongás a gort kerületben.

márez. 31.TifUfcz
A gori kerület mozgalmáról szóló hiva­

talos hírek nyugtalanítók. Az oszjétek le­
jönnek hegyi lakóhelyükről és meg­
szálljuk az uradalmakat, a hol az olt 
lakó parasztokkal együtt zavarodnak. A 
helyi hatóságok tétlenül allauak, a hiva­
talok okiratait megsemmisítik, a mivel 
megakadályozzák a katonaság behívására 
szolgáló lajstromok kiállítását. A postai 
szolgálat szünetel. A parasztok Írásbeli 
nyilatkozatokat kérnek a tula donosoklól, 
bogv földjeiket és birtokaikat nekik engedték 
át. Több uradalom teljesen megürült. A tu­
lajdonosok veszteségei igen jelentékenyek. 
A parasztok a kormány küldöttségének csak 
politikai jellegű követeléseket nyújtottak át 
és most nem akarnak eleget fenni ama fel­
szólításnak, hogy jelezzék igényeiket. A ható­
ságok még két szóinva kozákot és egy szá­
zad gyalogságot küldenek a helyszínére. 
Márczius L'7-én több ezer paraszt vonul*, 
végig zászlókkal Gór város utczáin, elpusztí­
tották a boltokat, körülvettek egy hal em­
berből álló járóört és el akarták venni a 
fegyvereiket. A katonák löltek, liz embeil 
megsebesítettek, egyet megöltek.

Elő értekezlet a ozár elnöklete alatt.
Pétervár, márez. 31,

Márczius 30-iki leiratával Miklós czárménvek és az osztrák költségvetési bízott ____ _____ _ ______„____
gág tárgyalásai között. Az osztrák költség* * külön értekezletet bízott meg a belügymi-

EGYHáZÁK,
A zsinat.

A református m;t ma tíz óin után kezdte 
meg tanácskozását báró fíantTy Dezső főgondnok 
és Kun Berla’an püspök elnüFete alatt. A teg­
napi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után az 
elnökség bejelenteti?, hogy Sehess Dénes helyett 
dr. Kádár János póttagot, hívlak he. Ma és még 
holnap is az isfeniaiigyi javaslatokat tárgyalják- 
hétfőn azonban már az alkotmányi és adóiigv! 
bizottságok jelentései kerülnek napirendre.

Érdekes volt a Mai ja v Peter zsinati képviselő 
indítványa. A 470-ik -j ugyanis a többek között 
azt mondja, hogy a tanítók csak protestáns val" 
lásu nőt vehetnek feleségül. A szakaszból ennek 
u pontnak törlését kerté Marjay, mert i vet tör. 
vénybe iktatni e.lenkezik a reformált egyház és 
vallás szabad sze lemével, az isteni örök törvé­
nyekben gyökerező egyéni jogot mt.y; u sérti- 
egyáltalán nem illik a felvilágosodott kor.s,'elleni­
hez. Sajnos, az indítványt elvetették s az odio.su* 
léteit törvénybe iktatták, nagy szégyenére a XX-k 
század liberal izmusának. Fgy Játszi!;, hogy 
a zsinati atyák sorában még mindig nagy­
számban és nagy erővel dominál az a 
bizonyos nagykalap, mely aía t uralkodni 
s erőszakol tenni akarnak még ma i° 
mások szivbéli jogain. Gsudalalos, hogy az atyák 

sokasága belátni nem tudja, hogy az egyháznak 
csak a tanítóhoz, mint hivatalnokhoz van és le­
het köze, cl 1 annak csaholj és maga; jogi ügvr-ibe 
uralkodni joga nem lehet S erencse s örüljenek 
a tanító urak. hegy a zsűia? hö spsege, azt ki 
nem mondta, hogv csak szőkét, varv t-sak 
barna lányt vehetnek !ele-;égül ’

Kiilö ihen ma a -hifi. £-101 kezdve letárgyalták 
a javaslatot egész az 500 it; í)-ig. Nagyobb vita 
csak az elemi iskolai lan lók fizetéséről szóló sza­
kasznál merült fel. Ez a s-aka-z igy hangzik:

431. §.
A laniló fizetéséi, az egyházköz.Mg anyagi 

erejéhez és a helyben viszonvokhoz. mérve -— 
az iskolaszék javaslatára - - a presbitérium ál­
lap,tja meg az egyhaznmv;e jóváha.yas ;;al és 
az egyházkerület megerösiicstvcl. Ivz. a lizetés 
— bármely fokú népiskolában — nem lehet 
kevesebb, mint a ha.onlo fokozaton működ" 
átlami lanitóké. Addig azonban. mig az ev. 
ref. tanítók fizetése bármely forrásból, esetleg 
államsegélyből az ni la mi színvonalra felemel­
hető, :t jelenlegi lizetcsck következőleg állapít­
tatnak meg:

1. Elemi isko'ában:
a) rendes tanítónak alkalmatos lakáson és 

kerten kivin ivagy ezek beívelt 250 korona) 
Jogai a hl) 10M) korona- alapfizetés, vág v esze 
leérő lermé.szeibeli jövedelem es ötizbeli loö 
korona kői pétién;

h> segédtanítónak alkalmatos lakás n vagv 
megfelelő lakáspénzen k viil eb-lmezex-p! egv till 
Fgalabh 3M.I korona, élelmezés nélkül (íf)u ko­
rona.

2. Felső népiskolában:
a) rendes tanítónak alkalmatos lakás vagy 

e helyet: 300 korona lakáspénz melle l legalább 
1400 korona alapfizetés, vagy ezzel felérő ter­
mészetbe! I jövedelem es öl ízbe i H'U korona 
korpótlék:

bj segédtanítónak alkalmatos lakáson, vagy 
megfelelő lakáspénzen ki viil, élein? zéssel 
egy üt-, legalább 40" korona, élelmezés nélkii 
yf'O korona.

3. Polgári iskolában:
a rendes tanítónak alkalmatos lakáson vagv 

300 korona lakáspénzén kívül legalább ]s(H) 
korona alapfizetés és ötizbeli 100 korona Kop­
pot lék :

I. segédtanítónak alkalmatos lakáson vagv 
megfele ő lakáspen/.»-n kiviii legalább ÍOIK) ko­
rona

A/, ideiglenes tanítók liz. déM-t - az iskola- 
sz-.-k megli.i: gat.i-áv.i — ,i presbitérium, i e- 
l:;leg a közvetlen isko'afentarto ható-ág á ia- 
piija meg.

A leimények értéke azok árának 10 évi ál­
laga szerint száinittatik.

A hol az. eddig fizetések az ill megállapí­
tott összegnél nagyobbak, ott azok I? nem szal- 
lnlin'ók.
Először az első bekezdés tárgyaltaid;, mely el­

fogadtatott.
Az elemi iskolai tanítók fizetés megái api: á- 

sanál
II. Kiss Kánián a lani'ól. memorandum' a I 

tál javasolt módon három osztályba kívánna so­
rozni a tanítókat, mehe ben kor szerint lépnének 
elő a tanítok. Az e sö osztályban Mto |\, a máso­
dikban 1ÖUU K, a harmadikban 12' 0 korona 
lenne a fizetés. A szakaszt a iiizott-.ághoz kí­
vánná visszautalni a/.ral, hog a memorandum 
szellemében dolgozza át és szüvegezze újra az 
egészei.

Kiss Albert a Ki.s Kálmán inditvánvát kellő 
megfontolás véneit a £al együtt ő is a bizottság­
hoz kívánná utasítani.

Kiss József úgy ludja, houy K ss Kálmán in­
dítványa az egyetemes tanitó-ág kívánságát fe­
jezi ki. A mi tanítóságunk álla ánossagban hívá­
sának magaslatán áll, amit bizonyít az, hogy a mi 
gyeimekeink egvháziasahb és felvilágosultabb gon­
dolkodású-.!;. Igazi vallásos képzés az elemi iskolák­
ban nyerhető, ezt elismerjük és ezzel együtt méltá- 
nyosabb fizetésről kell gondoskodnunk azok számára, 
akiktől megkívánjuk a műiéi teljesebb és alaposabb 
oktatást. Minden forrást meg kell keresnünk, 
hogy lehetővé tegyük a taniiőknak legalább az 
anyagi gondoktól mentes szerény megélhetést. 
Ha a lelkészek fizetését meg tudják állapítani, 
állapítsa niég a tanítókét is a méltányosságnak 
megfeleluleg. Hozzájárul Kiss Kálmán indítvá­
nyához.

Fejes István szerint nem képzel zsinati tagot,

a ki ne teljesítené szívesen a tanítók jogos kí­
vánságát és ne gondolkoznék módoki ói, hogv a 
tanítók fizetése emeltessék. 3—400 között váltó­
id k évenként az üres tan tói állások száma. A 
400 forint tehát kevés volt arra, hogy mindenütt 
Letöltsük az üres állásokat. A javaslat ö J 
forintban állapítja meg a minimumot. Ezzel nem 
sokat javítunk a helyzeten; ezzel nem lógjuk 
betölteni azokat az üres állásokat. Ezzel az 600 
forinttal Erdélyben meg lehet talán élni, de az 
ország más vidékén nem. A közegyház érdeke 
követeli, hogy a most megállaj rlandó fizetés a 
lehelő le. magas‘bb legyen. Míg az 1848: XX. 
lörvényczikk alapján nyerendő államsegély bű az 
állami tanítókéval egyenlővé leszsziik a fizetést, 
addig a H. K ss Kálmán állal felsorolt fizetést 
fokozatokat elfogadásra ajánlja. Az 1848: XX. 
lörvényczikk végrehajtása után pedig a minimum 
öOO forint legyen. H. Kiss Kálmán indítványát 
nem kívánja a bizoLsághoz utasítani, hanem 
javasolja, hogy a döntés történjek már itt 
azonnal.

Ar.tal Gábor nem hiszi, hogy azzal, ha itt 
egy b zunyos összeget megái.ap; ír k, javul a 
*■ óntól; fizetése E/l a mértéke1, a mely ebben a 
S-ban Hl van állítva, végre lehet és ezt kell 
végrehajtani Ez sem fog súrlódás nélkül menni, 
a bizottság nagyon megfontolta, hogy mennyi 
terhet lehet a nép vállára rakni az államsegé y 
igém.bevétele nélkül.

cos néni helyesli H. VMss Kálmán
i >-t a bizottsághoz utasítsák, 
gy a mi tanít'ink ti; elése 

egyen az á! ami tanítókéval. Ezt kéri

Blácly
ind tvanyál. hovv 
Indítványozza, I 
egyenlő ,
«'fogadni

Báró BánfFy Dazső figye mezteli a szónokot, 
hogy ebbtn a Lé;<1- -ben már határoztak.

Gróf Dégenfeld József elfogadja ; : eredeti 
sziiveget, bár ligyelmezteti a zsinatot, hogy ennek 
elfogadásával :.s igen nagy bajba meg ünk i.«I<*. 
mert mcsi úgy állun!:, hogy az állam n vvszaz 
íorinlig kiegészíti a lanitci lizelésekef, de ha a 
zsinat kimondja, hog " a iizet-s minimuma öüO 
fii, az állam a már törvényi é ig! ttot! 41 ü.) fitun 
felül nem fog hozzájárulni a fizetései, Lie; észile- 
s-d.ez s a pótlás egész terhe az egyházai: rr.akaba 
szakad. Ezzel nem a javasol' 600 frl minimiin ot 
akarná elveim, de óhajtaná, hogy ne lőjenek tűi 
a ezélon.

Padrah Sándor L.iv.'.n a i.ievingvni az ed ... 
80" kor. minimumot, mert ellenkező esetben, mi • 

az íiliamsegé vt, cii-si mértekbenmegkapnák
kezdődne meg az áűamo.-i 
nem bírná1; viselni azokat

• ■ • mert az egyhazai; 
a tei!:•'!;«!, melyek a 

i; ii űranio náriak. 
áh

Dvgenleld a tál jelze t módon iá 
ivz j - sö J-. I -sö részének b: pontjálmz szó 
Nem élelmezéssel, hanem azon kívül ki­
van; a 300 koronában megá lapítani a segédtanítók 
fizetését.

Dr. Jíap-y Dezső: \ fiz«t,'- minimumo1 úgy 
ke l megapapiu:ni, hogy az realizálható legven. 
•'> z.-:nan lörvényle.zas komulytá/áhez !.•;• «,.zi •. 
hogy !- van összeget i'itassanak tőrvénvbe, a

varak megbirna!;. Ez a szuka-z 
i alárát érint'. Oivau 

mely végre h hajt-
le ne tőség vége 
kel! lioznunk,

mennyit 
m á r a 
törvényt 
ható.

Dr. Segjeedy F rencz: Dégenfi cl a ■ .ma - 
hoz hozzájárulva, elkerülendő azt, hogy az állam 
a kongiua-törvVny »'apján, mely 400 koronár.; 
egészíti ki a lanitvi l zefé ekei, ha az egyh-vz ö'’ 
I I inti a akarja löíeivelm a minimumot. 4M) irton 
Kiüt mégis;adh -a a -egé.yl, ^vasulja, hogv a 
törvényi.« - azt mond ái; k>. hogy »rendkívüli 
szeméiy/Aeti'. K« cziu.én egé-zizk ki H'O'ű koro­
nára a tanítok fizetései addig, mig a véglege- 
Iendezes h,vg! rOmi'fl.k.

Simon Kaim v javasolja, hogv a nagvobb vá­
rosokban nagyohb mi nini,rmot a apits.-.nak m< g, 
amit az elet drágább vo.'a ndokoí es amit 
ezek az egyhaza; jobban ?,bírnak.

Radacsy Gyi. rgv előadó ki elenti. lio. v a bi­
zottság köriiilekinlésRel és aggodalommái a,taní­
totta meg a tanítói fizetéseket. Nagyon kér 
z-inato . fogadják el az eredeti szöveget változat 
tanul.

Kiss Albert a/, egész szakaszt szeretné u ra 
szövegevli ti j. szemben azokkal az aggodalmak­
kal, amelyekkel itt találkozunk. Fél az 500 fit --t 
felemelésnél a 100 frl főbb el lő', amoivet a gvii- 
lekezetriek kell a fizetéshez hozzáadni Az itt pro 
es contra e.hangzott érvek megha igaiasa u!an. 
még inkább kéri a szakasznak a bizottsághoz 
leendő visszautasítását.

Padrah Sándor ismételten íig-»lraezleli a ys - 
na lot arra a veszélyre, mely vnin-k a -".uka-zi.ak 
eredeti módon való ellogadasaban veink. K-., u 
zsinalol adják vissza a .-/akaszt átdolgozás vé­
ged a bizottságnak.

Segendy Ff rencz újra indokolja indítványát. 
Kő az, hogy ne rendes, hanem ideig -mes j- : .e 
legyen a leiemelésnek mert az áfanvó; inas1,vp- 
pen segélyt nem kapunk.

Radáoey Györgv c.u.-dö: Ha visszi is megv 
ez. u szakasz a bizottsághoz, annak mm le-z 
semmi eredménye. Ivó i a; eredeti szöveg e:iu- 
gadasát.

Segesdy Ferenc/, fé l ééi tett szavait magya­
rázza.

A zsinat Ki s Albert és II. K ss Ká i ián i . I 
válnának mellőzésé-,el Sege-dy Faieucz imi.i- 
vanya e;!•' Im-h ui I vá lla * ! az I rés ; a pon .1 

Az 1 . ... 3. rés/o-k i1 pontjed pedig IV.dr.; :
Sándor ind;: van; a éi :e‘nnibt‘ii fű; : cl!a el.

Tisztelettel kérjük vidéki elofizntuin-
ket, hogy az illető postahivatalok na
az előfizetés megújítása iránt lehet :'eg
gyorsan szíveskedjen cl; intézkedni.
hogy a lap szétküldése fón na kari as:
no szenvedj jen

KÜLFÖLD.
Váljunk el! Az osztrák mezőgazda.-;ici !;•. - 

saság mai közgyűlése a következő hátú 
zalot lőgadla el:

A mt-zőjazdasági társaság közgvü é«e Magyar 
országgal eddi,’ lem.állott gazdasági vi-zonyuuk.-t 
a ki t kőiméin megállapított czukorpótl.ű-té Miül 
teljesen áttörtnek es a kiegyezés pariamenli c!i - 
gátlását kizártnak jelenti ki. M nlhogy «• o-.ban 
e. enkivii! Magyarországon rnind hangosabban sz - 
Iáinál; meg azok a l an.ok, méh.ek a gazdasági 
különválást követ».ik és ránk nézve leheleken, 
hogy a végleges leszámolás időpo:.íjának megha­
tározását Magyarországnak engedjük át és hozzá, 
járul unk az iparra és mezögazd -ágra su'vos 
károsodást jelentő átmeneti dádiumhoz, a köz­
gyűlés utasítja az elnökséget, has.on cda. hogy 
a Reichsrutli két háza és az osztrák kormány 
nyomban tegyen meg minden intézkedést az ön- 
ál ó osztrák gazdasági terület helyreá Utasára.
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MOZGÓJÍÉPEK.
A színek hatása.

Legújabban ördőegősen szerkesztett lámpások, 
ból kék és iboiyaszinü fénysugarakat lövelnek 
beteg testrészekre, mert a kék és az iboiyaszin- 
nek különös gyógyitúerőt kezdenek tulajdonítani. 
Mint minden uj kísérlet, úgy ez a szingyógymód 
is még sokféle átalakuláson fog keresztülmenni, 
mielőtt teljesen megbízhatónak ismerik el; de 
hogy érdekes, az elvitathatlan.

Különben azt, hogy a szinek az emberi gon­
dolkozásra. érzelmekre, szellemi és testi állapotra» 
kiilünféleképen hatnak, már régóta megfigyelték* 
Vegyük például a nemzeteket általában és azt 
fogjuk látni, hogy a kitűzött zászlók hol lelkese­
dést, hol gyűlöletet keltenek. Milyen boldoggá 
teszik a magyart a pirosfehérzöld szinek és mi­
lyen düh fogja el, ha az ország halárain belü] 
íeketesárga lobogót pillant meg.

A spanyol bikák előtt piros posztót lengetnek, 
ha azt akarják, hogy megvaduljanak: ellenben a 
tenyerestaipas piros huszárnadrág, vagy tűzoltó- 
sapka láttára heves szerelemre gyullad.

A tavasz zöld színe kellemosen hat a tuleről- 
tetett gyönge szemre: fájdalom nagyon káros és 
végzetes hatása van a serdülő fiatalemberekig 
kik az első zöld rügyek és bársonyos pázsit állal 
keltett bánatukat, vagy örömüket többé-kevésbbé 
sántÍKáló verslábakban fejezik ki. Ezért nevezik 
őket fűzfapoétáknak, vagy egyszerűen »zöld 
fiukénak.

A fehér az ártatlanság szine. Szimbóluma a 
frissen hullott hó. a liliom, meg a ma született 
bárány. Ezért szokták az elvirult szépségek fe­
hérre hemázolni az arczukat ... a nélkül azon­
ban, hogy ezzel csakugyan az ártatlanság benyo 
mását tehetnék.

Szivünk, lelkünk gyászát a komor feketeszin 
fejezi ki. Egyikünk se nézhet színtelen fekete 
posztóra vagy kreppre a nélkül, hogy legalább 
pillanatra fájdalmas érzés ne járná át, mert váj­
jon ki dicsekedhetnék azzal, hogy soha életében 
nem volt még gyásza? És mégis . . . milyen 
gyönyört okoz a fekete szín, fia szép leány — 
vagy asszony — szeméből sötétlik felénk!

Kekele szem éjszakája 
Beli sok csillag ragyog rája;
Hány csillagból áll a szemed 
Zsúfikám,
Hogy egy egész menyországgal 
Ragyogsz rám?

Milyen meggyőződéssel és meggyőzően énekelte 
ezt Tamásy a »Piros bugyelláris<-ban, a mikora 
Biaháné szemébe nézett!

Sokaknak kedvencz szine a kék is. A mikor 
hosszú esőzések után melegen kisüt a nap és 
kéken mosolyog ránk az égbolt, olvyj . vándor* 
madár nyugtalanság fog el.

— Menjünk a szabadba!
így kiáltunk föl és egész karavánok vonulnak 

a városligetbe, vagy a budai 1.egyek közé. De 
míg az egyiknél a kék égbolt hatása szerelemben 
nyilvánul, mások rántott csirkére éheznek meg 
tőle. a legtöbben pedig habzó sörre szomjaznak.

lit tartom szükségesnek megjegyezni, hogy a 
szinhalások leghivatottabb tanulmányozói — a 
festőművészek — gyakran megfoghatatlan szin- 
vakságba esnek: az eget sárgának, a füvet kék­
nek, a tehenet zöldnek látják . . .

De nem csak a lestők járnak igy, hanem a 
különböző nemzetiségű patrióták is. A bécsiek 
például a Dunát kéknek mondják és szinvaksá. 
gukban Walzert tánczolnak a tiszteletére, mi pe­
il g Budapesten arra esküszünk meg, hogy ez a 
fejedelmi folyam szőke és nőink hódolatuk kifeje­
zéséül szőkére festik a hajukat.

Vannak azonban Budapesten sárgára testeit 
nők is, pedig a sárga az irigység szine, a minői 
sokan azt a téves következtetést vonják le, hogy 
ezek a hölgyek irigyek, holott éppen a sárga 
hajú nőkről monják, hogy nagy jóságukban va* 
lóságos sziviágulásban szenvednek.

Sok szinvegyület és árnyalat van még, de azt 
hiszem kár lenne elmélkedésemet még tovább 
fűzni, mert hiszen tudvalevő, hogy minden el* 
mélet — szürke. Ez a semleges szin napjaink­
ban politikai vonatkozással bir, a mennyiben so­
kan szürke minisztérium alakításán fáradoz* 
nak ... csakhogy ez is veszélyes játék, mert a 
szürke hamu alól is kipattanhat az a szikra, a 
mely mindent lángba borit.

Mindenesetre a legkedvezőbb hatása a szinek 
egyesülése a tündérszép szivárványban, mely nagy 
viharok után szokott az ég könyei közt, mint a 
kiengesztelés, mint a béke hírnöke megjelenni., 
ezt várjuk, ezt reméljük: de csak úgy, ha nem 
rejtőzik kétszínűség mögötte.

Rosta.

Adolf posta- és távírda számvizsgálónak a posta- 
és lávirda számíauácsosi czimet díjmentesen ado­
mányozta.

— A pápára haragszanak. A középkori
pápaság fanatikus

ÚJDONSÁGOK.
— Április elseje. A mai naphoz a kö­

vetkező nevezetesebb események emléke fű­
ződik:

1815. Heruzeg Bismarck Utto, a „vaskanczellár"
szüh Schönhausenben.

186(i. Ferrucio Busoni zongoraművész, születet1
Firenzében.

Í904 Bóhtlingk Utto orientalista meghalt Lip­
csében.

— Czimadomány ozások A király Glac
József pénzügyi tanácsos, eszéki pénzügyigazgató 
nak, Merzich Lajos pénzügyi tanácsos, Budapest 
vidéki penzügyigazgató-helyeltesnek és Trautwein 
Sándor pénzügyi tanácsos, adófeiügyelőhelyeites 
nek a királyi tanácsosi czimet díjmentesen 
Strázsek János miskolczi járásbirónak, saját ké 
re'mére történt nvugalmaztatása alkalmábó 
hosszú é.s buzgó szolgálata elismeréséül az ítélő 
táb.abirói czimet, Caldarovicz János pénzügyi 
számvizsgálónak, nyugaimaztatásaalkalmabó!, sok

hívei sehogy sem 
tudnak megbékülni X. Fiússal. Már a 
származása sem elégíti ki őket, mindjárt 
trúnralépte kezdetén elnevezték paraszt-pá­
pának, azért, mert sohasem tartotta szüksé­
gesnek a „grófi“ rang után futkosni. Az uj 
szent atya egyszerű, szeretetreméltó ember, 
aki mindenkivel szívélyesen elbeszélget. Ez 
sem tetszik nekik. A pápának méltóságos- 
nak kell lenni — mondják — s akármelyik 
császárhoz kell, hogy könnyebben bejusson 
az ember, mint hozzá. Nos, annak, aki X. 
Fiúshoz he akar jutni, nem kell nagy cze- 
remúnián átesnie, mert az uj pápa az eti­
kett fáradságait minimumra redukálta. A 
költségeket is megszorította és sok haszta­
lan fáradságot beszüntetett. A nemes őrség 
például eddig mindig lovon teljesített szol­
gálatot ; X. Fiús eladatta a lovakat és a 
czifra szerszámokat. A gárda azonban oly 
görcsösen kapaszkodik a tradicziókhoz, hogy 
saját pénzéért vett lovat és fölszerelést, hogy 
csak lóháton kisérhesse a pápát. Ezzel a kísé­
rettel jelent meg a pápa a vatikáni kertben, a 
hol tegnap a lourdes-i kápolnát avatták fel.
Ez a kápolna szakasztott olyan, mint a Lour 
desben lévő kápolna. A felavatási ünnepen 
húszezernél több ember jelent meg a vati­
káni kertekben, a mi soha nem történt még 
meg. A pápa ide-oda kocsizott a sétányokon 
és jóságosán mosolygott az éljenzőkre. A 
fanatikusok ezt is igen rósz néven veszik. 
Hogy mindenféle népet bevezessenek a Va­
tikánba és hogy a pápa közéjük menjen ?... 
Sohasem történt még meg ez!

— Most már csak az hiányzik — kiált 
fel egy klerikális újság — hogy őszentsége 
elmenjen Fióma utczáira sétálni! ... Ha ez 
igy fog tovább menni, nem tudjuk mi lesz 
a pápa presztizséböl!

— Rekviem Czigler Győző lelkltidveért.
Ma délután a ferenezvárosi plébánia-templomban 
tartották meg az ünnepies gyászmisét az elhunyt 
jeles müépilész, Czigler Győző lelkiüdveérl. A 
fekete posztóval bevont padsorokban jobb oldalt 
ültek a gyászoló család tagjai. A rekviemen a 
nagyszámú résztvevők sorában a többi közt ott 
vollak: a műegyetemi tanárok Hauszmann Alajos 
rektorral és dr. llosvay Lajos prorekterral, a 
Mérnök-Egyesület tagjai, Aipár Ignácz alelnökkel, 
a ferenezvárosi törvényhatósági bizottsági tagok, 
több testület és intézet képviselői, az elhuny*1 
irodájának személyzete és még számosán. A 
gyászszertartást Kurz Vilmos apátplébános végezi® 
nagy asszisztencziával. Ezzel kapcsolatban meg’ 
említjük, hogy a »Magyar Építőművészet Szövet. 
sége< a Czigler Győző halála alkalmából részvét 
iratot intézeti a műegyetem tanácsához.

— Ellen Key előadása. A főváros eiukeiő 
társadalmának szine-java gyűlt ma össze Ellen 
Key felolvasására, ki ezúttal Rilke Sajner Máriá­
ról, a modern költészet e nagy alakjáról tartolt 
nagyérdekü előadást a Mübaratok körében. Ahogy 
Ellen Key ezt a nagv poéta lelket a közösen 
vallott világnézetből lukadó szeretettel és lelkese­
déssel megrajzolta s eszméinek mélyreható anali­
zálásával megv.hígította, az. a közvetlenségnek olyan 
megkapó művészeié volt, amelynek hatása bi­
zonyára tartósan fog megnyilatkozni abban a nagy 
érdeklődésben, melyet Kilka müvei iránt fel 
tádott kelteni. De ép oly mély az a hatás is, 
melyet magának a feloívasúnönek végtelenül 
vonzó egyénisége gyakorolt a hallgatóságra. Egy 

ivá ó női lélek, telve tiszta és nemes idea iz­
mussal. Egész egyénisége megjelenésében, fellé­
pésében, társalgásában csupa igénytelenség, az 
apüsloiok egyszerűsége, jóssága és világossága. 
Sokáig lesz felejthetetlen emlekü az a rövid ulti, 
melyben ezt a kiváló nőt ilyen t özeiről megis­
merhette az. előkelő budapesti társaság.

— A szász király felesége. Most már, ugy- 
látszik, véglegesen megoldódik a Montignoso 
grófnő ügye s a békés kibontakozásnak alig van 
akadálya. Már csak néhány formaszerüséget kell 
elintézni, hogy az egyezség teljes legyen. Mon- 
tigrioso grófnő Monika herczegnőt át lógja adni a 
szász udvarnak. Egy berlini bankár, aki firenzei 
nagybátyja után ötmillió márkát örökölt, Firenzé­
jén levő villáját és vagyonának egy részét fel­
ajánlotta Montignoso grófnőnek, aki ezt az aján. 
latot köszönettel elfogadta és azt irta a bankár­
nak, hogy nagyon örülne, ha személyesen meg­
ismerkedhetnék vele, Hogy szívességét élőszóval 
is megköszönje neki. A bankár erre elutazóit 
Firenzébe, de rokonainak intézkedésére Bozenben 
eszállilották a vonatról és visazavitték Berlinbe, 

a hol állítólagos elmebetegsége miatt az őrültek 
rázába vitték.

Tempora mutantnr. Sáloralja-Ujhelyröl 
Írják nekünk az alábbi, éppen olyan érdekes, 
mint jellemző dolgot. Zemplén vármegye öt 
évvel ezelőtt elhatározta, hogy Kossuth La­
josnak Sátoraljaújhelyben szobrot állít s id. 
Meczner Gyula elnöklete alatt szoborbizott­
ságot küldött ki. Ez a szoborbizottság pá 
ratlan ügyességgel egész mostanig elhúzta a 
szobor felállítását, pedig a pénz már öt év­
vel ezelőtt együtt volt. Az elhúzási folyamat 
ürügye a szobor elhelyezésének kérdése volt. 
Sátoraljaújhely közönsége a város közepén, 
a főtéren levő lnsurgens-emlék helyére kí­
vánta tenni a Kossuth-szobrot, mint egyedül 
méltó helyre. A szoborbizottság pedig kije­
lölt egy lehetetlen helyet a katholikus tem­
plom háta megett egy mélyedésben s oda 
akarta állítani a szobrot. Ezt persze nem 
akarta engedni a közönség s miután a szo­
borbizottság makacsul ragaszkodott ehhez a 
helyhez s a megyegyüléssel háromszor is 
megszavaztatta, hogy odaállítja a szobrot, a 
városi képviselőtestület pedig mindig azt 
mondotta ki, hogy ebbe nem egyezik bele, 
a folytonos huza-vonával, felebbezésekkel 
sikerült elérniük, hogy még ma se lehet 
pályázatot hirdetni a szoborra. A rnárcziu: 
28-iki nagygyűlésen azután Dókus Gyula al­
ispán közmeglepetósre azt indítványozta, hogy 
állítsák oda a szobrot, a hova az ellenzék s 
a város követelte : a főtérre az lnsurgens 
emlék helyére. S a megyegyülés, mely a

mikor ellenzéki részről telték, öt tv alatt 
már négyszer leszavazta, most egyhangúlag, 
nagy tapssal és lelkesedéssel elfogadta azt, 
s igy a Kossuth-szobor még az idén fel 
lesz állítva. íme, igy szabadulnak fel a lel­
kek a bukott rendszer nyomása alól s igy 
javulnak meg, levetkőzve a rájuk erőszakolt 
mamelukságot.

— Zitelmann Ernő Budapesten. Zi leim arm 
Ernő, a bonni egyelem tanára, a ki a Jogászegy­
let szombati ülésén fog előadást tartani, szomba­
ton délben érkezik Budapestre. A pályaudvarnál 
a Magyar Jogászegylet igazgató-választmányának 
és titkárságának tagjai fogják fogadni. Az előadás 
este 6 órakor lesz a Magyar Jogászegylet Sze. 
mere-u. 10. sz. a. helyiségében. Az azt követő 
banketten az igazságügyminisztérium, a Kúria, az 
egyetem és az ügyvédi kamara testületileg fog 
megjelenni. A társasvacsorára szóló leritékjegyek 
6 koronáért a »Jogállam« kiadóhivatalában (IVA 
Havas-u. 7.) vagy az előadás előtt az egylet he 
lyiségében válthatók meg.

— Sikkasztóból misszionárius. Három év 
előtt történt, hogy Schödl Albert pénzinté­
zeti tisztviselő Budapestről eltűnt. Az illető 
a kilenczedik kerületi jótékonysági egylet 
kárára háromezer koronára rugó sikkasztást 
követett el s Pittsburgba szökött. A sikkasz- 
tót a rendőrség nem üldözte, mert Hindy 
Kálmán, az egyesület elnöke, a magáéból 
kifizette a sikkasztott összeget. Időközben 
Pittsburgban a sikkasztó jobb útra tért. Meg­
tanulta a teológiát s misszonárius lelt. Mint 
ilyen kifogástalanul viselkedett s négyezer 
dollárnyi fizetést kap. A jólétben eszébe 
jutott a bűne s mindenképpen jóvá akarta 
azt tenni. A minap az amerikai konzul a 
megkárosított budapesti intézetnek kamatos- 
kamatokkal együtt kifizette a sikkasztott 
összeget és Schödl Albertnek ilyenformán 
teljesen helyrebillent a lelkiismerete. Isten­
nel már régóta kibékült, az emberekkel csak 
most kötött végképen békét.

— Kultúrpalota Nyitrán. A Felvidéki Ma­
gyar Közművelődési Egyesület a minap felter­
jesztést intézelt a Múzeumok és Könyvtárak Or 
szagos Tanácsához, amelyben arra kéri a taná­
csot, hogy támogatásával tegye lehetővé, hogy 
Nyitrán magyar kultúrpalota épüljön. A felter­
jesztés hivatkozik arra, hogy az egyesület műkö­
désének tere tizenegy törvényhatóságra terjed ki.
E tizenegy törvényhatóság területén 1,198.487 
lót anyanyelvű ember lakik, mindössze 899.94Ü 
főnyi magyarsággal szemben. A magyarosodás 
érdekében az egyesület huszonkét esztendei fenn­
állása alatt egymilliói fordított közművelődési 
czélokra. Kívánatossá teszi a kultúrpalota építé­
sét az is, hogy Nyitrán az államnak mncs egyet­
len egy közoktatási intézménye sem. A kuilur- 
palotában az egyesület néprajzi múzeumot ren­
dezne Le, amely a F. M. K. K. működése egész 
területének etnográfiáját felölelné. Ugyanon kapna 
helyeit a F. M K. E. nyitrai közkönyvtára. Az 
egyesület ezért a Muzeurnnk és Könyvtárak Or­
szágos Tanácsától 150 000 korona megszavazását 
kéri, mely összeget tizenöt éven át évi 10.000 
koronával löriesztene.

— A családi viszály. Az éjszaka — mint 
már mai számunkban hírül adtuk — véres eset 
riasztolía föl künn a Viola-ulezában a tizenhar­
madik számú ház népét. Az egyik lakónak, T«tz 
József vendéglősnek felesége sikoltozva szaladgált 
az udvaron s azt kiáltoz a, hogy a L-rje üngyil. 
kossá leli. Benn a lakásán feküdt“a férj, mellé­
ből patakzott a vér, de a kést, amely átjárta 
szivét, később a szekrény tetején találták meg 
Jöttek a rendőrség emberei, akik már holtan ta­
lálták a szerencsétlen embert, akinek halála kö­
rülményeiről most már senki sem tudott fülvilá- 
gositást adni, csak a felesége, akinek a szaván 
azonban nem lehetett eligazodni. A körülmények 
nem igazolják kétségbevonhalat anul az öngyil­
kosságot s éppen ezért a rendőrség lepecsételte a 
lakást és szigorú vizsgálatot indítóit annak kide­
rítésére, hogy miképpen történt a haláleset* 
Tatzl József vendéglős még jómódban élt néhány 
esztendővel ezelőtt. Volt korcsmája, egy kis va­
gyonkája, de mindenét elköltötte s mostanában 
már keresete sem volt. A feleségével igen rósz. 
szül élt, a minek ő rnuga volt az oka. Tatzl 
ugyanis megismerkedett egy leánynyal, viszonyt 
kezdett vele s a mikor a leánynak gyermeke 
született, az asszony megtudta az egész dolgot. 
Felelősségre vonta az urát, a ki mindent meg­
vallott, sőt elhozta a szeretőjét a gyerekkel 
együtt. Az asszony persze kikergette, de a leány 
utóbb mégis gyakran eljárt Tatzlhoz s az asz- 
szonynyal többször összetűzött. Azt mondta, 
hogy ő neki több joga van Tatzlhoz, min* 
a hites feleségének, mert neki gyermeke is vart 
tőle. A leány tegnap olt is volt s emiatt Tatzlné 
az éjjel ismét összeveszett az urával. Heves je­
lenet volt köztük, miközben Tatzl állítólag föl­
ugrott s a keze ügyébe eső késsel szivén szúrta 
magát és nyomban meghalt. Mindez azonban 
még nem deritette föl teljesen Tatzl halálának 
körülményeil, a miért is a rendőrség tovább foly­
tatta a nyomozást. Ma délután Tóth János rend­
őrkapitány, a ki a nyomozást vezette, helyszín, 
szemlét tartott a lepecsételt lakásban, a melynek 
folytán aztán arra az eredményre jutottak, hogy 
Tatzl öngyilkos lett.

A helyszíni szemlének és a nyomozásnak eme 
eredményéről a rendőrség a következőkben szá­
mol be:

Tatzl József hidegkúti születésű 35 éves r. 
kath. volt vendéglős márczius 3U-án este fél tíz 
órakor öngyilkosságot követelt el. Vacsora köz­
ben ugyanis neje szemrehányást tett neki, hogy 
egy cselednővel szennyezte be az ő női becsüle­
tét s ép ez a cseléd henczegett midenütt, hogy 
csakis ö tud megmaradni a szolgálatban. Tatzlné 
mondotta iérjének, hogy ez nem illik. Férje fel­
kiáltott:

— Hallgass, mert agyonszurom m 
— Nem érdemes ilyen ezernél nő miatt — fe­

lelte az asszony.
De erre már Tatzl felkiáltott:
— Jai, megszurlam magamat!
Neje odaszaladt s látta, hogy inge, mellénye 

át van szúrva férjének, orvosért futott. Mire visz- 
szalért, férje már hanyatt esett az ablaknál

Tatzl meghall. Dulakodásra vagy bűncselekményre 
valló nyomok nem találtattak- Tatzlné szül. Arli- 
egek Mária testén fogásnak, dulakodásnak, erő­
szaknak nyoma limesen. Orvosi szempontból nem 
lehetetlen, hogy Tatzl a kést még becsukta s 
feltette a szekrény tetejére, a hol azt meg is ta­
lálták. Tóth István pinczérrel már napok óta az 
öngyilkosságról beszélt Tatzl, s ugyanezt a kést 
szivének irányítva hangoztatta:

— Itt, ahol mozog, oaailleszteni, egyet nyomni 
rajta s az ember szenvedés nélkül hal meg!

Bűncselekményre valló nyomok és adatok hiá­
nyából az öngyilkosság ténye viliik ki.

— Az állami tisztviselők adóssága. Köz­
tudomású dolog, hogy kivált a kisebb java- 
dalmazásu állami tisztviselők nagy többsége 
el van adósodva s az adósság, fizetésük te­
kintélyes részét emészti fel. Ez a körülmény 
arra indította „Az állami tisztviselők debre- 
czeni és hajduvármegyei vidéki körét“, hogy 
foglalkozzék ezzel a kérdéssel s keresse a 
módot, miként lehelne az eladósodott tiszt­
viselők helyzeten segíteni. A közgyűlés a 
felmerült tervek közül azt tartja legczélra- 
vezelübbnek, ha az állami tisztviselők a 
most is szokásos fizetési előleg jellegével 
bíró, 15—20 évre terjedő kamatmentes köl­
csönben részesülnének. A fizetési előleg össze­
gét az illető tisztviselő életbiztosítási kölvény- 
nyel fedezné. A felveendő összeg erejéig kötött 
életbiztosítás után fizetne az illető tisztviselő a 
biztositó intézetnek tizenöt évi időtartamra 
5—0 százalékot, busz évi időtartamra pedig 
négy és fél százalékot. Ennek az időnek a 
letelte után az intézet a fizetési előleget az 
állampénztárba minden levonás nélkül vissza­
fizetné. Az előleg nagyságát a gyermekek 
száma határozná meg úgy, hogy egy gyer­
mek után egy évi fizetés volna az előleg, 
ha azonban ez az összeg az igazolt adós­
ság törlesztésére nem volna elegendő, ez 
esetben egy gyermek után is legfeljebb két 
évi fizetésnek megfelelő előleg volna adható. 
Az előleg kezelését, illetőleg az adósság 
fizetését a vidéki körükre óhajtanák bízni 
az állami tisztviselők. Ez a tervezet az áp­
rilis hónap második napján Budapesten 
tartandó közgyűlésen lóg napirendre ke­
rülni.

— Hazafi Veray János beteg. Ki nem is­
meri, szóles e hazában azt a magyarruhás em­
berkéi, Hazafi Veray Jánost! Árvalánvhajjal 
purge kalapja mellett, az egyik kezében fokossal, 
a másikban színes papirosra nyomatott verse* 
zeteivel bejarla nem csak a főváros minden né­
pes helyét, hanem a vidék egyetlen valamire 
való ünnepségéről se hiányzott! Szegény öregről 
az a szomorú hír érkezett hozzánk, hogy nagy 
beteg. A választások alatt is ott járt a pártcso- 
portuk közölt, versben és prózában tüzelte a 
polgárságot a függetlenségi eszmék érdekében; 
az ellenzék fényesen győzött, de a szegény öreg 
népkültö súlyos tüdőbajba esett és most a Rókus 
kórház 49-es számú termében ápolják. Meg be­
tegen sem tud megnyugodni: Most is versel, 
most is lelkesedik s csak az bántja, hogy miért 
nem a szomszédos — negvvennyolczas — te­
rembe fektették! Adja isten, hogy minél előbb 
egészségesen kerüljön ki abból a szomorú, sárga 
házbúi és az u sánlikáló verslábaival még sokáig 
járja be a magyar glóbuszt. A ki elég elvetemült 
hogy mást kívánjon, arra ráolvassuk a beteg 
népkültö legismertebb megrovását:

»Olyan vagy te, mint a barmok.
Dűljön rád az iparcsarnok!«

— A kőbányaiak Tisza Istvánnál. Gróf
Tisza István mmiszterelnö inéi ma reggel egy 
kőbánjai küldőt.ség tisztelgett. A küldött-ég szó­
noka, Tóth László előadta, hogy a fővaros a 
kőbányaiakra nézve rendkívül kellemetlen módon 
kívánja megoldani a kőbányai piacz kérdését és 
ez ellen keresnek orvoslást a miniszterelnöknél, 
mint belügyminiszternél. A kőbányai piacz ugyanis 
most az au a rendkívül alkaimas, mert lakott s 
a kerületnek e központjában lévő Szent-László- 
téren van, amit, ha éppen kell, a szomszédos 
telkekkel nagyon könnyen meg lehetne nagyobbi- 
tani: e helyütt a főváros át akarja tenni a piaczot 
a teljesen lakatlan és távoleső Martinovics-térre, 
ahol a kisajátítás meg inkább szükséges, de ahol 
a piacz semmiképpen sem felelhet meg valódi 
feladatának. A miniszterelnök szívélyesen fogadta 
a küldöttséget s megígérte, hogy a panaszt a 
lehető leggyorsabban meg fogja vizsgálni, hogy 
abban mind hamarabb intézkedhessek.

pékmester tulajdona. A négyemeletes épület fittje 
elremlett és ezt akarták megigazítani Balinga Ja­
nos 54 esztendős házmester István nevű fiára’, 
a ki gépész és eleklróleckmkus. Nagy ügygyei. 
bajjal fölmentek a lifttel a második emeletig, a 
hol mindketten kiszálltak es a liftet lebocsátotíák 
annyira, hogy a fiú fölmászhatott a tetejére. Ba* 
linga ekkor elindította a fölvonót és ő maga menet­
közben akart belépni. Szerencsétlenségére azonban 
eltévesztette a lépést és a lift csapóajtója leta­
szította a mélységbe. A szerencsétlen ember be­
zúzta a koponyáját és holtan terült el a földön. 
A fia ezalatt fönn a harmadik és negyedik eme­
let között megakadt a lifttel, a melynek tetején 
ült. Nem tudott arról semmit, hogy atyja már 
holtan fekszik a lift földszinti fülkéjében. Azj 
hitte, hogy atyja meggondolta magát és lement 
a pinezébe, hogy ott próbálja a fölvonó gépezetét 
kijavítani. E közben a ház lakói a zuhanás 
tompa zajára összefutottak és a szerencsétlen 
házmestert holtan találták a lift fülkéjében. 
Most már legalább a fiút akarták megmen­
teni, akit azonban nem tudtak megközelíteni. 
Végre is a iiatodik kerületi tüzőrséget hívták se­
gítségül s Sófalvi őrsparancsnok kötelek és 
létrák segítségével fölhúzta a negyedik emeletre, 
ahol aztán a kiállott izgalmak következtében 
ájultan esett össze. ür. Feuer János és dr. Irsay 
Frigyes orvosok, akik éppen látogatóban vollak a 
házban, nyújtották neki az első segélyt s a kivo­
nult mentőknek már nem akadt dolguk. A fiú 
csakhamar magához téri, mig atyjának holttestét 
a törvényszéki orvostani intézet bonczolótermébe 
szállították.

— Sztrájk a vidékén. Megírtuk, hogy a 
hajdúböszörményi kőmivessegédek beszün­
tették a munkát. Must, mint újabban jelen­
tik, a hatósági közegek által összehívott 
békéltető bizottság ülésén megkisérlették a 
békés kiegyezést, de megegyezés nem jött. 
létre. A mesterek Debreczenből hoztak 
munkásokat, akiket a sztrájkolók akadá­
lyoznak a munkában. A sztrájktanya köze­
lében több ott járó embert megtámadtak. A 
rendőrség megindította a vizsgálatot.

évi hü és buzgó szolgálata elismeréséül a pénz 
ügyi számtanácsosi czimet díjmentesen, Schindler1 hivatalos pressziú alatt ezt az indítványt

esésében egy üvegre eseti, mely tején hátulról 
sérüléseket okozott. Feltették a pamlagra, a hol

— A képviselők kiváltságai. Nálunk rossz 
néven veszi a közönség, ha a képviselőket itt-ott 
némi kedvezésben részesítik. Sokaknak inár az sem 
letszik, hogy a honatyákról sürtln beszélnek az uj. 
Ságok, mig ellenben érdemes tériiakat — értsd, 
őket, a duzzogókat — agyonhallgatnak. Pedig, ha 
ól megfontoljuk a dolgot, a mi képviselőinknek alig- 
alig jut valami a kiváltságból. Igaz, hogy a neveik 
sűrűn előfordulnak a lapokban, de ennek meg van 
az az árnyékoldala, hogy némelykor olyan dolgok­
kal kapcsolatban emlegetik őket, a meiyek ellen a 
magánosok határozottan tiltakoznának és élénken 
emlegetnék azt a formulát, hogy a sajtó előtt ma 
már semmi sem szent stb. stb. Ezt a csöpp szerep 
ést nem keli tehát a képviselő uraktól irigyelni; de 
mást sem igen lebet, mert nincsen mit, Még csak 
szabadjegyet sem kapnak a vasútra — mint olasz 
kollégáik — hanem csupán a bérletjegyet adja ne­
kik olcsóbban a kereskedelemügyi minisztérium, ila 
minálunk arról merne valamelyik beszélni, bogy u 
képviselőknek nyugdijat adjanak, nyomban a bolon­
dok házába vinnék. Francziaországban egy képvise­
lőnek a nyugdíjra vonatkozó indítványát a bizott­
sághoz utasították. Különben Francziaországban rop­
pant dédelgetik a nép választottait. Még a lóvene 
nyekre is szabad bemenetűk van. Elégedő, ha vala­
melyik képviselő vagy szenátor igazolja magát, rög­
tön beengedik a versenypálya első helyére. A 
szinkázak is igen előzékenyek a képviselő urakkal 
szemben; úgy a nézőtéren, mint a kulisszák mögött 
szívesen látják ősét. A német birodalmi képviselők 
már nein örvendenek ilyen közkedveltségnek. Ezek 
nek még napidijuk sincs; valahányszor fölmerül a 
napidij eszméje, Vilmos császár haragosan dobban! 
a lábával. Hiába hivatkoznak küllöldi példára, a vá 
lasz mindig ez: .Hallani sem akarok róla." Láthati 
ebből, hogy nem mindenütt gyöngyélet a képviselő 
élete.

— A lift áldozat*. Végzetes szerencsétlenseg 
történt ma este hét órakor a Nagymező-ulcza 21 
számú bérpalotában, a mely Breselmayer Román

— Agyonütött Ielkészpár. Megemlékeztünk
arról a borzalmas gyilkosságról, melyet e hó 
24-én ismeretlen tettesek Kupsafalván elkövettek. 
Az esetről Oiáhláposbányai tudósítónk még a 
következőket jelenti: E hó 24-en, szombatra vir­
radó éjjelre ismeretlen egyének betörtek dr. 
Kupsa Viktor g. katli. pap lakóházába s a k I n 
szobában alvó papnét hatalmas husángokkal 
megtámadták. Az áiarezos emberektől ha'á'-r:. 
rémült papné segítségért kiáltozott, nnre a szom­
széd szobából berohant Kupsa lelkész. Ekkurra 
azonban a pipnét oly erősen megülötték. hogy 
keze eltörő:I. Mire a pap a szobába rohant, :i 
rablók nekiestek s arczára oly súlyos ölési 
mérlek, hogy fogai egyszerre kihviloilak ű maga 
pedig eszméletlenül eselt össze. A papne-nak 
ezalatt sikerült kimenekülnie és az ablakon ki- 
ugorva nagy zajt ütött, de a késő éjben < ?ak 
nagy sokára hallották meg a segély fiiál tás'. 
Ezalatt az elvetemült emberek észrevéve, hogy a 
pap még él, homlokát kezdték ütni, majd össze­
hányva a szobát és (i korona pénzt magukhoz 
véve, elillantak. Kupsa lelkész iszonyatos sebei­
vel még ha nali 4 óráig élt, akkor kiszenvedelt, 
de eszméletét egy pillanatra sem nyerte vissza- 
A borzalmas gyilkosság nagy pánikot keltett az 
egész faluban s a csendurség a legszélesebb 
körű nyomozást indította meg a gyilkolok kézre 
kerítésére. A leikészné a nagy ijedtségtől semmi 
felvilágosítást sem tud adni, csak annyit, hogy 
a gyilkosok úri ruhába vo tak öltözve.

__Vad egy volt miniszter ellen Páriá­
ból táviratozzál», hogy Pellelan volt terűre 
részeli miniszter ellen többek nevében 
Chos, a tengerészeti előadó, vádinditvanyt 
log tenni bizonyos tenger ulatl járó hajó- 
tervek titokzatos eltűnése miatt, melyet az 
ö külföldi ügynökökkel lenntartoit összeköt­
tetései tettek gyanússá.

— A hires gyémánt. Megírtuk, hogy dél. 
afrikai bányákban olyan nagy darab gyémántot 
találtak, a melynek nincsen párja a világon. Sui- 
liman-oak nevezték e! az értékes kincsei, arm-h. 
tegnap érkezett meg Johannesburgból Londonba. 
Az ember azt hinné, hogy ilyen ritka drágaköve1, 
legalább is busz rendőr, meg negyven detektív 
iisérl az útjában — nehogy lába keljen. Az an­
golok, úgy iáiszik, roppant bíznak postájukban 
mert Sulliman-t egy kis dobozba csomagolva a 
postán adták föl. A csomó külseje olyan voll, 
mint egy »minla érték nélkül«, azzal a különb­
séggel, hogy aczim felső jobb sorkába oda volt irva: 
»Recommandiert«. A szállítási dii. mindössze ba­
rom sálingbe került. Az ánglius azonban minden 
eshetőséggel akarván számolni, tizenöt millió ko­
ronára biztosította egy társaságnál a gyémántot. 
11a tehát az utón elveszett volna Suliimat!, a tár­
saság tizenöt milliót fizetett volna. A h .-tómhoz 
*artozik még az is, hogy posta alkalmazottai sem­
mit sem tudtak a biztosításról.

— A bolygó csillagok. Néhány nap óla : .
összes bolygó csillagok, melyek különben szabad 
szemmel nem láthatók, tisztán kivehetők az ég­
boltozaton, a mi a legritkább e-etek közé tarto­
zik. A Neptunon kívül igy most minden éjszaka 
látható valamennyi főbolygó s azonkívül a \esl.i, 
az egyetlen a kis planéták között, amely iend- 
kivüli intenzív fényességet áraszt. A Ve- a, ame­
lyet 18U7. márczius 29-én fedezett föl dr 'fibers 
orvos Brémában, halodrendü nagyságú c- aguk 
fényévei ragyog a szűz csillagképében. Valódi 
nagysága nem egészen bizonyos: Tacchini megfi­
gyelése szerint átmérője 190 mértföld. A nagy 
planéták ki zül a szabályszerű csatornái réven 
különösen érdekes Marsch érdemli a legtöbb 
figyelmet. A Merkur most érte el a legnagyobb 
fényességét. Ez a plinéta, a mely legközelebb 
van a naphoz, a legnehezebben lathaló. Köpern; - 
kus még a halálos ágyán is panaszkodott, hogy 
sohasem volt módjában saját szemével latina a 
lerkurt. Ha az időjárás nem húzza keresztül a 

számítást, a legközelebbi éjjeleken mind élén 
kebb fényben lesz látható a ragyogó Merkúr ; 
Venus—Jupiter csillagpár mellett.
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években auuxi ..i iztoc" I .vdjttl találták mar 
löl a tudovv.'í elleni gyógyításnak, 
hogy a reménykedő es mindig csa­
lódó embe-i- mar igen négy skep- 
ticzizmussai uvail a az olyan feltalált 
gyógyszerek et. Minél több módja van 
ugyanis enuei: a gyógyításnak, annál rémü- 
letesobb rohamossaggal terjed a tuberkuló­
zis s mind több áldozatot követel. Most 
azonban Levi (iuizeppe milánói orvospro­
fesszor gyógyszere — melyről lapunk ha­
sábjain már többször volt szú — alkalmas 
arra. hogy a betegek reményét újra föléb- 
reszsze. Az orvosok maguk is komolyan ve­
szik a dolgot. A feltaláló orvos egy általa 
irt közleményben igy üsmerteti az uj gyógy­
szert és annak hatását:

Sikerük — úgymond Levi — a jódnak 
olyan tulajdonságot adnom, amely által még a 
szervezet belsejében is méregellenes és fertőt­
lenítő hatást idéz elő és tehes gyógyulásra ve­
zet. A tüdővészes betegeknek különféle állapota 
határozza meg mindig, hogy milyen adagokban 
kei! a judo? adni. A hatás a vérkeringésben 
nyilatkozik, 10—15 befecskendezés ulán a láz 
rendszerint csökken, a betegségnek helyi tü­
netei elmaradnak, úgy, hogy a beteg csak­
hamar erőre kap és visszanyeri életked­
vét. Eddig természetsen hiányoznak még olyan 
górcsövi vizsgálatok, amelyek a betegnél ta­
pasztalható kedvező elváltozásokat természetes 
sorrendjükben feltüntetnék, minthogy azonban 
az. állatokon végzett kísérletek a jód hatását 
már kétségtelenül beigazolták, bizonyos, hogy 
ugyanolyan sorrendben támadnak is kedvező 
eredmények az emberi szervezetben is, mint 
amilyen módon azt az állatoknál kitapasztal­
tam. Ma, amikor sikerült a jódnak olyan ké­
szítményét előállítanom, amely a tüdővészt az 
áliatokná! é-s az embereknél egyformán 
gyógyítja és azt tények is bizonyítják, az olasz 
király ő felségének lábaihoz tettem le a jelen­
tést, amely főbb vonásaiban igy hangzik: ,,A 
,ód bizonyos pillanatban képes előállítani egy 
gyógyszert. Ebből az következik, hogy a tüdő­
vészben szenvedő ember képes testében és 
önönmagától egy olyan szérumot termelni, a 
mely ót meggyógyítja, hacsak sikerül a jódot 
a vér keringésébe bevinni, A gyógymód a le­
hető legegyszerűbb. Abból áll, hogy a desz­
tillált vizzel kevert jódoldatot az izmokba be­
fecskendezzük. A fecskendezés sohasem okoz 
keléseket vagy fájdalmas bőraláfutásokat.

Az első osztály. Azok, a kiknek a módjuk 
: era engedi meg az eisö osztályban való utazást 
irigykedve nézik ennek a klasszisnak az utasait. 
Egy-egy fülke ben a ig ül egy-két ember, a ki az 
eiképze hető legnagyobb kényelemmel terpeszkedik 
el n süppedő pamlagüléseken. Némelyik fülkében 
egyáltalában nincsen senKi sem s ez csak még job­
ban boszantjj. a más osztálybeli utast, a kinek órá­
kon keresztül abban kel! vigaszt lelnie, hogy a 
boringek a bordóban még szorosabban vai.nak 
■ sszepréselve, mint ő és utitársai. Méltán lekben el 
a'Káról a panasz:

— Nem jobb lenne, ha ezek helyett az üres első 
osztályú kocsik helyett másod, vagy harmadosztályú 
kocsikat járatnának, hoav ne ke Ben ájulva kiszedi!1 
bennünket a tű kéből, a mikor mólhoz értünk? . .

Ennek a panasznak a jogosságát és alapo ságá' 
még a hivatalos körök is elismerik. Ha jól tudjuk 

álunk is tanulmányozzák azt a kérdést, vájjon nem 
lenne-e he y u való az első osztály megszüntetése. 
Dániában már annyira előre haladtak ebben a mun. 
kában, hogy elvben elhatározlák az első osztály 
eltörlését. Legutóbb Ang iéban indult meg a mozga­
tni az arisztokratikus fülkék ellen. Természetesen 
nem holmi demokrata érzelmek indították meg a 
mozgalmai, hanem a statisztika száraz számai. A 
vasú - ársaságok évről-évre konstatálják, hogy : z 
első o^ztaivu utasok száma mindinkább fogv. Cso­
dálatos azonban, hogy ez a fouyás nem a másod, 
banem a harmadosztályú utasok szaporodásában je* 
•enlkezik. Ha tehát megszüntetik az elsőosztáiyu ko- 
•" -hat, a l.armadosztá yuakat fogják szaporítani, Nem 
íe.c.tvtien ilyen körülmények között, hogy a másod 
osztályú uli.sok ezentu. a harmadosztályuakra fognak 
ingvi -dve nézni. Az igazság tehát továbbra is meg' 
marad nn-ris. azzal a különbséggel, hogy a másod* 
osztályú utas könnyen átülhet a harmadikba, uug 
ma, ha az. üres elsőosztáiyu iillkékbe akar letele­
pedni, néhány koronákat kell áldoznia.

— Öngyilkos képviselő. Ma reggel Wohl­
fahrt Ede, osztrák képviselőt, karos-zeke mellet1 
a földön holtan ta álták meg. Mellette bevert re­
volvere, amelyből egy goívó hiányzott. Wohlfarj 
hátrahagyott levelében öngyilkosságát idegbajával 
okolta meg. A törvényszéki orvosok inegállapi. 
tolták, hogy a golyó, mely Lalánlékát és agyát 
járta át, azonnali halált okozott. Wohlfarht a 
marburgi kerülelet képviselte. Jb97. óla volt lag,a 
a Reich-rathnak és a német néppárt kötelekébe 
tartozott,

Házasság a csatatéren. Szakbarov tábor­
nok, a keletázsiai orosz hadsereg vezérkari fő­
nöke, mint Hctervárról táviratozzak, Mandzsúriá­
ban a táborban nőül vette Voronov tábornok 
bugái, a ki mint ápolónő kövelte bátyját 
a keletázsiai bareztérre. S hogy az eset romai; 
Lkussága még nagyobb legyen, a pétervári táv­
irat azt is jelenti, hogy Szakbarov tábornok csak 
azóta vált el első lépégéiül, amióla a mandzsu- 
fiai táborban van. Az eisö asszonynak, aki Péter- 
várott lakik, két nagy ha és egy leáya van.

— Útban Trója felé. Első Lebaudy Jakab, 
a legkornikusabb a század valamennyi bolondja 
között, útban van császárságának fővárosa, Trója 
felé így mondja ugyanis Lebaudy «császár» 
felesége, a kit Ea Paludban egy ujságiió meg' 
intervivolt. Ú felsége, a császárné, kijelentette 
Logy a «császár» Egyiptomba utazott, aho man 
már el is jutott keleti Szaharába. A császár 2000 
lovas arabból álló hadsereget fegyverzett föl, a 
melynek élén most halad keresztül Afrikán Trója 
főváros felé. A császár legújabb terve az, hogY 
kikötőt és vasutat akar építtetni. A «császárné» 
ki plentette, hogy ő is, amint gyermekével útnak 
indulhat, követni fogja férjél Afrikába.

Halálos ítélet. Eszékről táviratozzak, hogy 
a luz.di kerületi bíróság Markovié» Pojo jaseni- 
czat lakost, rablógyilkoséig büntette miatt köté. 
által való halálra ítélte.

— »Öngyilkos apáczák« czimeii lapunk 
mareztus :_4. számában azt irtuk, hogy két cliar- 
lottenburgi apácza (Konsky Róza és Leysol Gerda) 
öngyilkossá lelt. Az Oisz. Pázmány Egyesület 
védöirodája az aacheni »Németország kálit pap­
ságnak jogvédő irodájá»-íól beszerzett informá­
ció alapján tudatja velünk, hogy az illetők nem 
voltak apáczák, hanem evangélikus világi ápoló­
nők.

_— Házasság. Ródéi Zoltán a Magyar Agrár- és 
Járadékbank tisztviselője házasságot kötőttAusch 
Rózsikával.

— Mattont Erzsébet királyné só «fürdője,
Budán erősen készül a közelgő idényre és láto­
gatói ez évben ugyancsak csinosan helyreállítva 
fogják a fürdőt viszontlátni. E fürdőnk keserü- 
fürdöinek gyógyhatása számos női- és altesti bán- 
talmaknál közismert, a legutóbb berendezett 
szénsavfürdőkkel ezen fürdő gyógveszközei becses 
módon gyarapodtak. A vendéglő tekintetében is 
alapos változtatás történt. Takács János júhirü 
vendéglős vette át a restaurátiól, ki mindent el 
fog követni, hogy vendégei! minden irányban tel­
jesen kielégítse. A sósfürdőt az idén április 23-án 
lmsvétvasárnap nyitják meg.

— Rendőri hírek. Merénylúkoidus. Tegnap éj­
id a Petoti-téren egy úriember megszólította Benkes 
István rendőrt, hogy szabadítsa meg egy erőszakos 
koldustól. A rendőr he akarta kísérni a koldust, aki 
azonban kést rántott és a rendőrt a kezén megszórta. 
Ezután futásnak eredt, de a rendőr egy társa se­
gítségével elfogta és bekísérte a kerületi kapitány­
ságra Ott kiderült, hogy a késelő koldus Szűrei; 
And.as ötvenéves, munkáltán napszámos. — Meg­
akadályozott Öngyilkosság. Ma éjjel egy óra táj 
ban az 14úu. szánni lendörőrszem az Erzsébet-tér fe­
löl lövést hal olt. Elindult a dörrenés irányában és 
éppen akkor őrt egy pádon iitő leányhoz, mikor ez 
másodszor is lövésre emelte revolverét, A rendőr 
kivette a leány kezéből a fegyvert, azután be­
kísérte a íőkapitácyásgra. ahol az őngyilkosjelöll 
azt vallotta, hogy Molnár Reginának hiviúk, 19 éves 
cseléd s azért akart megválni az élettől, mert már 
hosszú idő óla hely és lakás nélkül van és nyo­
morog. az ügyeletes tisztviselő szivére beszélt a 
leánynak, megígér ette vele, hogy nem kísérli meg 
még egyszer az ögyilkcsságot, aztán elbocsátotta. 
— JRubló pereczes. A minap az Alsó-erdősor ittczá- 
ban többen megtámad ák es kirabolták Mikai Fe- 
rencz kőművest. Makai tegnap a Városligetben egy 
pereczáruló személyében fölismerte az egyik rablót. 
Szólt a rendőrnek, a ki bekisórte a pereczest, aki 
nem más, mint Politzer József rovott múltú csa­
vargó. A rendőrségen letartóztatták. A rablást eleinte 
tagadta, de megtaláltak nála egy seiyemkendőt, a 
melyet Makaitól rabolt el.

= Kuba kávét 15 koronáért küld 4 és fél­
kilót Bélák István Budapest, Kerepesi-ut 29.

— Uj műsort mutat be Április 1-én a Fővá­
rosi Oríeum. A nagy budapesti revue helyén, két 
újdonság is sz.erepel, éspedig Mirbeau »A to vaj« 
ez. remek szatiráia és farsangi ka and ez. nagy 
kiálhtásos ballet. A különlegességek közt legna­
gyobb hatása a Marconi-féle drótnélküli távirógép 
bemutatásának lesz, melynek feladó állomása a né­
zőtérén lesz felállítva. A telt házak további soro­
zatát az egészen uj műsor biztosítja.

Halálozás.
Dr Reiter János ügyvéd, volt országgyűlési 

képvise ő e hó 31-én, éleiének fi6-ik évében meg­
halt. Az elhunyt hűlt tetemeit Nagy-Légben, 
április 2-án a családi sírboltban helyezik örök 
nyugalomra.

Lj dr i\agy Gyula fővárosi ügyvéd, a kiske­
reskedők és kisiparo-ok csarnokának titkára, a 
Budapesti Bank R.-T. ügyésze, agyhártyagyula- 
dasban megh lt. Temetése vasárnap lesz a Nagy- 
mező-utczai gyászházból.

Ferrich Ferencz horvát országgyülóai képvi­
selő tegnap délután hatvanöt öves korában el­
halt Zágrábban. Ferrich Patai korában katonatiszt 
volt; a katonai szolgálatból való kilépte óta falusi 
birtokán gazdálkodott Hosszú idő óta tagja volt 
úgy a horvát, mint a magyar országgyűlésnek.

Dualisztikus költészet.
A katonai kérdés hullámai belecsapkodtak a 

tudományba. Egyik jeles nyelvészünk, ki nem- 
régiben lelt királyi tanácsos, kötelességének ös- 
rnerte. tanácsot adni a királynak, a ki ebben a 
kérdésben tudvalevőleg tanácstalan.

A kiváló tudós a katonai nevelés keretében 
a nyelv duahzrnusát akarja megoldani. Ha minden 
katona egyformán bírja a magyar és német 
nyelvet, akkor a páros napokon magyarul, a 
páratlan napokon németül vezényelhet. És ezzel, a 
tudós nézele szerint, eltűnik minden Lel-kül. 
al-íelvillongás, a gravamen szó visszaköltözik a 
nyelvszótárba s nem fogja a hazafiak lelkét ke* 
seiiterii Lajtán innen, Lajtán túl.

Eire a czélra szükségesnek mutatkozik első 
sorbari egy olyan katonai olvasókönyv szerkesz­
tése, mely elegyesen közölné a prózai és költői 
munkákat. Különösen ez utóbbinak tulajdonit a 
nyelvész döntő fontosságot A verselós dualizmusa 
egymásba kap, csalja a lelkeket, s az oszt rák - 
magyar poézis szárnyain meghozza a béke olaj' 
ágát.

Mindezt tudósunk az immár nem szokatlan 
memorandumba foglalta s benyújtotta a kabinet, 
irodába.

Snjil, külön udvari tudósítónk egy udvari fu­
tár barátsága révén belepillantott a memoran­
dumba s kisztenogratált belőle néhány dualisz­
tikus verssort.

Itt közöljük őket:

Intés — Warming 
Benn aeb, von Lösen Menschen,
Isten minket mentsen.

Löwe — Oroszlán.
Stumpf brummte der geschossene Löwe.
Végem vagyon, meg vagyok lőve.

Ló — Ross
Abból származik minden rossz,
Wenn man steigt zu hoch auf das Ross,

Lé — Lében.
Angenehm ist das Leben,
Ha filrdünk fűszeres lében.

slb. stb. De a tudás nem akar itt megállapodni. 
Kötelezi magát, hogy záros határidőn belül »Az 
Ember tragédiáját« beleolvasztja »Fausztba,« s

EGYETÉRTÉS_______
»Báuk-bánt« átviszi -\\,i.i$n.snntK Lágerbe.« Ez­
zel párhuzamosan íjuegigéri, hogy kiad egy veg,>. 
Heine-Petöfit. s egy tökéletes bartuóniába olvadt 
Arany-Gőethét.

Egyéb baja, mint megbízható forrásból érlesü. 
lünk, nincsen.

Lucián.

eilen

Orvosok részéről több oldalról valóban
eszményi náthaellenes szernek kijelentve.

Hatáaa meglepő!
Minden gyógyszertárban kapható! 741

TÁVIRATOK.
A német császár Tangerben. 

Tanger, márcz. öt. Vilmos császár a Ham* 
burg gőzösön ma Tangerbe érkezett, de a 
nagy viz és a rossz idő miatt nem szállott 
azonnal partra, hanem kimentette magát, 
hogy a partraszállást későbbre kénytelen el­
halasztani. A császár helyett Scholl tábor­
nok ment a szárazföldre, akit a szultán és 
a diplomácziai testület képviselői fogadtak. 
Az üdvlövést a Duchayla nevű franczia 
czirkáló és a Lyonnais nevii franczia czir- 
káló adta. A Duchayla czirkáló parancsnoka 
látogatást tett a császár gőzösén.

Tanger, márcz. 31. Vilmos császár a nagy 
hullámzás miatl csak délelüti háromnegyed 
VI órakor szállott parira. A császárt Ahdel 
Malek fogadta, akivel hosszabb ideig be­
szélgetett. Ezután bemutattak a császárnak 
egy marokkói küldöttséget, mire a német 
gyarmat egybegyült tagjai tisztelegtek. A 
császár igy válaszolt:

Szerencséinek érzem magam, hogy önökben 
a német ipar és kereskedelem odaadó úttörőit 
üdvözölhetem, akik segítségemre vannak ama 
leiadatom teljesítésében, hogy a haza érdekeit 
egy szabad országban mindig megóvjam.

A diplomácziai kar nem volt jelen.
Tanger, mát ez. ni. Vilmos császár a német 

követségen egyenkint fogadta az idegen kü" 
veteket és az arab előkelőségeket, köztük 
El Menebhit, valamint a spanyol gyarmat 
tagjait, mire a német ügyvivő lakására ment, 
ahol Ab del Malekkel újból hosszasabban 
értekezett. Ezután a császár az angol, spa­
nyol és olasz követeket fogadta, akik elkés­
tek. Különösen soká beszélgetett a császár 
a spanyol követtel. 1 óra 30 perezkor a 
császár visszatért a Hamburg hajóra.

Tanger, márcz. 31. Vilmos császárt bevonu­
lása alkalmával a benszülöltek és az idegenek, 
különösen a spanyol gyarmat is szives ová- 
cziúkban részesítették. A német ügyvivő 
lakásán a császárnak bemutatlak számos 
személyiséget, köztük Fournier kapitányt, a 
tengeri csapatok instruktorát, akivel az ural­
kodó hosszabb ideig szívesen beszélgetett. 
Midőn Vilmos császár a kikötőbe érkezett, 
hogy hatóra szálljon, Abdel Malek átnyúj­
totta neki a szultán ajándékait. Két órakor 
u Hamburg elindult Gibraltárba.

Gibraltár, márcz. 81. A Hamburg, melyen 
a német császár utazik, délután ö óra lő 
perezkor tűni fel a szernhatáron és az öböl 
felé közeledik.

Berlin, márcz. 31. A Nordd. Alig. Zlg. je­
lenti : Vilmos császár Lissabonban az amorai 
német üvegmunkások küldöttségét is fogadta, 
akik ezüst tányért ajánlottak fel. Ezek az 
üvegmunkások, akik a német szocziálista 
párthoz tartoznak, spontán elhatározásukból 
menesztettek küldöttséget a ezárhoz. A gyű­
lésen, ahol ezt a határozatot hozták, egyér- 
telmiileg kimentették, hogy közömbös 
előttük, mit szól ebhez a berlini szo­
cziálista pnrt.\ ezetösóg, de ha a német 
császár külföldre jön, ők is, mint az összes 
többi németek, be akarjak mutatni császáruk­
nak hódolatukat.

A marokkói kérdés.
Paris, márcz. 31. A szenátus folytatta a költ­

ségvetés általános tárgyalásai. Rión hangsúlyozza 
annak szükségéi, hogy a katonai kiadásokat ne 
Csökkentsék és utal arra, hogy az 1870-iki 
katasztrófát a császárság ellenségei idézték elő, 
mert a katonai Intelek leszállítására szavaztak. 
Ez a kijelentés élénk mozgást kelt.

Erre Decrals beszél és Marokkóra vonalköz0 
kérdést intéz a külügyminiszterhez. Utal arra, 
hogy a franczia-angol egyezmény ellen sehol sem 
szólaltak fel és csodálkozását fejezi ki a Német­
országban mutatkozó nyugtalanság felett. Kérdi- 
vájjon esel.eg egy uj tény igazolja-e Németor­
szág legújabb magatartását.

De\cassó miniszter igy válaszol: Akcziónk 
Marokkóban szorosan a parlament előtt ismert 
keretekben mozog. A szultán gyengesége követ' 
kéziében uralkodó anarchia, mely mindenkit fej 
nyegetetl, különösen francns Algírra pézve vol 
aggasztó, ahol a határos területek zavarai a lek' 
erősebb visszhangot keltik. Felmerül tehát anna^ 
szüksége, hogy az elviselhetetlen helyzeten javít, 
sunk, emellett azonban megakadályozzuk különö 
sen azt. hogy szándékainkat gyanúval illethessék, 
A napi események egyébként eléggé mutatják 
hogy Francziaország semmiképpen sem akaija ér. 
dekeit egy harmadik állam érdekeinek félreismerő, 
sere alapüani, hanem az összes hatalmak érdekeinek 
összhangjára. Az angol franczia egyezmény má­

sodik czikke pontosan kifejezi Francziaország 
akciójának jellegéi, mely mint szomszédos ha­
la om kötelezi magái, hogy Marokkóban őrködjék 
a nyugalom felett és ez országban minden admi­
nisztratív gazdasági cs katonai reformot támogas­
son. A negyedik czikk kimondja a kereskedelmi 
szabadság elvét és mindenkinek egyenlő 
elbánást biztosit. Francziaország egyezménye 
Spanyolországgal, mely az angol egyez­
mény elismerése, megerősíti e czikk intézkedéseit, 
amely a Marokkóval kereskedelmi viszonyban 
álló hatalmak jogosult panaszait megelőzi, sőt 
azokat semmivé teszi. Ezeknek a hatalmaknak 
tehát érdekük, hogy Francziaország czivilizatórius 
akcziúja sikerüljön, mert a Marokkóban való üz­
leti tevékenység fejlődése az illető nemzet (ag­
ainak biztonságától függ. A szerződés szövege 

nem tartalmaz kivételeket és eszerint a félreértés 
minden lehetőségét kizárja.

Közgazdasági táviratok.
Béos. márez. 31. A ezukorgyárak és ü 

répatermelők képviselőinek mai értekezlete, 
melynek czélja volt, hogy a képviselőház- 
ban tárgyalt réparajonirozási javaslathoz 
kompromisszum utján módosításokat ajánl­
janak, eredmény nélkül folyt le. Parlamenti 
körökben azt tartják, hogy a megegyezés 
reménye még nincs kizárva.

Béce, n.árcz. 31. Deutsch Frigyes posztóke- 
reskedő (II , Stefaniestrasse) fizetésképtelen. Tar­
tozik körülbelül 310,000 koronával. Vagyonának 
értéke még ismeretlen.

Belgrad, márcz. 31. Irányadó helyen kijelen- 
bk, hogy a kölcsöntigyben még nem történt vég­
leges döntés.

Amsterdam. márcz. 31. Az uj 3 százalékos 
kölcsönt, amelyet a kormány bankházak közve­
títése nélkül közvetlenül ajánlott fel a közönség­
ek. ötszörösen jegyezték. Az ajánlatok 93 és
fél és 100 százalék között ingadoztak. A kibo­
csátási árfolyamot 94.52-ben állapították meg.

A'ewyorlr.
rnárcz. 31. márcz 3‘/

Buta helyben ....... 115.63 115.75
„ májusra ................ 111.13 111.25
. júliusra ................. 33.13 93.25
„ szept-re ................   8G.88 86.38

Irksnyt: szilárd.
Uabonaszállitási-dij

Lverpoolba .......................... 1.— 1.—,
Tengeri május-ra.................. 63.38 52.88

„ júliusra .......................... 53.— 52.75
: állandó.

Newyork. Gyapot Newyorkban helyben S.15 
(8.15; tegnap márcz.-ra —. (7.55), gyapot jun.-ra 
7.59 (7.5b), cyaput New-Urleansban, helyben 7.50 
7.5U), Petroleum: Sand White Newyorkban 7.15 
;7-lo), petroleum Stand While Philadelphiában 7.10 
(7.10), petróleum Raíined in Cases 9. 5 (9.95), pet­
roleum Credit Balances at Oil City 139.— (139.—
Zsir: Western slearat 7.20 (7.-0), r.sir Rohe és 
Brothers 7.25 (7.25). Kávé: fair Rio 7 sz. 7.63 
—7.88 (7 88) kávé rnárcz.-ra 6.10 (—.—), kávé
jun-ra 6.50 (6.15) Liszt: Spring Wheat Clears 
3.90 (3.90) Czukor : 4.63 (4.68) Ön 28.60—29,— 
(8.50—29.—) Réz 15.50 (15.50).

Chicago.
— Zárlat. —

tnáicz. 31. márcz 30
Búza márcz-ra ........ —.— — .—

* május-ra..........................113'38 112.63
tengeri márcz.-ra.........................  46.50 46.25

Chloago, márcz. 31. (Zárlat.) Zsír máj.-ra 7.12 
(.7.07) jan.-ra 7.30 (7.22), szalonna 6.93 (6.93), ser­
téshús niáj.-ra 12.70 (12.65.)

SZÍNHÁZ és irodalom.
— Opera. Iloth&nser Teréz, a berlini ud­

vari operaház tagja ma este rövid vendégsze. 
replésre ellátogatott hozzánk. Itt tanult Budapes­
ten és külföldön fej (idült nagygyá. Eddig össze­
sen kétszer énekelt nálunk: először a filharmo­
nikusok egy estéjén és másodszor egy önálló 
hangversenyén. E két szereplés után természete­
sen művészetét csak felületesen ismertük meg és 
éppen ezért szívesen vettük a mai vendégsze­
replést. A művésznő ezúttal Mignon czimszere* 
Pében mutatkozott be. Őszintén szólva többet 
váriunk a mai estétől és amidőn a színházat 
elhagytuk, az volt a benyomásunk, hogy az or­
gánum már nem rendelkezik teljes üdeségével 
és friss erejével. Rolhauser Teréz tökéletes mű­
vésznő, aki az ének-technika, az előadás, az áb­
rázoló képesség minden eszközével rendelkezik, 
aki csodás zenei érzékkel és sajátságos egyéni 
felfogással énekel, de végül is hidegen hagyja a 
hallgatói. Az ü Mignonja igazán művészi alak, 
de nekünk nem rokonszenves, mert hiányzik be­
lőle a legfőbb kellék: a melegség, a közvetlen­
ség. Hangja a közép regiszterben nagyon szép; 
Egyenletes, sima. De magas hangjai fénytelenek 
“s nincsen már kitartó erejük. A közönség sem 
udolt túlságosan lelkesedni és a felvonások u an 

alig két-háromszor tapsolta ki. Meisler Vilmos 
szerepe Gábor kezében volt. Erre a szimpatikus 
lista! énekesre rákényszerítik az ilyen nagy sze. 
repekel. Ehhez sem elegendő hangja, sem mű­
vészi érettsége nincs. Nagyon szomorú, hogy 
• fölemelt helyárak« melleit egy kezdő énekes­
nek adnak hasonló nagy kaliberű szerepet. Szo- 
yer Ilonka a Philine szerepében bájos volt és 
meglepő biztonsággal énekeit. BecA- stilszerü 
Lothariója is dicséretet érdemel. A zenekart 
Márkus Dezső vezényelte sok finomsággal és 
preczizltással. (e. a.)

— Az Operaházból. Samson és Delila, Sains- 
Saens dalműve, holnap, szombaton kerül színre 
tizedszer az Operaházban. — Nemó, gróf Zichy 
Géza uj dalmüve vasárnap, e hó 2-án kerül 
színre másodszor a bemutató előadás szereposz­
lásában.— Rolhauser Teréz, az Operaház vendége 
hétfőn, a Carmen czimszerepóben lép fel.

— A „Tévelygő lelkek“ bemutatója. Hol­
nap, szombaton lesz a bemutató előadása Pokots 
József „Tévelygő lelkek" czimü iiáromfelvonásos 
színmüvének. Az uj darab második előadása va­
sárnap este, a harmadik hétfőn lesz. Mind a há­
rom estén egy egyfeivonásos darabbal kerül 
színre az újdonság és pedig szombaton a „Mi­
niszter előszobájában“ ezimü dramolett. vasárnap 
a Gringoire czimü vígjáték elűzi meg, hétfőn

pedig ulai.a a Yiráglakadásl adjak. Az. újdonság 
je'mezes főpróbáját a sajtó meghivoll képviselői 
«‘lőtt homap, szombaton déleiéit hávomuegyed 
tizenegy órakor tartják meg.

— Barbl Alice egyetlen dalestélye hétfőn, 
április 3-án, este 7 és fél órakor lesz a Royal- 
szálló termében. A művésznő ez alkalommal 
Wolf, Brahms, Grieg, Schubert, Schuman dalo­
kon kivül még egy sorozat uj olasz és franczia 
"alokat fog énekelni. A még hátralevő jegyek a 
Harmonia-zenemükereskedésben kaphatók.

— Kecskemét város képvásárlása. Kecs­
kemét városa tudvalevőleg Szikszay Ferencz 
festőművésznek gyűjteményes kiállításából három 
szép képet vásárolt meg. A megvásárolt képeket 
maga a művész vitte el Kecskemétre s a város 
küldöttségileg vette át azokat. A három kép: 
Szikszay egyik legszebb tengere, a Solilude. 
(Magány), a malaehitos tónusu, hatalmas holdeífek- 
tus, a másik az Etna Cátániánál és egy szép 
téli alkony A képeket egyelőre a városháza dísz­
emében, Kossuth és Széchenyi képei között he­
lyezték el. Ez alkalommal Kada Elek polgár- 
mester a művészhez az alábbi levelet intézte:

Kedves Mester!
Azon őszintén érzett ürömöm mellett, hogv 

Kecskemét múzeumának még kisked képgyűj­
teménye most az ön három gyönyörű festmé­
nyével gazdagodott, köszönetemet is ki kell 
fejeznem áldozatkészségéért, melyet azok áten­
gedésével egy magyar vidéki muzeum érdeké­
ben hozott.

Találjon kárpótlást abban a gondolatban, 
hogy művészetének kedves gyümölcsei olyan 
helyre jutottak, hol szerető gond őrzi azokat 
s nagy lelki élvezettel gyönyörködnek bennük 
majd igen sokan, mert a Téli alkony, a Ma­
gány, az Etna völgye bűbájos színei,megkapó 
hangulata meglelik uljokat a lemeszel ölén 
élő kecskemétiek szivéhez.

Kecskemét, 1905. évi márczius harmineza- 
dikán.

Kész hive:
Kada Elek s. k. 

polgármester.
— Verböozy István szobra. Donáth Gyula 

már elkészült Verböezy István, a nagy törvény­
hozó emlékszobra mintájával. A szobrot a Kigyő- 
ter kis parkjában fogják felállítani.

— A Magyar Iparművészeti Társulat évi
rendes közgyűlése április 2-án, vasárnap, délelőtt 
11 órakor lesz az Iparművészeti Muzeum elso- 
emeieti nagylermében. A közgyűlés idejéről a 
társulat csízt» tagjai a választmányi jelentéshez 
csatolt meghívó utján kaptak értesítést.

— Interieur-kiállitáa. A Mübarátok Köré­
nek interieur-kiállitasát a Váczi-uteza 25. szám 
alatti helyiségében, kedden mutatták be a kör 
taglalnak egy előadás keretében, melyet Eyka 
Károly fog tartani a modern iparművészet irá­
nyáról és czéljairól és szerdán nyílik meg a 
kiállítás a nagyközönség számára.

— Pulezky Ferencz arozképe a Szép 
művészeti Múzeumban. Az ailam, hir szerint, 
a Szépművészeti Mu eum számára megvásárolja 
Rulszky Ferencz arczképét, melyet Horovitz 
L!pót lesieti, mely a Nemzeti Szalon tavaszi 
tárlatának legszebb képei közé tartozik.

— Pályázat a Kohner-dljra. A szolnoki 
festőkolonia pályázatot hirdet a tlr. Kohner Adó'! 
által alapított három, egyenként ötszáz koronából 
ábő festészeti ösztöndíjra, melyeknek czéljuk az, 
hogy fiatal, tehetséges magyar festőknek, kiknek 
a vagyoni viszonyaik azt különben nem engednék 
meg, alkalom nyujtassek arra. hogy törzsmagyar 
vidéken megfele ő körülmények közt dolgozhassa­
nak. Pályázhatik minden magyar honosságú fiatal 
festő. A pályázók kötelesek mutatványmunkáikat 
bezárólag április 2U-ig a városligeti Műcsarnokba 
beküldeni és ezekhez egy ivet mellékelni, melyen 
nevük, czimük és a beküldött munkák darab­
száma jelezve van.

— Művészi kivitelű védjegyek. Külföldön 
nagyon is jól tuoják. hogy az áru kelendő-égére 
némelykor a sikerült védjegy nagyobb befolyást 
gyakorol, mint a minősége és az iparcziskeket 
a vi ágpiaozon művészi kivilelü védjegyekkel 
vezelik be. Az originális, jel.egzeles, tetszetős 
védjegyek használata nálunk nemcsak az iparfej­
lődésre és kereskedelemre volna hatással, de a 
művészetnek is hasznára valna. I'j terrénumot 
létesítene számára. A védjegyet alkalmazóknak és 
művészeknek moM mar tehát dr. Ballal Lajos 
min. tanácsos ez irányban tett kezdeményező 
lépését folytatniok kellene. Összeköttetésbe kellene 
lépniük, hogy azt sikerre vezethessék és kölcsö­
nösen hasznukra fordíthassák. A Szabadalmi 
Hivatal ez! a mozgalmat bizonyára erkölcsi támo­
gatásban részesíti továbbra h és többek óhajára 
a mintául szolgálható külfö di színes védjegyeket 
a hivatalos idő alatt az érdeklődőknek hivatalos 
helyiségeiben Erzsébet-körut 19.) rendelkezésre 
bocsátja.

SPORT.
— A Magyar Teatgy akorlók Köre kitűnő 

csapata vasárnap tartja bajnoki mérkőzését az 
Újpesti Torna-Egyesület jó formában levő csa" 
pata ellen. Az a nagy érdeklődé-, mely a baj­
noki csapat tavaszi szereplését kíséri, csak foko- 
zódott a legutóbbi nemzetközi mérkőzései óta. 
mert a bajnoki csapat oly Jényes formáról tett 
tanúságot a monarchia legjobbnak tartott csapa, 
faival szemben, mely minden várakozást felül, 
mult. A most következő bajnoki mérkőzésekéi a 
Magyar Testgyakorlók Körénél: ismét alkalma 
lesz tudását és szívósságát bebizonyítani, mert a 
bajnokságban még veszélyes el erdeiekkel kell 
megküzdenie. A vasárnapi mérkőzés, melyre 
mindkét csapat legjobbjait állítja sorompóba, a 
Csömöri-uti'jpályán lesz es délután 4 órakor kez­
dődik. A II. csapatok 2 órakor játszanak 
ugyanott.

— A Tavaszi handicap teherközlése. Az
alagi meeting keddi, második napjának főlutása 
az 5000 koronás Tavaszi handicap (táv. 1200 
méter) lesz, a melyre 35 lovat köteleztek. E lo­
vak súlyozását ma tette közzé a handicapper. 
A legmagasabb súlyt, a mint előrelátható volt. 
Bon Marciié, a Preedswit-liandicap favontja 
kapta, a melyet teljes liz kilóval kellett a sor­
rendben második Master Jacke fölé helyezni. A 
teljes teherközlés a következő:

46 Bon Marciié 73, 4é Master Jack 63, 56 
Donald 62'5. 4ó Gharmanle 62, 4é Medve Jankó 
60, 4é Fogoly 48, 4é Montana 58, 4é Amarra 
57, 5é Corfu 57, 4é Bútor 56'5, óé Thibet 55, 
5é Talvolta 54"5, 5é Dalader 54 5, 4é Caudrv 
51-5, 36 Tárogató 51, 3é Fráter 5U, 3á ŐéPki



EGYETÉRTÉS Szombat, április í.

többet 49-5, 4é Peraurprise 495, 3é Tommy 
48 4, 4é Berettyó 48, óé Agnes 47, 3ti Rezi 46, 
3é Kaczérleány 45, 3é Calabrias 45, 4é Tövis 45 
3é Maduro 43-4, 3é György 43 5, 3é Iván bácsi 
43"5, 3é Érdekes 43"5, 3é Taps 42-5, 3é Tre 
comique 42, 3é Győngytyuk 41‘5,3é Albán 41* 
3é Format a Glance 41, 3é Nem bánom 40. 5,

— A liverpooli nagy akadályverseny ma 
délután került dűlőre. A világ e legnagyobb steeple­
chasers már hetek óta, mióta Moifaa az angol 
király tulaidonába került, e ló, a veiseny tavalyi 
nyertese, volt a favorit, de nem kapott helyet. A 
győzelmet a másodsorban favorizált Kirkland 
nyerte meg két outsider ellen. Az 
következő:

Grand National steeple-chasse. 2500 f. 7200 
méter.

1. Mr. Bibby id sher Kirkland 72 k.
lov. Mason

2. Capt Laren p her Napper Tandy 63 5 k.
lov. Wordland

3. Mr. Speakman id f her Buchawag II. 60 k.
lov. Neway

Futottak még: Rarumculus, Moifaa, Phil May. 
The Actuary, Anut May, Dearsleyer, Longthorpe, 
Seahorse II., Detail, Timothy Titus, Ascetic Sil­
ver, Royal Draek, Bucberon, Biology, What Next, 
Saxilly, Cottenshope, Band of Hope, Nereus, 
Hercules II.. Hall Gute, Miss Clifden.

Bírói ítélet: 3 hoszszal első, 4 hoszszal har­
madik.

Tot.: 6: 1, 25: 1, 100: 1.
— A Nemzeti Sport vivó-versenyének

dijai. Kardfőversenyben: 1. Heller Kelemen had- 
nadnagy (Bécsújhely) aranyérem és Hadik-Bar- 
kóczy Endre tiszteleldija, 2. Schenker Zoltán had­
nagy (Klagenfurt) Kukucs, aranyérem és báró 
Edeisheim-Gyulai Lipót tiszteletdija. 3. Wettstein 
Andor hadnagy (Szeged), aranyérem és hadügy­
miniszter tiszteletdua. 4. Spacz Gyula (FVC.) 
aranyérem és Freysladtler Jenő lovag tiszteletdi a.
5 Tóth Péter (MAC.) Santelli aranyérem és Fu­
der mester tiszte e dija. 6. Lehner Arthur (FYC.) 
Toricelli, aranyérem és Lipótvárosi Kaszinó lisz- 
íeletdija. 7. Sterba Emi: (Szeged) Arm mtani, nagy 
ezüstérem és Lovas Gyű a vivómester tisztelet­
dija. 8. Földes Dezső (FVC.) Toricelli, nagy ezüst­
érem és MAC. tiszte etdija. — Ka dkozépveiseny- 
ben: 1. Szeroőczy József (Fodor), aranyérem és 
Baronvi Arthur tiszteleldija. 2. Darányi Gyula 
(Arlcw), nagy ezüst erem és a FVC. tiszteietdi a. 
— Törfőversenyben: 1. Ujfalussy Gábor honvéd- 
huszár főhadnagy (MAC.) Borsódi, aranyérem és 
a honvédelmi miniszter tiszteletdija. 2. Fi-otás 
Ferencz honvédhuszár főhadnagy (MAC. Borsodi), 
nagy ezüstérem és Ludwigh Gyű a v. b. t. f. 
tiszteletdíja. — Tőrközépversenyben: 1. Jab.bffy 
B°n amin (Santelli), aranyérem és gróf Bánffy 
Miklós tiszteleldija. 2. Kratochwilla János (Ar ow), 
nagy ezüstérem és Blum és társa ezég tisztel t- 
dija. — A városi emlékérmek közül: 1. N-ralié 
Mihály mester, 2. MakkaiDor mester, 3. S tankay 
mester, 4—5. a két »S-hläger« vívó kapta meg

— A Magyar Lovaregyletnél ma este 
töbo klasszis versenyre kisbanat-jelentés volt, de 
fontosai n törlés nem törlént. A Nemzeti Hazafi- 
dijbói a többi közt Harsast. Rieuset, a Kancza- 
dijhól Ezerjót és Play or playt, a Király-dijbol 
pedig Megintet, Ur.cast, Kermgőt stb. töröltek.

— A Trial-Stakesben a ma esti banalielen- 
tés után á va maradtak: Ragtail, Rubin. Bóbila, 
Buddhist, Bakancsos, Ke-ély, Benvenuló, D.ótos- 
tót, Vite iius, Mineral,György, Gondolat II.Náday, 
Tom, Hadr an, P ay or pay, Kukuruz, Sagioba, 
Alokion wski, Trocad-ro, Lykipia, Adderich, Ta- 
nered, Orbene, Doute és Junák

HL. A. C.—i'őv. T. C. Mindkét csapat erősen 
készülődik e bajnoki mérkőzésre, melynek szín­
helye vasárnap, ápr. 2-án, az Erzsébetkirályné- 
uti pálya esz. A M. A. C. csapatában először 
fog szerepein uj középcsatára, !.i már több nem­
zetközi mérkőzésen, köztük az Oxíord eben be­
tolt-e e szerepet, e;s rangú erőnek bizonyult. A 
Főv. T. C.-: a-: kü önösen halfsora és védelme 
végez er < munkát, hogy el enfele veszélyes tá­
madásait ellensu yozhassa. A mérkőzés d. u. 3 
órakor kezdődik.

— A Magyar Aóro-Ttlub Turul-ja, mint 
már jelentettük, vasárnap Zágrábban felszáll A 
telszá' ésha-i. mely délelőtt inegv végbe, Kral 
Sándor főhadnagyon, a klub kapitányán kívül 
részi V íznek még: Ah nnsbarth Ferencz főhad­
nagy, Kafka Viktor zágrábi építési vállalkozó és 
Rudovits Gyű"?, zágrábi iparos. Zágráb városá­
ban ez az e ső ilynemű sporteseménv.

— F-pcrtaman zsebnaptár. Tjén csinosan 
kiáint t: s eme leti rend. ívül praktikus könyvecs­
két adott ki ezzel a czimmel a »Magyar Turf< 
szerkesztősége. A könyvecske,a melynek sikerűit 
színes borítékján ott látható valamennyi istálló- 
tulajdonosunk. verseny-dressze, sok olyan tudni­
valót foglal mázában, a melynek a szezon küszö­
bén valósággal nélkülözhetetlenek minden turf 
látogat ra m-zve. Mindenekelőtt teljes és részlees 
versenynaptárt közöl a bel- és kü föld összes 
versenytereiről, közli azután a teljes traininglislát, 
a fog dási sza.iályokat, tolali/a etir- és turfsz.iion- 
szabáiyokat, a lehertáblázatokat s a fogadások 
bejegyzésére haszna ható táblákat. Ara két korona, 
a Magyar Turf előfizetői azonban ingyen kapják.

— A Verseny-Hírek, a legolcsóbb lóverseny- 
újság 5:i korona pá yázalot irt ki, amely már az 
első a ági napon lejár. Ára 3 kr. Kapható min­
den douánytözsdében.

A közönség köréből.

Házasságtözvetitöt keresek.
Ismerősüket - kérésén ajánló privát felek 
dijaztatnak. Ajánlatokat .,0000 korona 
hozomány1" alatt a kiadóhivatal továbbit.

Magyar Jelzálog-Hitelbank:.

Ezennel közhírré tesszük, hogy az 1904. évi 
osztal-k. mely egy—egy részvény ulän aranyban 
26 frankban lett me 'állapítva, a í". évi már- 
czius 31-én tartót! közgyűlés határozata érielmében 

1605 április 1-tŐl kezdve, az 1905. julius 
l.én esed-kes VII. számú szelvény beszolgálta­
tása ellenében.

Buda pástén : a bank föpénzláráná! (V : 
Nádor-u. 7. sz) és a Magyar leszámítoló és 
pénzvá tóbanknal _•

Bácsben : az Union-Banknál:
Páriában : a Suciété Généril pour favoriser 

le développement du Commerce & de I Industrie 
en Francs ezunü báninál fog kifizettetni.

Az igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG.
A Jelzálog-Hitelbank közgyűlése.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank XXXVI. ren­
des közgyűlése ma délután 3 órakor folyt 
le madarasi Beck Nándor udvari tanácsos 
elnökigazgató elnöklése alatt. A formalitá­
sok elintézése után elnök konstatálta, hogy 
a jelen közgyűlés alkalmából letettek 60,516 

, r részvényt 3009 szavazattal, mig a kozgyü- 
ere u enj a lésen 60,006 részvény 2990 szavazattal van 

képviselve, e szerint a közgyűlés határo­
zatképes.

Az elnök a jegyzőkönyv vezetésére dr. 
Neumann Miksa igazgatósági titkárt, hitele­
sítésére pedig Barta Arnold és maróii Fürst 
László részvényeseket kérte fel.

Az igazgatóság előterjesztett jelentése a 
következő :

A lefolyt évben beérkezett folyamodványokban 
kért záloglevél-kölcsönök összege 64.032,200 
K, előző évekből ez évre maradt kérvényekben 
kért kölcsönök összege 8,939.900 K, összesen 
72.972,100. kor. Engedélyeztetett 1904-ben 
33.240,100 K, elutasitialo't és a lelek visszalé­
pésé folytán megszűnt 28.465,000 K, az 1905. 
evre álhozatott 11.267.000 K, az 1904. évben 
folyósított zálog evél-köicsönok összege 
27.124,200 K, az 1904. évi deczember 31-én 
fennálló kölesönök öss/ege: 334 189,669 K, 
becsértékü 1.231.139 kataszteri hold földbirtokra 
folyósító t 146 862,800 K, 138.902,592 K, becs- 
értekü 1,078 bérházra folyósított 62.461.200 K, 
473.092,261 K becsértekü ingatlanokra ösz- 
sesen f lyósiiott 209.324,000 K, ezen becsérték­
ben nem foglaltatik belsőségek-, épületek- es 
egyéb tartozékokból ál ó mellekjelzágjaink- 
nak 14 699,909 korona értéke. Az ösz- 
szes kölcsönökből esik földbirtokra 7016 
S/ázalék, bérhazakra p*-dig 29.84 százalék Zá- 
loglevélnölcsöneink 1904. deez>-mber 3t-én 
193.897,282.1 9 K-ra rugó egyen ege a fedezetül 
lekötött ingatlanok 473.092 261 K nyi becsértéké- 
nek 40.972 százalékát teszi. A jelzálogul lekötött 
földbirtok kataszteri lioldankénti átlagos becser- 
téke 271 K 44 f. és átlagos kölcsönterhe 119 K 
20 f. A bank fennállása óta 1904. deczemDer 
31-ig folyóvá tett záloglevélkőlcsönök összege 
333.824,700 K, az ezek alapján ugyaneddig ki­
bocsátott zá oglevelek ö-szegn 333.824.700 K, 
ezekből kisoroltatott és visszafizettetett 137,985,200 
K, tehát forgalomban maradt 1904. deczember 
31-én 195 839.500 K. Az 1904. > vben folyósított 
községi kölcsönök üss/. ge 22.549,773 K 57 f, a 
bank fennállása óta folyósított községi kölcsönök 
összege 312 029.613 K 16 f, összes törlesz ésekés 
visszafizetések 73.846.018K 68f, az 1904. deczem­
ber 31-én fenná ló kö/.-égi - ö csönö.. 238 1 33,594 K 
48 f A lefo yt évbena Pesti HazaiE ső Tnkarekpenz- 
tar Egyesülettel és a Pe-ti Magyar Kereskede rni 
Bankkal társulva Budapest székesfőváros ai e„y 
21)000,000 koronányi községi kő csönüzleiet kö- 
t ittünk, mely csak a foiyú év kezdetén kerii t 
iebcnyoiilá-ra és így a fenti számadatodban még 
nem szerepel.

A ko ozsvári Expositnra által a lefo yt évben 
beterjesztett 84 folyamodványban kért zá og evéi- 
kölcsönök öss e/e 2,328.00 ) K. Az expositura fenn­
állása óla 1904 deczember 31-ig tényleg folyóvá 
tett kölcsönök összege 13,497.800 K. E/.*-n inte­
lek a záloglevél-kölcsönök kimutatott összegében 
mar b nlog altatnak

A székelyföldi képviselőség által a lefolyt 
évben bet’ rj-sztelt lüő folyamodványban kert 
zá o.'kölcsünök összege 1,113.100 K. Ezen kép­
viselőség fennállása ó a 1904 deczember 31-ig 
tényleg foiyóvá tett kölcsönök öss/ege 1,306.100 
K. Ezen tételek a zálog evel-kö csönök kimutató i 
összegében már beníoglaltalnak.

A b folyt esztendőben különböző kibocsálmá- 
nva n búi több min' 60 millió koronányi össze­
get helye tünk el. Hogy ezt a jeien'ős eredményt 
a múlt év puli ikai bonyodalmai áltál a cz mlet- 
p i.czra gyakorolt nyomás daczára elemünk sike- 
Iült: e/t bel- és külföldön gondosan ápolt ö-sze- 
köitetéseink ki ünö vo tónak kös/őnheíjtik, amely 
megn. ugató bizonyságot nyújt arra, hogy a 
czimle’eir.l: részére megszer-eit piaezokon még 
kedvezőtlen gazdasági alakú ásókkal szemben is 
nagy arányokban folytathatjuk kibocsátási üzle­
tünk fejlesztését. A mull év vége felé a még 
lárczánkban lévő és még kibocsátható összes 3 
szazaié os nyereménykötvényeket min'egy 26 
millió korona összegben részint fix, részint optio- 
nális átvételre elad uk egy syndicatusnak. Ezen 
svndiC'tus, a melyben magunk is részesedünk, a 
fix átvett darabok legnagyobb részét folyton 
emelkedő árakon máris elhelyezte. Annak idején 
lesz szerencsénk az egé-z művelet keresztülvite­
léről a t. részvényes uraknak jelentest tenni.

A »Jutalékok a je zálog- és közs gi k lcsön- 
üzletből és nyereségek eladott zálogleveleken, 
községi kötelezőkön és nyereménykötvenveken 
stb.« számija, valamint a kamalszámla is emel­
kedéssel zárui.

A biztos,ló a apókban és a bank tárcsájában 
levő értékpapírok a beszerzési áron, illetve jóval 
az 1901. deczember 31-tki árfolyamérték alatt 
vétettek lel a mérlegbe.

A Magyar Agrár- és Járadékbank lefolyt üzleti 
éve teljesen megfelelt várakozásunknak; az inté­
zet folyó üzlete lckoza'usan erősből és az évi 
eredmény ismét jelentékeny javulást mutat.

Az év végen a Cs. kir. szab. Triestt Általános 
Bizlositó Társaság, a Magyar Agrár- és Járadék- 
bank, a Magyar Leszámítoló- és Pénzvállóbank 
és a Magyar Általános Takarékpénztárral együtt 
a Magyar Telepi ő és Parczedazó Bank r. t. ala­
pítását vittük keresztü . Abban a meggyőződ s- 
ben kezdeményezte intézetünk ezt az alapítást, 
hogy hazánk közgazdaságának jelen ős szolgálatút 
tesz, amidőn egy már rég megoldásra váró fel­
adat betöltésére a kellő időpontban és megfele ő 
eszközökké: egy külön s/ervel lutesit. A kistnr 
tok kialakulását czéltudatosan és hatékonyan 
fogja ezen, kizárólag a telepilés és parczedázás 
szükséglete n> k rendszeres kielégítésére hivatott 
intézmény elősegíteni és bizton hiszszük, hogy 
az ui bank fejlődésének és virágzásának alapjai 
szilárdan nyugszanak azon a szervezeten, melyet 
működése megindításánál nyert.

Az 1902. évi magyar conversioban való része­
sedésünkből származó nyereség a jelen mérleg­
ben van e számo va

A jc zóng és községi kölcsönök perlés alatt 
ál ó részlethátralékai 1,521 562 korona 29 filléne 
csökkentek.

A lol\ó évben néhány nagyobb ingatlan került 
végrehajtás utján birtokunkba; nagyobhmérvii 
eladások folytán azonban ezen számla 1,406.756

rintlal befizetett alaptőke után = 1,000.000 forint 
aranyban = 2,500 000 frank á 95-30 K 2,382.500 
K, marad 4,523.561 K 67 f.

Indítványozzuk, hogy a fentebbi 803,622 K 29 
f. áthozott nyereség levonása után fenmaradó 
3,719.939 K 38 f. összegből az igazgatóság részére 
jutalékul 10 százalék, 371,993 K 93 f. fortiittassék 
és a fennmaradt 4,151.667 K 74 f összegből 5-4 
százalék 20.000,000 arany forint után = 1.080,000 
forint aranyban = 2.700,000 frank á 95-30 K 
még kiosztassék 2.573,100 K. Marad 1.578,467 
K 74 f.

Az 1904. évi osztalék e szerint 10'4 száza­
léknak felel meg aranyban és van szerencsénk 
azon indilványnyal járulni a t. Közgyűlés elé, 
hogy a forgalomban lévő 200,000 darab tejes 
befizetett részvény után egyenkint 26 franknyi 
osztalék a folyó évi julius 1-én esedékes VH- 
számú szelvény beszolgá'tatása ellenében és pedig 
már folyó évi április hó 1-én kifizettessék; és 
az ezután rendelkezésre álló 1.578,467 K 74 
fillérből: 200,000 IC az ingatlan tartalékalap ja­
vadalmazására, 400,000 K egy osztalék-tartalék­
alap javadalmazására, 50.000 K az intézeti 
épületen eszközölt beruházások leírására, 30,000 
IC az intézeti nyugdíjalap javadalmazására, 50,000 
K az intézeti tisztviselők és szolgák külön jutal­
mazására ford ttassék és a fennmaradó 848,467 
IC 74 f. a folyó évre elővitessék.

Élénk helyesléssé fogadta a közgyűlés Matuska 
István felügv eiöbizottsági tagnak a fe ügyelő" 
bizotlság nevében telt azt a kijelentését, hogy a 
magyar jelzáloghitelbank ügyvitele a lefolyt év* 
ben is azon szilárd üzleti elvek alapján történt’ 
a melyeket ezen intézet körültekintő, czéltudatos 
és gondos vezetés keretében eddigelé is mindig 
követelt.

A közgyűlés egyhangú helyesléssel elfogadta 
úgy az igazgatóság, mint a íeliigyelő-bizotlság 
jelentését, továbbá az igazgatóságnak a tiszta 
nyereség hovalorditására vonatkozó fenti indít" 
ványát.

A közgyűlés ezután az igazgatóságnak és a 
felügyelő-bizottságnak az 1904. évre az alap" 
szabályszerű felmentvényt egyhangúlag megadta, 
végül újra megválasztotta alapszabályszerü 3 évi 
működési tartamra az eddigi felügyelő-bizottságot, 
Sarbó Vilmost (elnött), dr. Baumberger Bélát- 
Matuska Istvánt, gróf Széchenyi Aladárt és He- 
vesy-Bisicz Lajost (rendes tagok) és dr. Korniss 
Károly (póttag).

A napirend ulán Szende Lajos emelt a rész­
vényesek nevében szólt: Az előttünk fekvő 1904 
évi mérleg — úgymond — minden tekintetben 
rné tó utódként sorakozik az eddigiekhez. Az el­
múlt évben, daczára az idő meddőségének, min­
den üz etágban fokozatos jövedelmezőség mutat­
kozik, amely tanujele annak az e őrelátásnak, 
szakértelemnek és buzgalomnak, amelyet az in­
tézet vezetésében mindig tapa-z!a haltunk. Az ez 
évi jelentés mégis azt a különösen kiemelkedő 
mozzanatot tartalmazza, hogy beszámol a Magyar 
Telepítő és Parcze, lázóbank r. t. megalapításáról. 
Mindazok, akit: előtt ismeretesek ama nagyfontos" 
ságu közgazdasági c/.é ok, amelyeket a telepítés
és parczellázási műveletek n egoidani hivatvák-
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kellően méltányolhatják annak nagy jelentőségét, 
hogy e feiada ok megoldására egy tőkeerős és 
ke: ő szakértelemmel irányított pénzintézet szer 
vcztelelt. Annál nagyobb örömmel üdvözölhetjük 
ezen intéz-t léterilés-t, mert annak megteremté­
sére a kezdeményezés épen a mi intézetünk 
igazgatóságából indul ki, biztos jeléül annak, 
hogy ez az igazga ó-ág nemcsak kitart 
ama szóid elvek muilett, amelyeknek ez 
intézet hatalmas fe. virágzása köszönhető, 
hanem fogékonysággal bír a kor szava bánt is és 
annak igényeit megérteni és megvalósítani képes. 
(Lelkes éljenzcs.) Mindnyájunk nevében vélek 
szólani, amikor azzal az indilványnyal járulok a 
t. küzgyii és elé, hogy érdemdús elnökünk y 
méltóságának, továbbá az igazgatóságnak, a f'el- 

yelő-bizotiságnak, valamint a kivá.o tisztikar­
nak hálás kö=zöneiünket fejezzük ki és ezt jegy* 
zőkönyben megörökítsük. (Általános helyeslés.)

Beck Nándor elnök úgy a maga, mint igaz* 
gatótársai, va amint a felügyelő-bizottság és a 
hivatalnoki kar nevében is forró köszönetét mond 
az elismerésért és Ígéri, hogy úgy mint eddig, 
ezentúl is teljes erővel és lankadatlan buzgalom 
mai fogják az intézet érdekeit szolgálni 

Ezzel a közgyűlés 
véget ért.

A közgyűlést követő igazgatósági ülésen dr. 
Neumann Miksa titkár, Gosztonyi M. Decsö fő­
könyvelő és Szántó Aladár főlevelező-czégveze- 
tők igazgatóhelyettesekké neveztettek

emelkedett. Ebből: földbirtokra engedélyezett köl­
csönök összege 36.058,422 IC 60 f, budapesti 
házakra engedélyezett kölcsönök összege 9.250,776 
59 f. A lefolyt évben az engedélyezett jelzálog­
kölcsönük alapján további 2.7 millió korona név­
értékű záloglevelet bocsátottunk ki, úgy, hogy az 
év végén 29,228.000 korona záloglevél volt íoj-
galomban. . .

A lefolyt évben 182 kölcsönvevő reszere 
340.394 K 37 t szőiőfelujitási kölcsön engedé­
lyeztetett. A teljesített visszafizetések levonása 
után a szőlőkölcsönök állománya az eimult öv­
ben 1,175,962 IC 47 f csökkenést mutat. A 8350 
fél részére eddig engedélyezett s/ő őköicsönök 
tőösszege 28,920.000 IC, amelyből 1904. deczem­
ber végéig 23,056 834 K C6 f-t vetlek igénybe. 
A f.-nti kölcsönök alapján az év vegéig 
22,700.000 korona névéi tékü négyszázalékos 
sző tőkötvényt bocsátottunk ki, a melyből 
2,295.000 korona névértékű kötvény kisorsolása 
után forgalomban maradt 20,405.000 korona 
kötvény.

Járadékjegyeiből az elmúlt évben további 
1.000.000 koronát bocsátott ki a bank és 
ezzel a lefolyt év végéig kibocsátott járadék- 
jegyeinek összege 30.000,003 K-ra emelkedett, a 
melyből k soroltatott 822,600 IC, úgy, hogy for 
ga oniban maradt 29.177,400 IC.

A váltóleszámitolási üzlet forgalma, a megelőző 
évivel összeha.-onlitva, az ezen üzletágban tartó­
san jelentkező erősebb verseny daczára tovább; 
emelkedést mutat. A lombard-áiloinányban mu­
tatkozó visszaesés abban a körülményben találta 
magyarázatát, hogy a bank által ombardirozott helyi 
érdekű vasúti részvények túlnyomó részben elő­
vételi jogának gyakorlása alapján a bank tulajdo­
nába mentek át.

A váltótárcza állománya, 64,966.000 K össz­
forgalom mellett az év végén 7,095.100 K 10 f 
volt, mig a lombsrd- és report-üzlelben az áüo 
mány a tavalyi 36,842.540 K 46 f-rel szemben 
mutatkozó 35,042.381 K 61 f összforgalom mel­
lett az év végén 3,418,112 K 75 f-re apadt.

Az 1897. évi XXXII. t.-cz. rendelkezéseinek 
megfelelő 4 s/ázaiekos vasúti járadékkötvények- 
ből 23,491.600 K névértékű magyar helyiérdekű 
vasúti elsőbbségi részvény fedezete alapján a 
mu.lt év végéig 15,500.000 korona ilyen kötvényt 
bocsátott ki a bank.

A közgyűlés a jelentést jóváhagyólag tudomá­
sul véve, a felmentvényt úgy az igazgatóságnak 
mint a fe ügyelőbizottságnak megadta és elhatá­
rozta, hogy az 1.660.831 korona 04 fillér tiszta 
nyereségből 1.200.000 korona, vagyis 5 száza­
lék, tehát részvénvenkint 20 korona fizettessék 
ki és az ezen összegnek, valamint a múlt évről 
áthozott nyereségnek levonása után még fennma­
radó 290.589 korona 24 fillér tiszta nyereségből 
20 százalék, vagyis 58,117 korona 85 fillér mint 
alapszabályszerü eg megengedett egmagasabb 
javadalmazási hányad a tartalékalaphoz csalói" 
tassék és az igazgatóság alapszabályszerü juta. 
lékának 29.058 korona 92 fillér összegben való 
levonása után még fenmaradó 373 674 korona 
27 fiü’-rből a külön tartalékalap számára 150000 
korona, az intézeti tisztviselők és szolgák nyug- 
diialapjának javadalmazására 20.000 korona 
utaltassák át és az ezulán fennmaradó 203.674 
korona 27 fillér uj számlára vitessék át.

A szelvények ez évi április 1-iő. kezdve az in­
tézet pénztáránál, a Magyar Jelzálog Hitelbanknál, 
a Magyar Leszámító ó es Penzvállóbanknál Buda­
pesten, vagy az Fnion-Banknál Becsben fizettet, 
nek ki.

V gül a közgyűlés Enyedy Béni mérnököt az 
igazgatóság tag ává választotta.

A közgyűlés dr. Marid 1 Pál részvényes 
vánvára madarasi Beck Nándor elnöknek,
Arnold

Imrét, Rajner Kálmánt, 
és Tolnay Lajost újból

az elnök éltetése közben

Burchard-Bélaváry Konrádot, báró Kochmeister 
Frigyest, Mehnert Ernőt, királylialmi Neumann 
Miksát, rozsnyói Pékár 
gróf Széchényi Bélát 
megválasztotta.

A Fővárosi Kereskedők Egyesülete ma 
tette közzé a múlt évről szóló jelentését. E sze­
rint az egyesület az elmúlt évben is nagy tevé­
kenységet fejtett ki. A jelenlés teljes szövegében 
közli a szövetkezeti törvényjavaslat tárgyában 
a kereskedelmi miniszleriumhoz benyújtott véie- 
ményes előteriesztését, valamint azokat a felier­
jesztéseket. amelyeket a vasárnapi munkaszünet, 
az áruminták postadijának leszállítása, rövidített 
sürgönyczimek, a megrendelések gyű:lése sib. 
ügyében a kereskedelmi minisztériumhoz és inás 
hatóságokhoz intézett. Számos ui intézkedéseket 
tett az egyesület a végeladások és egyéb ipar­
ügyi kihágások megszüntetése érdekében. Foly­
tatta az egyesület vezetősége az ellenőrzést ab­
ban az irányban is, hogy megakadályozza azo­
kat a fogásokat, amelyekkel különösen az osz­
trák utazók a megrendelések gyűjtéséről szó!ú 
törvényt kijátszani igyekeznek. Az egyesület áp­
rilis hő 2-én, vasárnap déle!őtt 11 órakor tartja 
rendes évi közgyűlését saját, helyiségében IV., 
Irányi-utcza 17. szám alatt.

Az Anker Élet- és JáradékbiztOEiíó-Tár- 
saság a XLVI. rendes közgyűlését ez évi ápri is 
18-án délelőtt 11 órakor fogja a társaság tanács­
termében. Becs, I., Hoher Markt 11. sz. a. ÍAn- 
ker-udvar) megtartani. Azok a részvényesek, a 
kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, részvé­
nyeiket a szelvényekkel együtt a társaság pénz­
táránál Becsben vagy Budapesten (VI., Deák-tér, 
Anker-udvar) legkésőbben 1905. április 10- g 
elismervény ellen letenni tartoznak.

A Magyar Kereskedelmi Héazvénytárss- 
ság, mely legutóbbi közgyűlésén alaptőkéjét fa­
ként a végbői emelte fel, hogy a banküz'e; né­
mely ágát már eddig is felőlem tevékenységét 
kiterjeszthesse és működési körébe az egyéb 
bankszerü műveleteket is felvegye: bankos/tulyáoak 
igazgatói állására Blum Brúnót, a búd j.e-ti 
Merkúr váltóüzleti részvénytársaság eddigi ügy­
vivő igazgatóját nevezte ki.

A Magyar Lókereskodök és Loíigynúkök 
Országos Egyesülete közgyűlést tarlói ame- 

en megválasztották a liszt.kart. Elnök telt 
Fischer Bernát és Deutsch Lip I. titkár Sa.ó 
lenő, ügyész dr Tausz Jaiub ügyvéd, pénztár-tok 
Sch-y Vilmos, ellenőr Sonnenschein • dolf \á- 

sztottak ezenkívül 20 tagú \<* aszfruány: s. 
Változások a Kassa— Gütrbergi va sarc el. 

Jessefiv Ferencz vasúti lei.lg.elő I .h- nm.o 
Epe:jesie helyeztetett és oil az os:. ;■ yi g-ru" - r 

Hzetésével bízatott meg. Vladár József 
o; fádról Z-olnár.i. Zsoldos Pál mér:v.‘ Bózsa- 
egyrői Poprádra. liann Férd;:, n-i -egi-iin.i-m.-k 

Techsenből Eperjesre, M ixner E mi i fi.
• z ály vi zet ő Eperj< sröl 11 íz - ■ .

István mérnök gyakornok Kperje-r" 1 IV: k-ira, 
Debreczenv Miklós mérnök-gyakoinők : ‘ . l—rút 
Kassára és Kovád) Albert segnlmérriok Ka-' :u! 
Teschenbe he yeziet<’U ,v.

A szocziális tanfolyam. A ag ar •: , da- 
szövetség vitai rendezett szocz á s luüfai'.u/ii m-t 
hézagos volt. am nnyben Szilossy Zoltán, ; z 
O. M. G. E. beteg szerkesztő ti !:á;-na':. v.i -- /. 
város országgyűlési képviselőiének: Közök: -

agrárpolitika« czimü előadása elmaradt. Dr. 
Bálint Bea az osztrák-magyar bank joglanác-osa, 

k:s emberek hiteléről tartott felolvas -t, igen 
érdekes adatokat hozva lel a zálogházakra, a 
kis crniei ezen hitelforrására vonod;. zOEy, fel­
sorolta mc.-'ida cs". ás ... visszaélése.: van- i: a

indít- 
Baila 

fel-
madarasi

vezérigazgatónak, az igazgatóságnak, 
ügyelőbizottságiuk és a tisztikarnak buzgó es 
sikeres működésűkért jegyzőkönyvi köszöneté'- 
szavazott.

A közgyűlést követő igazgatósági ülé-en rnada- 
rasi Bed: Nándort elnökke es Bujanovics Sándort 
elnökhelyettessé újból megválasztották. Az 
vivő igazgatóságba Barla Arnold, madarasi 
Nándor, Bujanovics Sándor és báró cselei
zog Péter küldettek ki.

ki.

K 39 fi lérre c-ökkent. Az ezen műveleteknél 
előállott veszteséget az ingailan-tarialékalapból 
fedeztük.

A kimutatott tiszta nyereség az 1903-ról át­
hozott 803,622 K29 fillérrel együtt tesz 6,906,061 
tC 67 f.

Ebből az alapszabályok 58. §-a értelmében le­
vonván 5 százalék kamatot. 20.000.000 arany fo-

Az Agrarbank közgyűlése.
A Magyar Agrár és Járadékbank Részvénvlár 

saság ma délelőtt tartotta kilenezedik rendes köz­
gyűlését madatasi Beek Nándor udvari tanácsos 
elnöklete alatt, amelyen harmmezhárom részvé­
nyes 30.320 szavazattal /volt jelen Elnök a 
jegyzőkönyv vezetésével dr Fellner Erigyes ve­
zértitkárt bízta meg, a jegyzőkönyv hitelesítésére 
pedig báró Herzog Mór Lipót és Lippielt Gusztáv 
részvényeseket kérte fel.

Ezután e űterjeszietett az igazgatóság jelentése, 
amelyből közöljük a következőket.

Ámbár az általános gazdasági viszonyok a 
banküzlet e né/.ve a lefoRtesztend'ben sem \o- 
tak kedvezők, a jelen'és mindennek daczara is 
tanúságot tesz az intézet fejlődéséről és űz e!jö­
vedelmeinek fokozatos gyarapodásáról, elkerült a 
bank által müve t összes üz.eiágakban eiért na- 
g.obb foruaom mellett az összes üzletágak szor­
gos kihasználása, a úszta kamatjövedelem 
zódasa és az u onnan megszerzett vasutak 
dék-többlele által az idei mérleget — rendkívüli 
üz eteredménvek elszámolása nélkül ,uiente- 
kenyeíib „nvereségtöhblettei lezárni.

A iclzálogkölcsönüzlet terén egyre tartó eles 
verseny daczára, a legnagyobb óvatosság alka - 
mazás iva', sikerült az el-ző évivel szemben 
cs'.knem kétszeres összegre emelkedő jelzaiog- 
kö csönl folyósitani, a mennyiben a 
folyósított jelzálogkölcsönök összege 
K 20 f-re rúgott, a mi által a jelzálogos kölcsö­
nök állománya 6.158,348 K 98 f-nyi 
és rendkívüli visszafizetések levonása
1904. év végén 45-309,199 K

lefolyt évben 
14.429,453 

s kölcsö- 
tervszerü 
után az 

19 f-nyi ösegre

Felolvasás az önálló vámterületiül.
Bánffy Dezső és Szemere Alii a április hő 
vasárnap este 6 órakor a Magyar Eüszerkei 
dók Országos Egyesülete helyiségében 
Kerepesi-ut 8. szám) felolvasást tartana 
önáhó vámleiülelrül.

A Pesti Hengermalom Társaság- koch- 
me/ster Frigyes báró elnöklete alatt ma tartotta 
évi rendes közgyűlését. Az igazgatósági jelentés­
ből kiemeljük a következőket.

A hazai malomipar kedvezőtlen viszonyai 
1904-ben még n sszabbodtak. A múlt évben sok 
és igen nagy áimozgalom volt. Különösen jogo 
suiatlanul tulságo-an magasra eme'kadtek az arak 
aratás után, a mire nagy áreses 13 következett. A 
finom liszt az egesz éven át nem volt kellő 
mennyiségben és megfelelő áron eladható és pe­
dig Ausztriában azért nem, mert a folyton lej- 
lődő osztrák malmok, a méh eket kormányuk tá­
mogat, az osztrák fogyasztás mind nagyobb ré­
sz t ledezik olcsóbban, mint mi bírjuk, a vám 
külföldön pedig azért, mert a vámküifüldi liszt- 
kivitelt előmozdító és biztosító intézményein 
még mindig nincsenek. Finom lisztjeink gyártási 
fölöslege igy annyira fe szaparodott, mint soh 
azelőtt. A iszteiadas ily viszonyok közt csak rü 
v d ideig hajtott hasznot, de ezt is nagyrészt 
iülemészieliék a nagy készletekkel járó nagy 
költségek és kamatok, továbbá a múlt évben le 
zaj ott vasúti-, fuvaros- és malommunká 
strike-ok miatt megdrágult üzemköltségek 
Ha mind amellett némi haszonnal záru l 
az év, azt egyedül a Hengerm lom mindenkor 
egyenletesen legkitűnőbb lisztje kivá ó hírnevének 
és ezért io'vton növekvő nagy rendes vevőköré 
nek köszönheti. A társaság tiszta nyeresége az 
1904. évben 92.428 K 90 f. volt. A közgyűlés 
a le menlvényt minden irányban megadván, el­
határozza, lingy az alap'-zibályszerü levonások 
ulán 64.000 K 4 százalékos osztalékra fordít 
tassék, 2.772 K 87 f a tartalékalapra és 13.293 
IC 61 f. nyereség pedig uj számlára vitessék át 
Ennek folytán a 44. sz. szelvényei az egész 
részvényeknek 32 K-val, a lizedrészvényeké pedi 
3 K 20 f -rel fognak bevállalni f. évi április 1-én 
Magyar Általános Hitelbanknál Budapesten, 
küzgiülés ezután a múlt évben elhunyt felügyelő 
bizottsági tagok: Guda Döme és Neusehlosz 
Ödön érdemeit jegyzőkönyvében megörökítvén 
Gtatz Erich urat a felügyelő bizottság rendes, és 
Morvay István urat a felügyelő bizottság póttag 
játá választotta. Az igazgatóság tagjaivá pedig
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r-cske- rak métermázsánki: 2.511 koronávii] V llő ol-
(VII-, csiíbbá tételére vonalköz !;. Az árles iitá Sru vo-

k az natkozó határozatot 1 kedvezőií t-n piac. 1 heiyzet
és a f. gvasziás esők kenése int iokoha. Az ülésen
egyébiránt szoba került a fennálló kontingenta- 
asi egyezmény feloszl.tlása, mindazon dal az 

ülés határozott álláspontot nem fo.lal el a fej- 
mondás mel ett, hanem egy külön bizottságot 
küldött ki, melynek feladatává telte a jelen egt 
helyzet beható megvizsgáló-át é-s egyúttal felha­
talmazta. hogy egy áprilisban összehívandó K■ él­
ésen a helyzet szanálására vonatkozólag jelentést 

tegyen.
Uj gozekeszövetkezet Nyitranu-gycben.

A nv Iramegyt-i gazdasági egyesület má-odik 
gozekeszövetkezetet alakito:ta meg 16 Lar-- es 

itramegyei gazda részvételével. A szövetkezet 
ügyvezető elnökül Weisz hülop zstva-ujfalvi 
birtokost választotta meg. A közel jövőben meg­
alakul Nyilramegyében a harmadik gőzekeszövet- 
kezet is.

Uj gazdasági tudósítónk A fu:dmive:ésügyi 
miniszter Veszprém vármegye Pápa város edi- 
le ere nézve Szüc-s Zsigmond kétlornyuiaki lakosi 
Veszprém r. t. város területére nézve pedig 
Haidekker Eászló veszprémi lakost a va dasági 
ludösitói tiszttel bízta meg.

Méhészeti előadások. Április hú el I fülé­
ben az ország következő helyein lesznek 1 Köd 
mivelésügyi miniszter méhészeti vando:tanórai 
által rendezett kisebb méhészeti gyakorlati kur­
zusok: April 3-án Békáson, Modoron, 4-én Abonv 
ban, 5-én Forté én, Eu.oson, Kérőn, ( einegyha- 
zán. 6-án Jásrkarajenon, Bőősön, Békés-Sze.it- 
Andráson, Gavosdiín, T:bisen, 7-én Kocséron, 
Szegszárdon (és még folylatólag két nap.I. Tár­
konyban, Uesüdün, Karánsebesen. Alsókosáíyon, 
Temesremetén, 8-án Kókán, Dunaszerdahelyen, 
Szarvason, Karánsebesen, 9 én Tóalmáson, Dés- 
aknán, lO-én Szentlőrine/.kátán, Alsónyéken. AI- 
báron, Endrődon, Fac5eten, Sajómagyároson, Fe- 
mesrákoson, 11-én Szentmártonkátán. Báttaszé- 
ken, Vásárnton, Fngváron, Kőröstarcsán. Déván, 
Kerlésen, Nagylopoleveczen, 12-én Tápióbicskén, 
Czikorán, Szűrtem Szeghalmon, lléván, Apanagy- 
lalun, 13-án Tápiósagin, t gyházgellén. Sziiríen, 
Füzesgyarmaton. Szászvároson, Czegen, Várnu/- 
györkön, 14-én Tápiószentmárlonban, Dombóvá­
ron, Doboruszkán, Bucsatelepen (BékésiuD, Al- 
gyógyon, Adaison, 15-én Formáson, Kalocsán, 
Nyárádon, Vésztőn, Alsóváralján, Nagyfügedcn.
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Szombat, április 1. ECYETBRTES
A szövögyárosok értekezlete. A magyif

szí.vör.i'u.icgulóbbi választói áayi ü'eeée 
hosszabb és beható tárgyalás után egy usacce- 
tervezetet állapítottak meg a kész szövött áruk 
üzleti lebonyolításának szabályozáia czéljíbol, 
melynek megalkotásánál tekintettel veltok arra is, 
hogv e tervezet egyúttal az egyöntetű ügyletek 
alapjául is szolgáljon. Az ülés foglalkozót! to­
vábbá a Balkán-államokkal, nevezetesen Bulgáriá­
val ts Szerbiával kötendő kereskedelmi szerződés 
ügyével is. A választmány megállapította a ma­
gyar szövőipar kívánságait, melyeket a kereske­
delmi miniszterhez lógnak felterjeszteni, hogy 
azokra a meginduló tárgyalások folyamán kellő 
tekintettel legyenek.

HegáUcholyck uj elnevezése. A Déli vas­
pálya társaság székesfehérvári komáromi vonalán 
fekvő »!1. ez- őriiáz« és »Sárkány« megállóhe­
lyek neve május elsejétől fogva »Fehérvárcsurgó« 
és »Bakonysárkány* lesz.

Fizetésképtelenségek. Deutsch Frigyes 
bécsi posztókereskedő ma fizetésképtelensé­
get jelentett. Deutsch tartozik árukért 220.000. 
Készküicsönérl 50.000. giró kötelezettségekért 
40.000 koronával. A passzívák tehát összesen 
310.000 koronát tesznek ki. Az aktívák még nin­
csenek megállapítva. A bécsi hitelezői védegylet 
pedig a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Steiner lapot kereskedő Bal maz-Uj város; Stern 
Gizc-lia kereskedő Zombor; Berg» r J. női és gyer- 
mekdiv-iúru kereskedő Budapest: Szép Mihály 
czi|/> és divatárukereskedő Nagyvárad: Geiler J. 
aranyműves. Arad.

Az osztály-sorsjáték mai húzásának ered­
ménye a következő:

iOOCO koronát nyert: 25910.
5000 koronát nyertek: 9815 35472 83040.
2000 koronát nyertek: 1962 8208 8369 13107

1 bitit 2*6644 21447 25798 26795 28336 35015
39759 45260 47203 o4 1 1 ti 75522 78287 83131
840-13 91056 93714 10005.1 10291 2 108993.

lOOO koronát nve ick: 1 329 ír"4 1796 2145
291 ti 1 425 4925 bői>7 809 * 8331 8369 8707
13541» 15886 17340 17889 18705 19214 19708
-0955 27080 28797 25123 31912 45796 46' H 7
46479 52719 55696 56151 5984 í 64593 68386
77 [ 78329 80204 81012 80346 81871 83793
86315 SÜ830 90685 85417 95794 96545 98122
99-2.57 10 ilffi 101 1 ! 1 107956.

509 korona 1 nyert tk: 27 11 577 1 7704 10495
1135 3 12387 11557 12629 15118 1 O 4 «40 16043
19049 19825 20598 :1 57 5 21616 22322 25312
254 13 25562 27946 28893 29468 30197 31186
*’255í 1 33198 3”>712 375!0 57352 40077 43154
4821 í i 50433 52114 54 45 54-191 58846 64159
67! 3< 1 68303 68707 68713 68827 68917 69611
t .382 < 4714 7 6651 9364 82911 86894 89227
89452 91291 S!188! 92115 924! lő 93983 956C 6
96578 93418 9904: 101 326 1 f>2268 03413
D 1-85 106778 1091 31 10! 165 1C 9361.

A tö >bi kti űzött szömök 200 ke rónát r . érték-
A m rfi húz;i ti on a 10X00 koronás főnver s ményt

a i • : - k A. és 1 ársi bank láz (ti-uiapest. Teréz-
körút -16.) sze rei.(-sé> ven í 1 nyer lék a 25910
számúi : őrsjej voyei iéliiegv ed részben.

Ä BUDAPEST! ÄRU~ ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A !: valyi veszedelmes szárazság ismét 

előre veti árnyékát. A szigorú tél daczára 
nem volt elég e npadékunk és az ország 
toki, 1 Ivén panaszkodnak a gazdák a ta­
vaszi e-uzés eddigi elmaradása miatt. A 
telt re ivesség kicsiny volt és a föld ennek 
köv !köziében igen száraz, nemcsak a Tisza 
vidékén, Bánátban és Bácskában, hanem a 
Danámul egy, részein is. Tartós, bű eső- 

n sziiks y ünk, hogy ez az eddig 
tiirkik.ozó szárazság ne fejlődjék Ki az idén 
i~ ■ ' - • . -upár-á. Mgyébiránt a tavasz

'= é mk és a í••tides tavaszi esüzé- 
-“ő I.- : . -lire lord it hat iák a gazdák kilá­
tás; . Kzckr a tí-rmési kilátásokra ma tar­
tol lan, azaz változatlanul indult meg az 
űz ' t. A készárupiaczon a tulajdonosok e 
hírek hatása alalt nem tudták, liogy mit 
c .janak. .X kin i lat tői tartózkodtak s így, 
bar a malmuk eleinte vásárolni óhajtották, 
mer ■■.•kelt kínálat s kevés vételkedv fejlődött 

ndössze 8000 méter mázsa kész búza 
keit ei — változatlan árakon.

A határidöpiaezon kezdetben élénken in­
dult meg az üzlet s az összes árak lénye­
geden meg-erőshödtek, a mit a magasabb 
au. i kai tudósításoknak s a fentebbi kedve­
zőtlen híreknek kell tulajdonítani. Később 
beboruil az idő és erre az árfolyamok el­
lanyhullak. A gyengébb irányzatra még az 
is volt befolyással, liogy ma délben voll az 
áprilisi határidők utoisú benyújtási terminusa: 
a kik tehát még az utolsó perezet is kivárni 
akarták, most már kényszerülve voltak bo­
nyolítani, a kínálat sürgető lett s az árfo­
lyamok rohamosan estek visszafelé, úgy. 
hogy délben az. áprilisi búza, mely 18.78 
jegyzett, 18.4S. a iriáju.-i búza 18.G4 fillérről 
18. ÍU-íg, az októberi ÍO.ÍJÜ fillérről J(">.78-ig 
csökkent. fiz természetesen a többi czikke- 
ket is befolyásolta, melyek ugyancsak na­
gyobb csökkent, t tüntetnek lei.

A L-éBZurupleczon :i búza mérsékelt kiniiat 
és korlátúit vétel kedv mellett ma nyugodt irány­
zatú volt.

Kozs változatlan, tartott. Minőség szerint 
14.60—14.70 koronáig jegyzőnk budapesti pari­
tásra.

Takarmányárpa csendes; helyben és helybeli
paritásra 15.40-----.— koronáig jegyez prompt
szállításra.

Zab változatlan; helyben 14.50—15.20 koro­
náig fizetnek.

Tenget i ó-áru nem változott. Prompt ko­
csira téve beijben 16.10----- .— koronáig jejzvez.
Uj tengeri is változatlan és 15.90—16.— 
koronáig jegyez prompt szállítva, budapesti pari­
tásra, míg aprí t : j imjóáruért lá.fiö koronát fizet­
nek ab Budapest.

Elkelt:
Bűz?.. 7/szart - /1: 500 mm 81 kg 19 70 kor. 

400 mm 81 k; ü .< ■ 1 r, 600 mm 80.5 kg 19.50 kór 
400 műi 80 ky fi • kor, felr.\ CIO mm 79*5 kg 
19.55 kor felső. 1 > min 7:i !• » 19.45 kor, 1500
m::i 79.5 kg 19.-42 <_3 í-.-l kv/ma, mmd három hó­
naira

Fejérmegyei ■ 300 mm 77 kg 19— kor három 
hónapra.

Pestmegy evidékl : 800 mm 73 kg 19.30 kor
1" > mm 71,5 ka 19.10 kor, mind három hónapra. 

Szerb : 1500 m n 75 kg 18.— korona, három hó-
napra.

Rozs 800 ram 14,70 korona, készpénzfizetés
I 'ett, paritásra.

Z b • 400 mm 1440 korona, 100 ram 14 40 kor, 
l'.u !rn 14 30 kor. mind készpénzfizetés mellett.

T a cg éri: (uj Áru; 1400 mm 16.10 &or, 700 mm

ífjlO korona, mind készpénzfizetés mellett, raTtlr-
bol.

Arak 100 kilograünuopkint koroüaértékben ér­
tendők.

Budapesti gabonaforgalom.
A budapesti gabonaforgalom az utolsó 24 óra

alatt a kővetkező volt:
Érkezett: Eiszállittatott

Búza 35071 mm. — mm
Rozs 1570 »
Árpa 464 .
Zab 18324 » —— >
Tengeri 105 » — >
Repeze — > — >
Liszt 547 . 13668 >
Korpa — » 3855 >

A hatírldopiaozoa köttetett:

Délelőtt:
Búza áprilisra 18.76, 18.48, 18 54 k.
Búza májusra 18.60, 18.62, 18.38, 18.4G k.
Búza oilóbcrrc 16.86, 16.88, 16.76' 16.78 k.
Hozs 1905. áprilisra 14.68. 14.48 k.
Rozs októberre 13.62, 13.64, 13.50 k.
/ab áprilisra 13.96, 13.86 k.
/ab oklóberre —
Tengeri 1905. májusra 14 94. 14.88, 14,92 k. 
Tengeri júliusra 14.82, 14.76, 14.90 k.

1 órakor záródnaa- ;
Búza 1905. áprilisra................... 13.36-18.38 k
Búza májusra.............................  18.34—18.36 „
Bura októberre.......................... 16.76—16.78 „
Rozs 1905. áprilisra ................... 14.40-14.42 „
Rozs októberre ....... 13.50—13.52 .
zab áprilisra................................. 13.80-13.82 „
/ab októberre.............................  11.86—11.68 „
Tengeri 1905. máj.-ra............... 14.84-14.86 »
Tengeri júliusra ...................... 14.70—14.72 „

Délutáni forgalom.
Délután a kevés érdeklődésre az árak még 

jobban meggyengültek.

4 óra 30 perczkor záródnak :
Búza 1905. áprilisra................... 18.36—18.38 k
Búza májusra.............................  18.32—18.84 „
Búza októberre.............................. 16,74—16.76 „
Hozs 1905. áprilisra...................  14.46—14.48 ,,
R izs októberre............................ 18.50-13.52 „
/ab 19tk>. áprilisra.....................  13.82—13.84 .
/ab októberre............................. 11.88-11.90,,
Tengeri 1905. májusra .... 14.88—14.90 „
Tengeri júliusra ......................  14,78—14.80 ,,

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén kevés üzlet fej Odött ki. Fizettek 

elsőrendű disznózsírért 135 koronát 100 kilónkint

Értéktőzsde.

A belpolitikai helyzet kedvezőbb megité- 
lécére a mai tőzsde nagyon szilárd irány­
zattal folyt le. A bécsi jegyzések ugyanis 
ne.'i feleltek meg a várakozásoknak, mint­
hogy azonban Berlinből kedvező irányzatot 
jelentettek, a vételkedv mindinkább fokozó­
dott és az árfolyamok állandóan emelkedő 
irányi követlek. Nemzetközi értékek közül I 
a kél hitelrész vényt keresték leginkább, úgy, 
hogy Ö—,‘j koronával magasabb árfolyam­
mal zárulnak. A helyi értékek piacza szin­
tén elénk és szilárd volt és nevezetesen 
budapesti közúti vasúti részvények iránt 
nagy volt az érdeklődés, minek következté­
ben árfolyamuk újra emelkedőit ö koroná­
val. Magasabban legyeznek továbbá városi 
villamos vasút 3 és magyar jelzálogbank 
2.50 koronával.

Előtöxsde.
Az előlőzsde élénk üzlet mellett szilárd volt. 

Köttettek : Osztrák hitelrész vény 678.50—679, magyar 
hitelbank 794.50—795, magyar leszámítoló és pénz­
váltóban!; 467-7-j—477, magyar jelzáloghitolbanl; 11. 
int). 528.25, osztrák magyar államvasut 663—664. 
d-ii vasút —, rimamurányt vasmű 540.75—541.50, 
magyar korom-járadék —. közúti vasul 602—COő.öO,
\ arvsi villamos vasút 328.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 679.-----679.50, magy hitelbank 794.00—795,
magyar-eszámitoló-és pénzváltóbank 476.50—477.—, 
—, magyar jelzáloghitelbank II. kb. 528.5U-529.—,
osztrák-magyar államvasut 663.-----664 —, déli vas.
yl—91.51), rimamurányi vasmű 540.75—541, magyar 
koronajáradék 98.40—98.45, magyar aranyjáxadék 
l!9. 119.50, közúti vasút 605.—•—605.50, városi
villamos vasút 32S.-----329.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd maradt. Köttettek Osztrák 

htelrószvény 679.50—681.50, magyar hitelbank 795.75
— -97, magyar leszámítoló és pénzváltóba nk —, 
magyar jeizáiogbiteibaiik II. kib. 529, osztrák 
magyar államvasut 664 25—664.75, dőli vasút —, 
rimamurányi vasmű 542, magyar koronajáradék 
magyar arany-járadék —, közúti va-ut 603.50—605.50 
városi villamos vasút 629.50—630,

Helyi értékekben köttetett. Adria 442—443, Lipót­
városi takarékpénztár 204, Istvén ieg,a 122, 
Dräsche tégla 507, Magyar asztalt 193—200.

1 Óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 680.25 —680.60, magy. hitelbank 796.50—796.75 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 477 50—478.
magy. jelzáloghitelbank II. kib. 629.---- 529.50, osztr.
m. államvasut 664.25—664.50, déli vasút 91—91.50 
rimamurányi vasmű 541.50—542 magy. korona jára­
dék 98.40—08.45, közúti vasút 605.---- 605.50, városi
villamos vasút 330.-----331.—.

Pramluni-tizlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k., nyolez napra 8—10 k.
1905. április végére 18—20 korona.

Utótözade.
Az utótőzsde nagyon élénk és szilárd volt. Köt­

tettek Osztrák hitelrészvény 68n—681.25, Magyar 
hiteibank 796.50 -798, Magyar leszámítoló "és 
pénzvállóbank —, Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
629—529.50 Osztrák magyar államvasut 663.50— 
964 50, rimamurányi vasmű 541.75—542, magy. 
koronajáradék —, déli vasút —, közúti vasút 
605—605 fO, városi villamos vasút 330.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 681.-----681.50 magyar hitelbank 798-----798.60,
magyar leszámítoló ós pénzváltóbank 477.---- 478.—
magyar jelzáloghitelb. II kib. 529.----530.—, osztrák
magyar államvasut 664—665.—, déli vasút 91—91.50, 
rimamurányi vasmű 541.50—642.—, magyar ko­
ronajáradék 98.40—98.45, magyar aranyjáradék 
119—119.50, közúti vasút 605—605.60, városi villa' 
mos vasút 339—330.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béoe, márcz. 31. (Az Egyetértés távirata.)
A budapesti fairek hatása alatt tartott irányzatú 
volt az üzlet s az összes gabonafajok megtartot­
ták árfolyamaikat. Az egyes gabonafajok a kö­
vetkéz1 ép záródtak: Búza nyugodubb. — Rozs 
lanyha. — Árpa változatlan. — Tengeri tartott.
— Zab ár tar tó. — ilepa üzletfelén. — Időjárás: 
szép, de felhős.

Szesz kissé szilárdabb. Jegyez 47.— koronát 
pénz, 47.20 koronát áru.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, márcz. 31. (Az Egyetértés távirata.)
A magyar politikai vá'ság legújabb fordulata a 
mai előluzsdén megoszlott véleményre talált és a 
spekulácziút rezerválná tette, a mit a külföldi

előnyös híradások és az ujahb békehírek nem 
tudtak kellőképp ellensúlyozni. Az irányzat mégis 
megtartotta eddigi szilárd jellegét, á mi kivállkép 
a sorompónál mutatkozol', hol különösen a szén­
bánya és fegyvergyári részvények, továbbá föld- 
hitelintézeti részvények emelkedtek. A kuiisznál 
bányaértékek és osztrák-magyar úllamvasuti rész­
vények részesüllek előnyben. Budapesti hírek 
szerint a pelro eumkartellben beállott differéncziák 
miatt a petroleumrészvénvek gyenge irányzatot 
mutattak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
679.—, magyar hitelbank 794.— osztrák-magyar 
államvasut 663,25, Uniobank —.—, déli vasul
91.50, alpesi bánya 523.50, rimamurányi vasmű
541.50, májusi járadék 100.35, török sorsjegy
142.75 német birodalmi márka 117.27, prágai 
vasmű----- elbavölgyi vasút —, magyar korona­
járadék —., Anglobank —, Bankverein —.—, 
Länderbank —.—.

A déli tőzsde magasabb berlini jegyzésekre 
szilárdul kezdődött. A hitelrészvényeket élénkeb­
ben keresték.

Jegyeznek: osztrák hitelrószvény 680.—, ma­
gyar hitelbank 795., Länderbank 468.50, Union­
bank 558.—, Anglobank —.—, Bankegyesület

— osztrák-magyar államvasat 664— déli 
vasút 91.50, elbavölgyi vasút —. alpesi bánya
523.50, rimamurányi vasmű 540.50, prágai vas- 
miiipar 2649, májusi járadék 100.40, magyar ho- 
rouajáradék 98.25, török sorsjegy 142.50, német- 
márka 117.23.

Bócs, márcz. 31. (Magyar értékek zárlata)
4százalékos arany-járadék 118.70. Tiszai és szeg 

kulcs, sersj. —.—, Magyar hitelb.-részv. 795.25, 
M. lesz. és váltúb. rszv. 476.25. Rimamurányi 539.70, 
M. ezukoripar 19.10, Adria hajózási r.-t. 439.—, 
Magy. koronajáradék 98.30, 4 százalékos magy. fold 
tekerni, kő tv. 98.30 M. ny. k. sorsjegy 223,-.
Kassa-oderb. v.-részv------M. keresk. bank 28.10,
M. jeizáloghitelbank 528.

Becs márcz. 31. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradék 100.40, 4.2 százalékos ezüst 
járadék 100.30—80.—, 4 százalékos osztr. aranyjár-
119.95. Osztr. koronajáradék 100.45, I860 sorsjegy 
157.30 1864. sorsjegy 283.—, Osztr. hitelsorsjegy 
485.—, Osztr. hitel-részv. —.—, Angol-osztr.-bank 
—. Union-bank 557.75, Bécsi bankverein 561.50, 
Osztr. Länderbank 467.75, Osztr. magy. bank 16.45 
Osztr. magy. államv. 662.75, Déli vasút 91.25. Elbe- 
volgyi vasút 422.— Duna-gőzba.-társ. 942.—. Alpesi 
részv., 522.—, Dohány-részv. 331.50, 20 frankos 
11.09, Cs. k. arany (vert) 11.31, Londoni váltóár,
239.95, Német bankváltók 117.23 í-ipótkohó 526 , 
Osztrák Lloyd 67ü Tőrük sorsjegyek 142 1U szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 31. (Az Egyetértés távirata1)
'Zárlatkor jegyeztette 4.2 • ,-ob papirjáradék 

—,. 4-1-os osztrák arany-járadék 102.8U, osztr. 
hitelrészvény 214.93 déli vasút 16.90, orosz bank­
jegyek 216.—, 4’/, uj orosz kölcsön 84 50, Disconto 
Uommandit 189.10 uynamit trust 196.60, harpeni 
2U.— 4.2°, ezüstjáradék 100.60 4", magyar arany- 
járadék 10Ó.10. magyar koronajáradék 98.60, osz­
trák-magyar aliamvasut 142.60, bécsi váttóar 85.30, 
olasz járadék —.—, alt. villamossági Edison 
210.60, gelsenkircheni 222.90 1,aura-kohó 2G7.C0 
rzdárd.

Frankfurt. (Zárlat) márcz. 31.4.21 „ papír-járadék 
—4% oszt. arany-járadék 102.35, 4% Magyar 
arany-járadék 100.15, Osztr. hitelűit, részv. 214.70, 
Osztrák-magyar ádamvasut 142.50, F.szakuyu- 
gati vasút —.—, Bustiehradi vasul —.—, Londoni- 
váltoár 204.76, bécsi bankverem 146.90, Villamos- 
részvény 152.—, 3°,„ m. arany kölcsön 85.—, 
4.2°, ezüst-járadék 101.35, Osztr. koronajáradék 
101.—, magyar koronajáradék 98.45 Osztr.-ma- 
gyar bank 118.80, Déli vasút részvény 17.— 
Klbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 852.33 Bárisi 
váltőár 813.83, L"nió-ban k-rész v ény —.—, Alpesi 
bánya-részvény 263.-, szilárd,

Pária, márcz, 31. (Zárlat) Osztr. magy. államvasut 
—, Uj török konzol 89.30, Egyptomi j áradén
108.25, Magyar, aranyjáradék 100.86, Török sorsjegy
184.00, Meridionalvasut —. 4‘ 6 olasz járadék 
10510, Banque Ottomane [606., Credyt toncier 
de trance 745., Alpesi bányarészvény —.— 
4“ , 1890 román kölcsön 93.25, Görög kölcsön 256 25, 
Váltó Olaszországra pari */«> Váltó Amsterdamé 
-' 6 06, Váltó Brüsszelre 0.13 De Beers 443.50, (.'.bar­
tered 54.50, 5°, bolgár kötelezvény. 448.— Déi
vasút 94. Váltó Londonra 251 80, Osztrák 
aranyjáradék 103 25, Osztr. Länderbank 619, Banque 
de paris 13.13, 3°/, francziajúradék 99.62, 4°/, spa 
nyol járadék 92.32, 3*,, uj törleszthető járadék 
—•— Osztr. földhitelintézet 14.10, Déli vasút elsőbb­
ségi kötv. 338.—, 4°|, 1896 románkölcsön —.—, 
Dohányrészvény 369., Váltó Bécsre 103.75 Váltó 
német pmezokra 121.68, Rio 16.61, East Band 
220 — RandfönteLn 75.50 Magyar Jelzálogbank 
568. szilárd.

Frankfurt márcz. 31. (Esti tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 215.—, Déli vasút Ír.90 Disconto Comau- 
dit 189.20, Berlini Handelscesellsch 169.50 Harpeni 
21140, Laurakohó 267 Osztr. magy. áll. vas 142 90, 
Drezdai bank 161.10, Gelsenkircheni —.—. Hiber­
nia ---- . Német bank 252.—, szilárd.

Hamburg (Zárlat.) márcz. 31 4.2D,-os ezüstjára- 
dék 101.—, 1860. sorsjegy 158.50 déli vasút 16.70 4'/ 
osztrák arany járadék 102.10, osztrák hitel részvény 
214 55 osztrak-magyav államvasut 143.50 olasz 
járadék 105.60, 4*/,-os magyar arany-járadék 1U0.6U 
szilárd.

London, márcz 31. consol Angol 9144.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Pária, márcz. 81 Ayers estikor márcz.-ra 36.75, 
—37., tarolt, lekér estikor márcz 40 38, máj.- 
uug. 41.63, jul-aug. 41.88, okt.-jan. 84.75 tartott, 
íitiom/íoít cznkor tolyó hóra 72.-----72.50.

Boroszló, márcz. 31. Búza tielybeu 17.20, sárga 
búza helyben 17.10, rozs helyben 18.50, zab hely­
ben 14.80, repeze helyben 21.90, tengeri 14,50.

Köln, márcz. 31. Olaj 50.— k.
Berlin, márcz. 31. Búza máiusrn 174.25, júliusra 

175.50 nyugodt, rozs májusra 144.25, júliusra 145.75 
nyugodt, zab májusra 136.75—137.—, nyugodt, ten­
geri májusra 116,75, oklóberre 115.50, renyhe, olaj 
májusra 47.—, oklóberre 4-8.50 nyugodt, az időjá­
rás: változó.

Pária, márcz. 31. Boas márcz. 23.85, ápr. 24.05. 
máj -jun-ra 24.45, m&j.-aug. 24.20, bágyadt, rozs 
márcz. 15.25, ápr. 15.50, máj.-jun. 16.—, máj -aug. 
16.75 nyugodt, liszt márcz. 30 20, ápr. 30.40, 
máj.-jun.-ra 80.90, máj. aug. 31.20, bágyadt repeze- 
olaj márcz 50.50, ápr 50.60, máj.-aug.-ra 50.60, 
szept.-decz. 50.—,nyugodt szeaz márc. 45.76 ápr.-ra.
46.25, máj-aug. 46.75, szept.-dec. 41.75 szilárd 
Időjárás szép.

ÜZLETI TÜDdSITÁSOK.
SertéekereBkedelmi-osarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, márcz. 31. Hízott sertésárak: I. Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgro
Felül)--------f. Közép (páronkint 300—340 kgr-ig
terjedő) súlyban-----fillér. Fiatal nehéz fpáronjrint
320 kilogrammon felüli súlyban) 134—135, Fiaial 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban 
132—134 f. Fiatal könnyű (páronkint 250 kgr. terjedő 
Súlyban) 132—134 fillérig.

Szerbiai, nehéz páronkint 260 kilogrammon felül 
eulvban 134—133 fillérig. Közép (páronkint 240— 
260 kilogrammig terjedő súlyban) 131—132 fiiléiig. 
Könnyít (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
129—130 fillérig.

7
Seriéi 

készlet 25483 darab, márcz. 30 napján felhajtatott 
715, márcz. 30. üápján eiszállittatott 425, márcz 
31. napján niáradt készlet 25773 darab. Az iránvza! 
élénk.

Borjuváeár.
Budapest, márcz. 31. (Hivatalos tudósítás.) A 

mai vásárra felhajtottál; 1405 darab élő borjut. 
A vásár a nagy lelbajtásra való tekintettel lanyha 
volt. — Fizettek elsőminőségü élő borjúért 70—80 
fillért, kivételesen 84 fillért.

Juhvásár.
Budapest, márcz. 31. (Hivatalos ' tudósítás.) A 

mai vásárra felhajtottak 69 drb. élő bárány s vá­
sárra került 230 drb. vágótl bárány. Az irányzat 
tarlóit volt. — Fizettek q;sőrendü élő báránytrt 
10—17 koronát vágott bárányért 7—10 koronát 
páronkint.

Elelmiczlkkek.
— A központi vásárcsarnok árai. —

Budapest, márcz. 31. (Gescheit és A/aUer 
élelmiszer magánbizományosok jelentése.) 
A mai heti vásári forgalom is élénk volt és az 
érkezett áruk jó árakon gyorsan találtak elhelye­
zést. A tojásüzlet lanyha. Részleteiben kővetkező­
képp alakult az üzlet:

Uusncmüek: " Marhahús, vidéki hátulja 95-105, 
eleje 80—90 fillér. Ölölt borjuk bőrben hosszan 
lemérve sulylevonás nélkül vidéki 0,85—0,95 K, volt 
kilónként, nagyban elérhető.

Serlés Ints. Szalonnával 1,16 — 1,26 K, lehúzott
1.20—1,40 ti, juhhús —---- fillér, bárány bőrben
80—90 fillér kilónkint nagyban.

j'o/á.s. Az irányzat lanyha. Ma I. rendű magyar
ládatojás 68-----K, tiszavidéki 67— K, erdélyi
66-----fi, ládánként 1.440 darab.

Tejtermékek. Czentnfugált teavaj 2,4-0—2,80 K, 
lriss lőzővaj 1,50—1,80 K, tehéntúró 40—50 fillér 
kilója.

^ É/ö baromit, rántani való csirke 2.20—2,60 
K, sütni való 2,60—8,20 K, tyuk 3.20—3,80 K, sovány 
lúd —,— pulyka —,— K páronkint minőség 
szerint.

Usztitott baromfi. Az üzlet szilárd. Tisztán kezelt
nehéz tud 1,20—1,50 II, kacsa 1.50-----1.70 K,
pulyka és poulard 1.60 — 1.70 kilónként.

A adiélék. Nagy nyíllak —.-----K., fogoly
—---- ,— K, vadkacsa 1,20—1,41 K. drbja, szarva .
0.60—0*76 fi, őz —,-----fi, vaddisznó. 80—91)
fillér kilója.

Gyümölcsfélék. Finom, válogatóit láblaalma, 
elsőrendű 40—60 fillér másodrendű 26—40 harmad­
rendű 12—26 fillér kilónként.

Zöldség: Burgonya nagy rózsa 9.20—9,50 K,
nagy sárga 9,-----9,40 K.'fehér 5.50-6,50 K. mm
nagyban. Vöröshagyma elsőrendű makói 26—28 K, 
közönséges 22—26 K, fokhagyma 40—44 K, sárga 
répa 22—24 K, pelrezselyem 32—36 K, mind 100 
keként nagyban.

Felelős szerkesztő:
PUFvJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

Zongorák & pianinók
a világ első gyáraiból 
valamint a párisi viláf* 
k:afiifáson kitüntetett 
saját készitmé- 

nyefe közöttük jó kar­
ban levő átjátszottak 
is ez időben legszoh- 
dabban vásárolhatók és 

bérelhetők ?,<:

hírneves zongoratermében
Budapesten, 

Váci-körűi 2!. iparudvar
4 világ. Pllfllifll A vagyis ünmüDido zrícgorajátazó 

hiTti «1WKIÜLkéí/illék klzúiúlagos képviheiője

KERESZTÉIT

Wertheimes* í&i&glaté

Vili.. Népszínház u. 28. [Tisza Káimán-tér sarok./ 
Ma iellérte a fővárosban egyedül létező

u], keleti biblia társaságnak.
Ma és mindennap

Uj ! Szenzáczió ! Uj 1
Az egyiptomi herezegnő.

Operett.
A hires Kamner S. és neje, Lare-zi.o és neje, 
Wcínber.' Salcziu, Brandes S., fiion 1, Reiiz­
mán n, Podzaince, Frühling Lí. művészek fellép­

tével.
Előadás kezdete 8 órakor.

Minden vasárnap délután előadás.

Vérszegénység,

gyvgyiáséra és gyenge g jérmeket eiu-.i 
sere a leghatasosaLU kés/iimé y

KRiEG.-ÍER.féie

rOKflJI OMNI VÄ3B0S
i .. puttc.no-- tokaji tuibo! -kés. ü! tehát nein l-. v .. 

"J osi/e ma, ktszitinénynyel. MecdUrBl keli
:[ü' tisztítja v- gyatapüja a Teri.
“• « K- 8*80, nagj üveg K 6 j

• OROM A-GVOGV82fE57TÁ :
iudapeit Vili, fii vm-t

Rt„>

ompound "^n- félstabil-épek
kihúzható kazánnal lOu lóerőig, stabilgépek 
lokomobilok, gőzkazánok minden nagyságban.
Uj és használt. i.egjobb kivitel. Mérsékelt árak.

Scliuszter István
gépgyár, Budapest. V., Thzt-utcza. 84

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
Szombat, április 1.

NEMZETI SZÍNHÁZ

A miniszter I1 8 
fclöszobájában. j árakor

Dramolett 1 felvonásban. Irta 
Hahn Kezaö.

Utána :

Tévelygő lelkek.
Társadalmi erkűjtcsrajz 3 fel­
vonásban. Irta Pukota Jv7sef. 

Személyek :
P. Márkuí r. 
Peibet 
1). Lieeti J. 
Rózsahegyi 
Vir vár |ne 
(j ahány i 
Horváth 
heezeri i.

KÍ'Íav Tama-ur 
Mathé 
Katinka

5aezi
zv. Gomoráné 

Marton 
Yizagálóbirá 
Anna

NÉPSZÍNHÁZ

A farkas meg 
a bárány. i:A*

Pá-*-toijáték 1 íelvooístau 
Irta A. fiiurat,

Lit kCTcti :

A Mikádö.
Operett 2 vonásban, lila • 
VV. S Gilbert. Fordította :
Rákosi J. Zenéjét szerzetté 

Suliivá ni.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

IV ,8Ex lex.

Látványos magyar revue ti 
képben Irta Rajna LVrencz. 
A verseket H'-ltui Jenó. Z«s- 
néjet <is»z«el itvlta tiékéssy 

Ferenc/.

M. KIR. OPERAHÁZ

Sámson és 
Delila.

Da mn 3 felvonásban, szuve- 
g%t irta Ferdinand l.oamaire 
zenéjét szerre Saint-Satim. 

Személyek:
Sámson Authes
Dehla Szamosi E
Fíitazteus főpap r 
Heber főpap Zszeudroi
Abimélek Ney ti.

vígszínház.

A szentbernát 
burátok.

Szinmü j léivunúgLan. irta : 
Ohorn A ti túl. Forditolta Thury 

Zoltán.
Személyek:

Tanav 
edü

órakor

Fal
Meinrad
Dobiéi
Maria
Margit
Richter
Fridolin

■x zervse
Simon
Hrinkmj

Hegedd 9

Hpnyadi M.
X'ar-ar.yi 1
T apolozaiHalasba
Vendrei
Fenyvesi
GóUÁ

KIRÁLY-SZÍNHÁZ. 

János vitéz. | 1

Daljáték 3 felvonásban. Ufa
IiakonyI Karolj.. Zenéjét K b 

csóh Pongva,. -. 
h emeljek-

János vitéz Fedik 8.
lluska Medgyaszay
A kvoojz r.\ sluiia Ceatay 
A f> anczia király Xémetii 
A kli-ályleány tiano I.Strá/same.ster Vé<:<- >
bagó rombitás Papp M.
A falu Cdusze Ca.azei

Acetylén-világitás
« leysmebb, legolcsóbb és most a >eg- 

me>f/bixtititóbb.
Költaégvetéo és árjegyzék ingyen es bérmenlve.

íioráiiyi Viktor
Magyar acetylón-lpar-válialat HIDApIsI VI 1, Bol sters 73 sx.

I
Schmidt M.

erijgyárté. nyergei éa bűröad»s, 

Budapest, Kerepelt Dt 25. szál*.
Saját gyártmánya lószere rám ok ziyergSe 
szerek mind naemü u:ai;«y- es kézi 

röndóí. Péuz- szivar stt>. larcaak, 
3537 Árjegyzék ingyen. 3K3 ul

Időjárás.

A meteorológiai központi intézet távirati 
elentése lyüö. márcz. 31’én reggel 7 órakor

Hazánkban jobbára derült és — Selmeczbánya 
környékén előfordult esőtől e fikintve — száraz volt 
az idő. A hőmérséklet emelkedett és néhány fokkal 
a normális lelett van, a maximum: Csáktornyán 
21 fok és a minimum: Kolozsvárott — 2 fok 
volt.

A légnyomás eloszlásában lényeges váll ozás cicis 
Európa időjárása enyhe és töbnyire borult, kiterjed: 
esők Németországon voltak honnan zivatarokat is 
jelentettek.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhe 
idő tárható, az ország északi meg cyuga 
részein elvétve esővel esotieg zivatarral.

KÁVÉHÁZ KÁVÉHÁZ
Székesfővárosi

PAVILLON
Városliget — Naponta nagy katonazene
Vasárnap, április 2 ín, a es. és klr 69-ik gyalogezred zenekara 

hangversenyei. — Kezdete fél 4 óraikor. 6

rr

ovarosi
Waldmann Imre

jgaz.atú.
VI .Nagymező 
utcza 17. sz.

Ma és minden este
a teljesen uj műsor

KÖT" Marconi “S3!
drúttalan távírójának bemutatása

A tolvaj 
Farsangi kaland

fényes kiállít su uj ballet íria és rendezte 
Holzer J. és az uj varieté attrakciók. 
A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek 

czigányzenekara hangversenyez.
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8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 1. 1905
S3S" E hirdetési rovatban minden 
eó egyszeri beik atása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk— 
b#l Etedre 6 fillérrel fizetendő. -*B

BäE" E hirdetési rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedre 6 fillérrel fizetendő.

Házgondnoki,
felügyelői állást elfogad 
egy magasabb állású nyu 
galmazott ái ami tisztvi­
selő, ki 20—24 ezer ko­
rona biztosítékot is képes 
nyújtani. Levele- kérelnek 
a kiaddhivaialba Rabon- 
bán név alatt. 81ö

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 706

Pénzkölcsön
tárgyában teljesen díjtalanul 
felvilágosítást, utbaigazitast ad 
és kitünően tájékoztató prospec­
tus! küld tikztviselő-kö lesemről, 
jelzálogkölcsönről váltókölcsönröl 
stb. Pénzüqyi Tan.csadó kiadó­
hivatala Budapsst, K auzál-u. 6 
Levélváiaszra bélyeg küldendő. 
Telefon 16—42. 49

Jégverés
mikor éri termésűn­
ket? Egv jrlenség azt 
nekünk biztosra előiósolja 
évről évre 1 Érdeklődők for 
dúljanak 50 liliér postabé 
lyeggei melléket levele­
ivel: »Nyugalmazott tanító« 
post. test. Baja.

Nevelőnőket
német, íranczia. angolokat 
magyar oki. tanuóuőket, 
bonneokat, óvónőket lelki- 
ismere'esen ajánlok és el­
helyezek nyárra,vagy égéi z 
évre Szegheőné s. Lujza 
Bpest, Ifi., Debsewffy-u. 22.

*' 1

Veszek és eladok
urasági imort, teljes la­
kásberendezést, angol bőr- 
bnlort, mahagóni és réz- 
bútort, perzsa és smirna- 
szőnyegeket, függönyöket, 
olajfestményeket, régisége­
ket, divatos hálószoba-, 
ebédlő- és szalonb-rende- 
zések mátka pároki ól olcsón 
eladók és vetetnek is a 
bútorcsarnokban. IV. kér. 
Zöidfa-utcza 10. I. emelet 

677

Nagyon sz p
30 éves nngymüveltségü 
genin asszony keres egy 
azdag pár fogót, kinek 

O lenne mindene. Teljes 
c imü választ e lap kiadó­
ba. ,,Keleti szépség“ jeli­
gére 4593

Nevelőnőket,
gyermekkertésznöket bon­
neokat és különféle tan­
erőket elhelyez Nietschne 
Gerson Anna Budapest 
Erzsébet körút 52. 05342

Uj élet.
Édes mindens gém már 
mezint gyötör hallgatásá­
val, hisz nem tudja men­
nyire fáj, hogy nem tudó 
sit hoeyléiéről, kérek ex- 
nresz választ hogylétérői. 
Üdvözli Ilüség. 4581

Préselt
szénát, szalmát, zabot és 
ten.e it bármely állomásra 
legolcsóbban száliitt: Fuchs 
József, Budapest Fürdö-u. 
4. szám. 390

Mai politikai
közjogi állapotunk egész­
íteni megérthetésére egyet­
len könyforrás a Nemzeti 
könyv 4 kor.. Utóirat 2 
ke*. (németül Nationaibuch 
4 kor.) Kapható írójánál 
Veöreős Jenő ügyvédnél 
Győr. 4592

Zálogczédulákat
régi aranyat, ezüstöt, ék­
szert és régiségeket a leg­
magasabb árban veszek
Singer Jakab ékszer­
kereskedő Király-ulcza 91. 
Izabella-uicza sarkán. 830

Brilliant
és drágakő-ékszert, ara­
nyat és ezüstöt a legma­
gasabb : rban vásárlók. 
Elzálogosított árut ki- 
válioK es a fazon figye­
lembevételével a többle et 
kifizetem. Hoffmann 
Adolf ékszerész. VII, 
kerepesi-ut 6. Bazár épü 
let. 50867

Árverésen
és uraságoktól vásárolt 
bútorok, szőnyeg, csillár, 
■zőnyeg és bőrdiványok, 
komplett háló- és ebédlő- 
szobak, valamint szalon 
garnitúrák olcsón eladók 
és ^ egy zongora. Klein- 

Győző butorraktár. Vörös 
ma.thy-u, 47[b. 852

Veszünk
önyveket, egész könyv­

tárakat a legjobb áron 
készpénzért. Nemzeti 

antiquarium és könyv­
kereskedés Budapest, V., 
Váczi-körut 42jE. 988

Tabosi
(SomogymcgyeJ fő-uleza 
nagy- üzleti helyiség kellő 
ái.ványokkal, mérlegeikéi, 
nagy Itikással, esetleg al- 
bévbe adható ápri is 24-re 
kedvező feltételekkel. Ta­
bun vasút most épül. va­
lamennyi járási hatóságok 
székhelye, 8 őriz. vásár, 
neiivásar bővebbet Holt­
mann Jakab, Budapest, 
Teréz-körut Íja 860

Fényképészét!
munkákat u. m : tájképek in* 
terieurök és esoportfelvételek 

legszebb kivitelben és jutányos 
árak mellett elvállal Srhnitzer 
Gyula fényképészeti es festé­
szeti miiintézete. Budapest. VJ., 
Király-utcza S0. szám. 044

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak­
berendezéseket, angol bőr- 
butorokat, mahagóni- és 
rézbutorokat, perzsa- és 
smyrna-szőny egeket, füg­
gönyeiket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csillárokat. 
Grosz Sándor és Tsa 
Budapest, Gyár-utcza 2. 1 
em. (Király ulcza sarkán.) 
Telelőn 14—09. 821

Vérpiros
fajnarancs ötkilós postako­
sár írt 1-50, sárgabélil na­
rancs frt. 1*20, czitrom frt 
120, karliol 1-30 Katona 
Józsefnél, Budapest, köz­
ponti vásárcsarnok. 4591

Benzinmotorok

használt, de mint uj 
kijavítva, jótállás mellett

(olcsón kapható. Ballai és 
Herbst, eréz-körut 18.

6Ű4

Siíg^en

Részletfizetésre
porczellán szervizek, lám­
pák. Kérésre árián ingyen.
Ivánküv ts Károly Szegeden

SPÓRA féle

világhírű KLATTALÍ1
disz* és 

óriási szegfű
K i t ü n t e t v e : Prágn. Bér-? j 

I Lvon, Antwerpen, Amster 
I <kim, Iíamhurg, Frankfurt 
I a. Mainban ^tb. a legrnaga 

sabb dijakkal.

Elite választók
10 darab .'10 korona.

I Kiáilitási és reklám 
miníafajok

10 darab 2J korona.

Óriási szegfa
10 darab 10 korona.

Disz-sze^íü
darab 5 korona.

Diszkért
kedvelők kérjenek árje y- 
zéket az első magyar disz- 
fenyő faiskolától Körmen­
den. 100 fajta tűlevelű 

j fák, lombfák, gyümölcsfák, 
díszcserjék és rózsafák 
kaphatók. 590

Zálogban
levő ékszereket kiváltok 
és teljes érlékét kifizetem, 
brillantokért többet adok 
mint ahogy újonnan vet­
ték! Schiller Izidor, 
Slp-utczaS. fldsz.2. 78U

MÜHLE bskorrózsat
gyűjteményei

zománezozott edény, világos vagy I 
sötétkék(nemszürke)nem kapható ' 
de 6 fűző-fazekat é^ G fözölabost, 
különféle nagyságban, összegen 
12„ drb. 1 frt. 75 kr._ G-egósz. nagy 
fözőfazékat és G egész nagy fűző- 
lábas t fcülönfél nagyságban ö~z- 
szesen 12 drb. 3 frt 50 kr. és 1 [j g® 
teljes mosdókészlet, mely all liHah f. 
lavór, 1 vizesvödre. I vizeskanna. 8 1 1
1 éjjeli. 1 szappantartu és 1 lóg- g Szénhl-kivh e 1
kefetartó vészesen G drb. 2 írt “ 1
5<> kr. csak en szállíthatok. In-1 
gy..n c som ago 1 á s, utáuvot mellett I [
Böhm Budapest Hunyadi-tér l.i|

Kerti szegfű
10 darab ' korona 50 tiltér 
lxepes árjegyzék ingyen »>s 

bérmentve. 744

Spóra!
•kivh el

KLATIAU, Csehország.

a létező legszebb és iegüusabban virágzó válfajokai 
tartalmazzák.

5 darab ő diszfajban....................................... 4 korona
» 1^ n     8 ,,
, 25 „  18 „

50 „ oO ,  32
100 , 100 „ .................................60 ,

Kuszórózsák:
5 darab Crimson Rambler................... 6 korona

10 , kuszorózsa 5 fajban.....................11
100 , „ 10 „ ..................... 10) ,

Szillitás utánvétel mellett. 896

Mnlile Árpád T£35S£*

Bútor
|j szabott árakon készpénzért vagy 

I hitelre i-.

Hitel-osztály
fizetési feltételei

300.— .3 15.— K.
600 — i -J 30.— „ 

IOOO.— 2 = 50— ..
banknál törlesztendő negyedévi 

regietekben. 760

Bartók Farkas
bútorkereskedő.

Budapest,
V.. Vácri-ut 12. szám.
Villamos megálló :

nyűgöti pályaudvarnál. 
Albumjegyzék G'i fiilér.

Egészeningyen
kapnak

j zománezozott edényt
valahol ?

ugye sehol? de 6 lőzöfaze-' 
kát és 6 főzőlábast, külön-j 
léle nagyságban, összesen 
12 darab 1 írt 75, G egész 
nagy lőzőtazekat ésG egész! 
nagy iőzőlábast különféle 
nagyságban, összesen 12, 
darab 3 Irt 50 kr és egy i 
teljes mozsdókészlet, mely 
áll 1 lavór, 1 vize-vödre, 1 | j 
vizeskanna, 1 éjjeli, 1 szap- 
panfartó és 1 fogkefetartó 
össesen 6 drh. 2 frt 50 kr. 
csak én szállíthatók. Ingyen 
csomagolás, utánvét mellett.
Kohn gyári raktáros 
336 ' BUDAPEST, 
Cssngeri-utcza 5i b
Árjegyzék ingyen hérmenlv« .

Tiszta
felvágatlan

papiros 
olcsón eladó
a kiadóhivatalban

Legolcsóbb bevásárlási forrás

vadász-
i fegyverekben

hétcsövű Lancaster fegyverek 36 
koronától, 6 lövetű revolverek 5 

koronától feljebb. 647
73Moei 2 BUDAPEST. JflUZEUH-KÖRüT 3. szám
1- veuwaie J r.ia-o : olesvn, e- kez-lettnek,

f-gyverek újakkal *ij-ereltetne Árjegyzék ingyen.

»szarvas“ vagy legfőbb, iegkiadósabb 
éaennélfogva legolcsóbb
S Z A P P A N.
Minden káros alkatrészektől mentes.

hirdetmény

a**» Védj egy gye! ^ minaen Karos aiKatrészektöl mentes, mmuviiuiii niUUllil

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan | 
a SCHICHT névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.!

a ízmotor
jó karban jutányosán eladó. Bőveb 
bet Koffer Ottó, Budapeat, Soroksári 
utcza G. ez., II. emelet. 892

It Pécs y intetnek 8écs|
Ne küldjük aenzünket külföldre I

KiKIZSI PÁL

f

.., - T1 v ^
L—.if,, ,r- ___ ...

u Titkos betegségek
Liztoa gyógyítására elismert radikális gyógymódjai fulytan 

legjobban ajánljuk gr

vétel és eladási üzle­
tem, nem a mellettem 
évő 25. és 26. számú | 
ház butor-üziethen, h;
• em Újvilág utcza I 
27. számú egész I 
házban létezik.
2 em- ieie. kapunejárat. I

Nagy Ziigmond
nagy lakiereudozési kiáili- 

tása. Telefon 17—7".
Magy szőnyeg és 

csilíár raktár.

3 y. kórházi orvos, spccial stót. Rövid idő alatt alaposan gyógyít 
húgyszervi vs iiólyagbajokat, továbbá minden b ir-,ideg- es vór- 
betegsegeket, korai elgyengülést és bármily női betegsége1

ßpest, VII., Károly-körut 5.
(Dob-utoza sarkán, I. emelet. Bejárat a lépcsöházból.)
Rondel délelőtt 10-4 éa este 6 — 8 óráí^.

II I.evetekre szakorvosi tanácsosai szolgai és gyógyszerről is 
I gonaoskodik, titoktartás mellett. TELEFŐN 8^—73.

Nőknek külön váróterem Hű?
j jgtfeaiaaKZgi MMEnm——aS

A hajdúböszörményi részvónytársulati 
takarékpénztárnál megüresedett fököny vveze- 
töi állásra pályázat hirdettetik.

Ezen állás 2400 korona készpénz fizetéssel és 
a tisztajövedelem 2 százalékával dijaztatik. Le­
teendő biztosíték 4800 korona.

A megválasztott főkönyvezető állását április hó 
30-ig elfogla ni tartozik; tartozik továbbá a magán 
tisztviselők országos nyugdij-egyesületébe belépni 
és a szabályszerű beirasi di át, valamint a tagdíjnak 
4 százalékát a sajátjából fizetni, a tagsági dij 
többi részét az intézet fizeti.

Pályázni kívánók felhivatnak, miként az iskolai 
képzettségükről, valamint eddigi működésükről 
szóló bizonyítványokkal felszerelt kérvényüket f. 
évi április "lO-ik napjáig az igazgatóághoz ad­
ják be.

Hajdúböszörmény, 1905. márczius 24. 815

Az igazgatóság

-/.fra» rteasJx $ í

ébresztő 21 cm 
mágus első- 

renrii m nős g 
nikKelezett v. 
bronztokbun 

erős.kei em s 
csengéssel 5 K 

60 ful.

Órákat, arany, 
ezüst és .rága 
kövek, késze 
reket, ezüst 
ékszereket, 

cisz árgyakat 
a legjo iban és 
iegjutanyusab 

ban

LD IMRE
magyar órásmester és éksz rgvároBDál

PÉCSETT, 25.
vásárolhat, r.-czsáz t kizárva, mert nem tetsző­

ért a pénz visszaadatik. 50194
h, tpe* tir/i ftyxc/i ing, en éa bérmentre

Budapesti villamos v rosi vasút ré zrnytársa ág.

1I

üirdstmény.
A budapesti villamos városi vasút részvénytársaság t. 

ez. részvényesei az 1905. évi április hó 12-ik napján 
délelőtti li órakor a társaság helyiség eiben, VII., Kertész- 
utcza 10. szám alatt tartandó

XIV. rendes közgyűlésére

BLUB SÁNDOR
elsőrangú egyenruházat 
n ézetében Budapesten,

Váczi-utcza 15.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság

(AJgcmeeno Maaischappy van Levonsver- 
zekering en Lyfrente.)

Budapest, Kerepesi-it 1. (l<6,£z.rház“jnház
igar.gatu : Vezértltkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
I90r. év vég' ig 2^J. míMJó korona biztosi- 

sltás köttetett. 34.J6S
A társaság mindennemű bizlositá-t elfő 
gad, melynek alapját az. emberi elet ké­
pezi, u. m. tőkebiztositást, túlélés és halál­
esetre szu.ó, valamint özvegyi nyugdij- 
biztostást, azonnal kezdődő és elhalasz­
tott életjáradekokat, kihá/asltási biztosi- 
fisukat gyermekek ruszere atb. Bővebb 
felvilágosítással készséggel szolgál a ma­
gyarországi vezerkepviseióség Budapesten 
valamint a vidéki képviselők. 753

referencziákat a h"!Xnk‘£l4no*

Kivonat a díjtáblázatok bői.
mm———k—■—Mii ■ I ll>^LSCJ—, .■ m.jmu.uqf

. ... A tone 20 v után vagy S
A toké elhalálozás alkalmával idoeiótt elhaláiozái al-

fizetendő. kaiméval azonnal fize
t3n tíö.

-

LOl 1UU korona után

>5 1.80 31 2 :i()'«:í.'! 
2«) 1 81185 2.8x41 :t 
27 1.88™ 2.46
28 1 98
2# 1.--8 88 2 63 -
30 2.03
31 2 09
32 2 H 
|í3 2.23

2.7# 4

39 2 72 $8'3 
ÍO 2 82 49 4
41 2 94 SO 4
42 3 94 :>1 1

25 4.11?34 4.22*434 56 
76 4 l j{3". 4.2ijt44 61 

1.1 Gt Üí 4 271154 07
28 4 i4 37 4 30H64 76
29 4 15 38 I.3.7 474 84
30 4.16 39 4 3G 

10 4 39
184.88
495.02

33 4.20 42 4.45
11 4 50 505 10

-v..

f-'rWF¥3

igen s okan vannak, kik már régóta szenvednek ezen 
betegségekben és bizalmukat a gyógyulásban már 
majdnem elvesztették, iip. Fabinyi specialista, 
y, borháv.i orvos ; a húgyszervi osztályon és rendelőin­
tézetében számos éven át szerzett felette gazdag ta­
pasztalatai aiapjárr, még a legmakacsabb esetekben 
is, rö'-íd idő alatt teljes gyógyulást biztosit raindazok- 
nak., kik önlertozés áfái szervezetüket gvengi- 
tették, akik férnut gyengeségben szenvednek, 
(ídoseboeknél is biztos az eredmény,) és akiknek 
hugycsőfolyasa, bujaKoros sebe, vagy svphiiíse 
van, A rendelést iir. Fabmyi önmaga és egyedül 
végzi rendeitiintézetében naponta 9—3-ig és este 
6—8-!?. Levelekre dijtalanul ad felvilágosítást és ki- 
rámdra gyógyszerekről gondoskodik. A levelek a be­
rninek vissza lesznek küldve, vagy meg lesznek sera- 
leisitve. Czim:
Dr. Fabinyl, Budapest, VII., Erzsébet-körut 12. félem

46626a

ezennel tisztelettel meghivatnak.

NAPIREND :
1. Az igazgatóság évi jelentése és az abban foglalt 

indítványok.
2. Az 1904. üzleti év mérlegének és zárszámadásának 

előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése és e felmentvény 

megadása iránti indítvány.
4. A nyereség felosztására vonatkozó indítvány.
5. Az alaptőkének 3 millió koronával való fölemelése 

ujal'bi 15000 darab 200 korona névértékű részvény kibo­
csátása utján és az alapszabályok 7. §-ának valamint'a 25. §. 
g.) pontjának megfelelő módosítása.

6. Az alapsza. ályszerüleg kilépő igazgatók helyeinek 
betöltése iránti intézkedés.

A részvények letehetők f. évi április 4-ig be­
záró ag az angol osztrák-bank budapesti fióktelepénél, V. 
Fürdő-utcza G. szám alatt.

Az igazgatóság.
Kivonat az alapszabályokból«

18. szakasz : Minden résvvényes jogosítva van, a birtokában 
levő minden 25 drb társasági részvény után egv-egy szavazatot a 
közgyűlésen gyakorolni. Szavazati joggal biró azon részvényesek, kik 
a közgyűlésen személyesen, vagy helyettes által ré^ztvenni kívánnak, 
köie esek a közgyűlés megtartására kitűzőit határnap előtt 8 nappai 
részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt az igazgatóság által a 
közgyűlést egybehívó hirdetményben kijelölt helyeken letenni.

20. szakasz: Az évi mérleg és zárszámadás, valamint a fel- 
ügyelő-bizcitság je enlése a K. T. 198. §-a értelmében a közgyűlés 
megtartását megelőzőleg 8 nappal a társaság helyiségeiben közbefekin- 
tésre kitételnek.

21» szakasz: Azon részvényesek, kik személyesen nem je­
lennek meg a közgyűlésen, magukat e czélból külön meghatalmazott 
szavazatképes részvényes által képviseltethetik. Kiskoruatí, vagy gond­
nokság alatt állók törvényes képviselőjük által képviseltetnek; nők és 
jogi személyek oly meghatalmazott által is képviseltethetik magukat 
kik maguk nem részvényesek.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Isö AliölJi Co;nacgyár Részv.-táís.
“ Kecskeméten.

Ajánlja az általa gyártott

3aracEi-küi5nlegességeket
valamint

[Mogaüor és Malakoff
kitűnő gyomorerősitő likőrjeit.

,Barack Hiradóakivánatra ingyen és 
bérmentve.

Vezérügynök Budapest részére

[Székely A. Ödön,
IX., Soroksári-utcza 16.

Nagy jövedelemre
tehetnek szert mindazok, 
kik a Kupucz Újság
nagyban való eláMisitasá- 
vai és terjesztésével fog­
lalkozni akarnak. Ama he­
lyekről, melyeken még 
nincs árusítónk, szívesen 
fogadunk el ajánlatokat az 
egvedá-usitásra. Igen elő­
nyös feltételeket szabunk, 
melvek nagy haszon­
nal járnák a vállalkozóra. 
A léniátok alábbi czimra 
intézendők: Kurucz Új­
ság kiadéhiva.ala, Buda­
pest IV., Yármegye-u. IX,

A „Kisbirtokosok 
Országos Föídhiieímfézeíe“

ez évi

GUMMI ÓVSZEREK

legmegbízhatóbb íranczia gyártmányok.

Gummi hólyagélégiin, min. 12 db kis. 1, l.óe^t* 
,, 12 „nagy 1.20,
2.50, 3, 5 frt.

kivaló finom iegveko- 
CAPOT mnericain (rövid, ^
HALHOLYAG 12 drb leirfinwmabL V,' ö‘ ™

^ iöin. ossieáU.* I S 
k'g^bb m^óval darabja 'S. — ^ ”^”5

IRRIGATOR teljesen felszerelve darabja___ j jj ej fr|

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve- 
628 Szétküldés titoktartás mellett bérmentve.
Tropp Mór Budapest,
Huszár-utcza sarkán. Központi pályaudvar kőzeiénes

S, VH!T 
ut 84.

Hg ög^seqélvs

Hűséges tanácsadó mindenki szamara Az Öniegély 
czimü, a maga nemében egyedüli mv : tanítást nyurt a 1
nemi viszonyokra ifjúkori bűnükre, tehotetlensegre, äraiiy- 

; érre vonatkozolag es biztos óvszerrel szolgál a fertőz# s 
és magömlésre nezve. Olvassa el mindenki, ki az önfe- 
tűzés szomorú következményeiben szenved ; őszinte tar. - 

tása évenként ezreket rr.ont még a biztos romisstól.
Ara 1 forint levelbélvegckben. y*'i

OEUBLER J, köayvkereakedés, bóos, Praterstratse 9

Az Atöenaeum r.-t. kiadá­
sában most Jelent meg!

LEGÚJABB!

m JOAN

Verses regény 12 éiekheg.
IRTA :

BENEDEK MARCZELL.
Ara 4 korona.

Kapható minden könyv- 
kereskedésben ésakiadó 
Athenaeum r.-társulatnál, 
(VII., Kerepesi-ut 54, sz.).

rendes közgyűlését
f. évi április hd 16-án d. e. iO órakor

j tartja meg Budapesten, az intézet saját házában 
(V., Uéza-utcza 2.)

Napirend :
1. Az évi üzleteredményről való igazgatósáéi és 

felügyelő-bizottsági jelentés tárgyalása.
2. A zárszámadások felülvizsgálása és az évi mér­

leg megállapítása.
3. A tiszta jövedelemről való rendelkezés.
4. Az al ipszabályok főbb szakaszának módosítása
5. A kilépés folytán megüresedett ttárom igazgató­

sági tagsági, valamint az üresedésben levő elnök., 
iizazgatósáizi tagsági és a netán megüresedő egv-jb 
hely betöltése.

6. A felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása 
s díjazásának megállapiíésa.

7. Esetleges indítványok.

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Ujságkiadó-Részvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann E. T. ezég festékével

Az alapszabályok 27. íj-a szerint az intézeti adósu.-; 
is tagjai lévén az intézetnek, magukat a közgyűlésen 
az alapszabályok 28, § a értelmében törvénvhatós:,- 
gockiut tartott gyűlésükön választott megha’a m.. - 
zottjaitt állal képvise telhetik s záloglevélköiesöneik 
együttes Összegének minden 600.000 koronája lilán 
egy képviselőt választhatnak, azonban kízúró a? 
csak az intézeti alapító tagok köréből.

Ielhivatnak ennélfogva Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun me* 
eye területén lakó adósaink, hogy amennyu en ma* 
ukat a folyó évi április hó 16 an tartandó évi 

rendes közgyűlésünkön képviseltetni óhijö; az 
taluk összesen felvett 6.487.900 koroányi zá oglev l-k. 1- 
csön után 12 képviselő meg választása czei,ab íl. 19uö. 
évi április hó 9-én azaz vasárnap d. e. 10 órakor a 
Kisirtokosok Országos Föidhieintézete sa át hazánau, 
Budapesten Géza-utcza 2. szám alatt tartandó vá­
lasztó gyűlésen megjelenni s részvételi jogosultsá- 
gu< igazolására fizetési könyvecskéjüket niatjcskä! 
hozni szíveskedjenek.

Kisbirtokosok Országos Földhiteiintezeiének 
igazgatósága. 3tf-

(Utánnycmás nem dnaztatik.)
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Szombat, április 1.
EGYETERTES

I

A háború.
A béke-híreszteléseket, természetesen az 

,ngol lapok, ma is újabb értesítésekkel telel­
ik meg, noha pozitív adatokra még ez idő 
•szerint nem hivatkoznak. Hogy mennyiben 
an pozitív alapjuk a békehíreknek, ellen- 
rizni még nem lehet és igy csak azt mond­
tatjuk, hogy az angol lapok egyelőre csak 
\Z orosz politika és a hadsereg válságos 
telyzetére támaszkodva tolmácsolják a kö;r 
angulatot, de semmiesetre sem a pél er vári 
ivatalos körök véleményét. A harcztérről 
rgutóbb érkezett hírek nagyon keveseímon* 
lök : az oroszokról csak azt tudjuk, hogy 
alahol Gutulinon túl akarják csapataikat 
.gyesiteni s a fősereghez csatlakozni. Ugyan­
ok Gutulinon túl keresi az összeköttetést 
i tösereggel az a hadoszlop is, amely a 
fasuttól keletre eső hegyek között Kitinen 
;;i! keres menekülést. A japán sereg állását 
azonban az eddigi táviratokból pontosan 
megállapítani nem lehet.

A béke kilátásai.
London, márcz. 31.

A békekilátásról a Tzmes-nak azt jelen­
tik Péterv árról hogy a hé kei ing vá­
lás már valósággal megkezdődött. 
Hoosewelt elnöknek sikerült Lamsdorf 
gróftól legalább annyit megtudni, hogy 
melyek azok a löltételek. a melyeket 
Oroszország nem hajlandó elfogadni. 
J.zek a negatív föltételek, a melyek mellett 
a ez ár hajlandó volna .lapánországgal békét 
kötni, a hadi kárpótlásra és a terület 
átengedésre vonatkozik. Hoosewelt ezzel a 
szegényes engedmény nyel is nagyon meg 
van elégedve, mert az ü fölfogása szerint 
ezen az alapon nem lesz lehetetlen, hogy 
a ! ipán követelések és az orosz engedmé­
nyek között kompromisszumot hozzanak 
k öp, de azért ö is tisztában van azzal, hogy 
végleges eredmény csak néhány hónap múlva 
> álható. Ez1 a verziót az angol és az ame­
rikai újságok már többször közölték, uj 
azonban a Daily Ghronielenak az a párisi 
jelentése, hogy Deieassé és Matono párisi 
japán követ már hetek óta titkos összejőve - 
teleket tartanak Deieassé magánlakásán, a 
melyen a békéről tárgyalnak.

Paris, márcz. 31.
Az Jő ho de Harisnak jelentik Pétervárróh 

Lamsdcrl g: ■! ezelőtt néhány nappal elö- 
tcrjeszté-l tett a ezárnak arról, hogy azok 
a nagy nehézségek, amelyek Maczedó" 
m dóim már legközelebb bekövetkezhet 
r.ek. ajánlatossá teszik t- habom befejezé­
sét. A ezár Kijelentette külügyminiszterének, 
hogy előterjesztése nem tudta öt meggyőzni 
és hogy nem is gondol arra. hogy a hú. 
hornt befejezze.

Megbízás Lamsdorf grófnak ?
Paris, márcz. 31.

A Petit Parisiennek jelentik Pétervárról : 
A mandzsuországi hadsereg nyomorúságos 
■'•llapotán 1 érkező jelentések következtében 
I.mit pénteken Miklós nagyherczeg elnökié­

vé! titkos hadi tanács volt. A nagyherczeg 
! "t :d< t intézett az egvbegyiilt táborno­

kokhoz. Ez első kérdés ez volt: Lehetné- 
ges-e a háború folytatásai Éne a. kér­
désre valamennyien nemmel Időitek. A 
második kérdés ez volt: Szükséges-e a 
héke megkötése V Erre a kérdésre mind 
annyian igennel leleltek. A nagyherczeg 
erről jelentést tett a ezárnak, a ki meghatal­
mazta Lamsdorf grófot, hogy haladéktala 
nul tegye, meg a szükséges lépéseket a 
béketárgyalás megkezdésére. Lamsdorf 
gróf e meghatalmazás alapján utasította a 
a párisi orosz nagykövetet, hogy kérje ki a 
franezia külügyminiszter támogatását. Del- 
eassé erre nyomban tudatta az Egyesült 
Államok kormányával azokat a feltételeket, 
melyeket Oroszország nem hajlandó elfo­
gadni. Az Egyesült-Államok kormánya már 
birtokában van a japán föltételeknek.

Pétervár, márcz. 31.

Pein várról jelenük n Times-nak: 
Már most egész bizonyosnak Iá (szik, 
hogy ,? béke-tárgyalás legközelebb 
megindul. Az orosz és japán kor­
mány megkérte í loose well. elnököl, 
hogy vállalja el a közbenjárást. Azt 
hiszik, hogy a tárgyalás már még­
is kezdődött s hogy az ellensége.s- 
keüést már legközelebb meg lóg­
ják szüntetni.

Uj japán csapatok
Pétervár, márcz. 31.

A Petii Parisien-nek jelentik Tokióból, 
hogy egy japán hadosztály, a melyet most 
képeznek ki, április hónapban partra lóg 
szállni Szachalin-szigeten, amelyet a mikádó 
nevében birtokába fog venni.

Változás az orosz hadvezetösógben.
Pétervár. márcz. 31.

Szaharov tábornok helyébe, a kit a Sándor- 
bizottság tagjává neveztek ki, Karkevics tábor­
nokot nevezték ki Linevics vezérkari főnökévé. 
Slakelberg tábornokot, az első szibériai hadtest 
parancsnokát szintén a Sándor-bizottság tagjává 
nevezték ki.

Vizsgálat a hareztéren
Pária, márcz. 31.

A Ruszkoje Slovo bírtad arról, hogy elő­
kelő körökben Kelet-Ázsióban várható szi­
gorú vizsgálatról beszélnek. Ez a vizsgálat 
hivatva lesz megvilágítani azt, ami a köz­
véleményt annyira nyugtalanítja s remélik, 
hogy az igazságot, bár az ügyben szereplő 
személyiségek igen előkelő állásúak, ki fog­
ják deríteni.

Lengyelek a mozgósítás ellen.
Lemberg, márcz. 31.

Az orosz-lengyelországi szocziáldemokraták 
proklan.ácziókat terjesztenek, a melyekben /el­
szól ilják a tartalékosokat, hogy a mozgósításnak 
szegüljenek ebene. A prokiamácziúban a többi 
közt ezt mondják:

Tartalékosok! Ne vessetek ügyet arra a 
papirosra, a mely benneteket a mozgósitú- 
hivatalba szólít. Senki se merjen küzülctek 
megjelenni, álljatok ellent, a meddig csak 
lehet és csak az erőszaknak engedelmes­

kedjetek, ha. a lakás lukról eg.yenkint. hurczol- 
uak ki benneteket. A la önként jelentkezik 
közületek, azt följegyezzük a hazaárulók 
ajstromába. A lölhivás ezekkel a szavakkal

végződik : Veszszen a czárság szabad-
ság elnyomója! Éljen a szabad Lengyel- 
ország.

TÖRVÉNYSZÉK.
Megtámadott mandátumok.

A széki képviselőválasztás.
A Kúria első választási tanácsa Paiss Andor 

elnüklésével ma folytatta Révai Mór szabadelvű 
képviselő széki mandátuma ellen beadott peticzió 
tárgyalását. Az ülés megnyitása után dr Hoffer 
Aladár választásvédő ismertette az ellenkérvényt 
és azt bizonyította, hogy nem Révai, hanem 
kisebbségben maradt el lenjotöl tjének, Szemere 
Miklósnak pártja vesztegetett és eletés- 
Uatással szeiezte a szavazatokat. Szemere, a 
ki különben a választáskor vissza is lé­
pett, nem több, mint harminezegy sza­
vazatot kapott, ha tehát a mindössze száz- 
nyolczvari vuksból le is vonják az állítólag meg­
vásárolt szavazatokat, Révai még mindig abszolút 
többségben marad. Dr Holier Aladar után a 
kérvényezők megbízottja Farkas János igyekezett 
megczáfclni az ellenkérvényben felhozottakat- 

1 jból hangsúlyozta, hogy Révai kortesei pénzen 
vásárolták a választókat, de maga Révai is kü­
lönféle ajándékkal kedveskedett választóinak.

A déli szünet után Edvi Illés Károly a meg­
támadott képviselő védője ismételten kérte a 
petieziónak a vizsgálat mellőzésével való elutasí­
tását, amihez dr. Hoffer Aladár is hozzájárult 
azzal, hogy ha a Kúria mégis eirende'rié a vizs­
gálatot, elsősorban Szemerének, mint tanúnak 
kihallgatását indítványozza. Szernere Miklós maga 
mondja meg, hogy tényleg visszalépett-e; ha 
kiderül, hogy visszalépett, akkor Révai Mór a 
kerület képviselője azzal a tiz szavazattal is, a 
melyet a petiezionálók kérvényükben nem kifo­
gásoltak.

A Kúria holnap délután fél kettőkor hirdeti ki 
határozatát.

Az alsó-árpást mandátum. 
Dr. Serbán Miklós az alső-árpasi kerület sza- 

badelvüképviselöjének mandátumát Vasza Oktáv ro­
mán nemzetiségi jelöli pártja támadta meg peticzió- 
val, melyet Vavrik Béla elnöklése alatt ma tárgyalt 
a Kúria második választási tanácsa. Az előadó hi ró 
Sárosi Szabó László volt, a kérvényezőket dr B .bes 
Titusz fővárosi ügyvéd képviselte, a megtámadott 
képviselőt dr. 0 lolics.myi Géza védte. Miután a 
peticzió e len alaki kifogásokat nem tettek, dr. 
Babes két abszohit ok miatt kérte a választás 
érvénytelenítését. Dr. Serbán ugyanis a választás 
előtt sorra járta a kerület községeit és mindenütt 
kisebb nagyobb pénzösszeget deponált azzal a 
kikötéssel, hogy szavazatukat reá adják, sőt a 
választók bizalmi emberei ki is osztoilák ezt 
pénzt, — a második ok pedig Szabó Károly 
fogarasi ménes-uradalmi intéző, volt választási 
elnök viselkedése, aki a törvény világos rende. 
lete ellenére két órára függesztette föl a válasz­
tást, mert Serbán emberei még he nem ér­
keztek.

— Serbán Miklós — mondotta a petiezionálók 
megbízottja — a mandátumra nézve alkudozott 
Born Frigyes báróval s ha visszalép, ötvenezer 
koronát kötöttek ki. Ennek illusztrálásául . . .

— Abszolúte nem tartozik ide — vágott sza­
vába Vavrik elnök. — Az ilyfajta illusztrálások­
nak itt nincs helve, nem retlektálunk ru.

Babes Titusz ezután elmondotta, hogy a va- 
■asz ási elnök nagy zavarban voh, a mikor dél­
után négy óra negyvenöt pereskor Serbán lemon­
dását átnyújtották neki. Felfüggesztette a szavazást 
s csak akkor folytatta, a mikor két óra öt jjercz 
múlva a központból utasításokat kapott. A kér­
vényezők képviselője azzal a kéréssel fejezte be 
előadását, bogy a Kúria rendelje el a vizsgálatot 
s ennek eredményéhez képest mondja ki, hogy 
Serbán Miklós képviselő megválasztása érvénvte- 
ien. Dr Okolicsányi Géza, a képviselő védője, a 
petiozióban felhozott állításokat valótlanoknak 
mondta, s tagadja, hogy amit a kérvény veszte­
getésnek akar feltüntetni, a törvény által megen­
gedett fuvardíj volt. A választási elnök szintén 
korrektül járt el. Kéri az alaptalan peticzió el­
utasítását.

Az elnök a Kúria határozatát holnap délelőtt 
tizenegy órakor hirdeti ki.

— A megzsarolt gyáros. A büntető tör­
vén, szék zsarolás miatt a 92. §. legmesszebb­
menő kedvezményével két koronára ítélte ma el 
Gál László hajdúnánási gazdálkodót, mert er­
kölcsi igazság szerint is inkább a vádló, mint a 
vádlott szerejie illette volna meg öt. Gál har­
madéve egy cséplőgépet vett a budapesti Pod- 
vinecz és Heiszter czéglől 8000 koronáért és a 
czeggel abban állapodott meg, hogy a vételár 
egy részét azonnal lefizeti, a fenmaradó hátralé­
kot pedig részletekben fogj * törleszteni. De már az 
első héten bebizonyult, hogy a gép hasznavehetetlen, 
Gál sürgette is a kijavítását, a ezég azonban 
nwg; se hallgatta kifogásait. Gál csakhamar fen- 
akadt a részletfizetéssel, mert sem maga nem 
használhatta a gépét, sem másoknak haszonra 
oda nem kölcsönözhette, minden számítása tehát 
dugába dőlt. Erre a ezég bepüröite a hátra ékos 
vételárat, a cséplőgépet elárverezte!te s az árve­
résen 841 koronáért maga vásárolta meg. Gál 
László, aki eddig több mint 2000 koronát fizetett 
a cséplőgépért, most újabb egyezséget kö ott a 

czéggel. amely szerint kamat fejében az elmaradt 
részletek után 800 koronát fizet s a rész­
leteket ezentúl már pontosan fogja betartani. 
Ennek ellenében a ezé a kijelentette, hogy az ár­
verésen megvett gépet újra Gál birtokába bo­
csátja át. Az egyezség után a debreczeni taka­
rékpénztár utján Gál nyolezszáz koronát küldött 
a ezégnek. mely a pénzt költség és kamat fejé­
ben meg is tartotta, de a gépet nem adta vissza 
Ekkor Gál László egy fővárosi r.apilajiban nyi­
latkozatot lett közzé, melyben fölhívta a közön­
ség figyelmét a ezég inkorrekt eljárására, a lapot 
elküidötte a ezégnek s czeruzával azt irta rá, 
hogy a nyilatkozatot mindaddig közölni fogja, 
míg méltányos egyezséget nem kötnek vele. ‘ A 
ezég erre zsarolásért jelentette föl Gál Lászlót, 
aki ma állott törvényt az itélőtanács előtt. 
A bíróság a 92. szakasz alkalmazásával a le­
hető lo.enyhébb büntetésre, két korona pénz- 
büntetésre itéite a vádlottat. A megokolna azt 
mondja, hogy a 92. szakaszt teljes mértékben 
kellett alkalmazni, mert a ezég te cm es vagvoni 
kárt okozott a vádlottnak s majdnem egész dehn 
át szerzett vagyonától megfosztotta. Ilyen körül­
mények közt érthető és indokolt a vád!, tt elkese­
redése, mely az inkriminált fenyegetésre indí­
totta öt.

— Bírói kinevezések. Gergely Andor pyer- 
gy ószent mir lósi járás.,irósági a Ibi rőt a gyerrvo- 
szentmikiósi, Yaszkó Endre nagykikindai ügyész­
ségi alügyé-zt a makói járásbírósághoz járá - 
biiúkká, Savu Mózes liálszegi járá^biró-á.i 
albirút a dévai, Lukács Gábor győri ítélőtáblái 
tanácsjegyzű albirót a szómba'he;yi törvényszék­
hez birákká, Bariba Kálmán temesvári járásbiró- 
sági albirót a lugosi, Borsos József beregszászi 
árásbirósági albirót a beregszászi, Fi dán 

Emil fehértemplomi törvényszéki albirót a 
fehértemplom! ügyészséghez alügyészekké. Gel­
ler József Ottó pécsi törvényszéki jegyzőt, a 
dárdai. Penger Ernő aranyosmaióti járásbíróság] 
jegyzőt a nyilrai, Yatlay Albert szabadkai törvény­
széki jegyzőt a batlonyaijTés Térjék Gábor szegedi 
járásbirósági aljegyzőt a bácsalmási járásbírósághoz 
albirákká neveztetlek ki. — Hazsünszky Marczell a 
szepesváratjai járásbirósághoz és Stephane Elek 
kolozsvári törvényszék bírónak a marosvásárhelyi

lón enyszékhez eddigi minőségükben, valamin 
fiai malii Jenő oklándi jarásbirónak törvényszék 
bírói minőségben a székelyudvarbelyi törvény­
székhez sa ját kérelmükre leendő " áthelyezése 
megengedtelett.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
- Szoborpályázatok. A fővárosról nem 

lehel elmondani, hogy a szobrok városa, 
mert nagyjaink emléke igen csekély szám­
ban és silány minőségben van szoboralak- 
ban megörökítve. A főváros hazafias áldo­
zatkészségének kívánt kifejezést adni, a. 
mikor a Szabadságharez-szobor és a Kossuth- 
szoborra eszmei pályázatot hirdetett. Ennek 
a két pályázatnak ma délben járt le a ba­
tárideje s az eredmény elég örvendetes, 
mert a Szabadságharcz-szoborra tizennyolcz, 
a Kossuth-szoborra tizenkét pályaterv érke­
zett be. Es pedig:

A Hzabadsdgharez-szoborra pályáztak: 1. 
Margó, Popper és Hikiseh, 2. Verő í.ászló, 3. 
faragó Árpád, 4. Róna és Garster, 5. Kallós és 
Márkus, 6. Tóth, Kőiössy és Pogány, 7. Horvay 
és Szamovolszky, 8. Sovánka Károly, 9. Merkli 
herencz (Szombathely), 10. Vass Viktor és Ka­
szab Miklós. 11. Füredi Rikárd, 12. Marossy 
f erencz (Szliáes), 13. Ma ró ti Géza, 14. Istók. 
Papp és Szabolcs. 15. Eantay Lajos, 16. Hol ó 
Barnabás, 17. Fritz és Gárdos, 18. Marton 
Lajos.^

A Kossuth-szoborra pályáztak: 1. Sződv Szi­
lárd, 2. Margó, Popper és Hikiseh, 3. "ifjabb 
Matray i.. és Reiner K., 4. Vasa Viktor. 5. Verő 
László, 7. faragó Árpád, 8. Róna és Gersler. 9. 
Kallós és Márkus, 10. Tóth, lxőrössy és Pogánv, 
11. Horvay és Szamovolszky, 12. Horváth Ador­
ján (Győr).

A Szabadságharez-szobor zsűrije holnap dél­
előtt tizenegy órakor, a Kossuth-szobor zsűrije 
tizenkét órakor tartja meg az alakuló ülését. A 
zsűri megválasztja e.eladóját s a páívázó minták 
elhelyezésére s a további előmunkálatok meg- 
tevésére három-három tagú albizottságot küld ki.

— Virilisták névjegyzéke ISOS-re. Az 
igazoló-válaszlmány ma délelőtt Mérő János el­
nöklete alatt ülést tartott, amelyen a választmány 
jegyzője bejelentette, hogy a virilisták lajstro­
mába való fölvétel végett 34 adófizető sze­
mélyesen jelentkezett, 50 adófizetőt pedig az 
elöljáróságok jelentettek be: tehát összesen 84 
jelentkezés történt. Az eddig érvényben volt laj­
strom szerint fölvett virilisták közül meghalt 29 
s más okokból megszűnt a jogosultsága 15 nek. 
Ezúttal részesen 62 uj név kerül a lajstromba, 
amelynek a végérői 18 név maradt el. így az- 
;án a mostani 1032 korona legkisebb 
virilista-adóösszeg fölemelkedik 1058 koronára. 
Az ekként összeállított virilista-m vjegvzék április 
hónap ti —14-ike között közszemlére lesz kitéve. 
Seregi Zoltán tanács jegyzőnek a Központiváros- 
! lazán levő hivatalos ti elv ségéhen Az i.tóközben 
beérkező lőlszólamiások lelöl április 17-ikén fog 
határozni az igazoló- választmány s ez elten 
nyo ez napon belül, vagyis április 25-ikéig lehet 
íölebbezni, a biráló-vála.sztmanyhoz. — Azok. a 
kik a virilisták névjegyy< . he föl akar­
ják magukat vétetni, Orrnak ellenére 
is. hogy a községi választói 1903. évi 
névjegyzékében elő nem lordulna , . a követke­
zőket tartoznak igazolni: 1. Az adójukat az 1904. 
évi adókönyvve!, 2. azt, hogy az országgyűlési 
képviselő-választói jogosutsaggal bírók 1905. 
évre érvényes névjegyzékébe föl vannak véve, 3. 
igazo ni tartoznak azt a körülményi, hogy leg­
alább kel év óla a székes-fővárosban állandó 
lakással bírnak és ezt a bejelentő-hivatal, vagy a 
kerületi elöljáróság utján bizonyítani tudják, 4. 
igazolni tartoznak végül azt, hogy írni és olvasni 
tudnak. Mindezt az igazoló-választmány jegyző­
jénél kapható felvételi nyomtatványon kötelesek 
saját kezű leg történő írással bizonyítani.

— Közgyűlési tárgyak. A közelgő hnsvéö 
ünnepek miatt két közgyűlést tart a főváros, 
április o-t-n és 12-én. A most szerdán tartandó 
közgyűlés több tárgyai a következők: A belügy­
miniszter leirata, a főváros 1905. évi költség­
eit).rányzala tárgyában. A gyermekmenedékhely- 
egyesülel kérvénye az építkezés ba’áriih.ének a

Kira.
Egy fiatal orosz leány története

- FMAXCZIA REGÉNY. - -o

Fordította: FR1VALDSZKY PATO.

Két kezében erősen tartva az ásó nyelét, 
kinyújtott jobb lábával annak vasára támasz­
kodva, mély észté a buja földbe.

— Mily nehéz, mondta, miközben egy 
lapát földet dobolt léire.

Megtüriilte a homlokát, nagyokat szuszo­
gott, s vörös, széles arcza vsak úgy ra­
gyogott.

— Nivolaievna Kira! ilyen időben — 
kiállton fel, megpillantva az ifjú leányt, ki 
védve magát a záportól, egy nagy kendőbe 
burkolva, mélyen lehajtott fejjel s jól felfo­
gott ruhával lépett a kertbe.

— Önt kívántam látni Herodion atyám.
— De gyalog jött, hát nem tudott befo­

gatni ?
— Es kitenni Vassiiit és a lovakat az eső­

nek ?
— Mit árt az nekik ... De menjünk ledéi 

alá. Sacha, készíts teát.
— Oh! nagyon köszönöm ... de én a 

kertben szeretnék maradni, ha önnek nincs 
ellenére?

— Hiszen az lehetetlen, már is csupa viz!
— Nivolaievna Kira! tegye meg azt az örö­

met, és jöjjön he, kiáltá a „popodia", a fo­
lyosóra lepve. Milyen eső, egészen át fog 
ázni 1

Kira a meghívást visszautasitá.
Herodion atyával szeretnék beszélni — és 

itt egész jól érzem magam.
Ön igen büszke s nem akarja elfogadni 

ami szerény meghívásunkat, monda sértő­
dötten a popodia.

Kira leült egy padra, hátraveté kendőjét, 
mely majd megluílaszla és mélyen felléleg­
zett.

— Megengedi? — leérdé Héroidon atya, is­
mét hozzáfogva munkájához. Már reggel óta 
dolgozom, eddig a löld oly száraz, kemény 
volt. hogy nem lehetett kapálni.

Mivel lvira hallgatott, megkérdő hogy mit 
kivan?

— Héroidon atyám, védjen mer önmagam 
ellen, kiállta, kétségbeesve tárva i-i karjait.

Egy idő óta nyugtalan vagyok, szenvedek,a 
pokol tüze ég lelkemben.

Es hosszasan elbeszélte neki a vele tör­
ténteket.

A pap folytatólagosan kapálta a tőidet, 
csak addig tartva szünetet, inig meglürlé 
verejtekes homlokát.

— 1 lyógyitson meg atyám, szólt Kira, midőn 
elvégezte vallomását. Annyit szenvedek . . . 
ön segíthet rajtam egyedül .. . könyörüljön 
gyengeségemen!

— Figyelmesen meghallgattam önt, Nico- 
laievna Kira, de nem értettem meg. ügy 
tetszik nekem, mintha büszkesége miatt szen­
vedne, mintha nem fohászkodna elég aláza­
tosan az Úrhoz, ki ezt megköveteli teremt­
ményeitől. A kérdések megvitatása, melyeket 
ön intéz hozzám, nem való egy fiatal leány­
hoz és egy szegény falusi lelkészhez, ki en­
gedelmesen végzi azt, amit az egyház előír 
neki, nem is gondolva arra, hogy kétségbe­
vonja a vallási gyakorlatok igazságát. A go­
nosz szellem súgta önnek c gondolatokat, 
Nikoluievna Kira, önön a sor, hogy győzze 
le, űzze cl őket.

— De miután megpróbáltam, és nem tu­
dom! Megrohan, követ Már azt
sem tudom, mi a jó s mi a rossz? . . .

— A házasság isteni intézmény. Ha va­
laki jó paji akar lenni, meg kell házasodnia. 
Milyen jogon képzeli tehát, hogy magára az 
L r magasabb feladatot bizolt, mint szolgáira?

Még mindég esett; a nagy, meleg, nehéz 
cseppeket gyorsan magába szívta a fűid. Erős 
szélroham támadt, mely meghajolni kény- 
szerilctte a fákat, Kira arczához csapkodva 
a lehullott leveleket. A pap beszéde alatt, 
lelki kínja és fájdalma csak növekedett. Hé­
roidon atya egyetlen egy kérdésére sem vá­
laszolt. Erezte, hogy különböző utakon ha­
ladnak, melyek nem fognak találkozni soha. 
Kétségbeesve cmeite szemeit az égre, onnan 
remélve a támaszt, mit az emberek megta­
gadnak tőle.

A zápor csökkent; a felhők kezdtek tüne- 
dezni, a mennybolt tisztult; egy elrejtett 
szakadékon, a napnak egy hosszú, ferde su­
gara vetődött a mezőkre, édes bubánatos 

I lényt árasztva.
— I-lenem! kiáltott fel Kira, égnek emelve 

I karjait.
Úgy tetszett neki, mintha a Mindenható a

remény egy halvány sugarát küldené bána­
tos szivébe. Tágranyilt szemekkel bámult a 
napsugárra, mely fölelevenité a sötét termé­
szetet és úgy erzé, hogy a köd, mely hatal­
mába ejtette, lassanként eltűnik és hogy az 
ég megmutatta neki az igaz utat, igy szólva 
hozzá: -Sírj, szenvedj, de ne ess kétségbe: 
elérkezik majdan a jutalom, az üröm 
napja . . .

A süni felhők széjjel váltak. Messze elszé- 
ledtek, de távol a horizonton ismét egyesül­
tek, eredeti csoportokat alkotva — egy tilos 
bejárat előtt tolongó tömeg hatását keltve; 
a kerteeske (ölütt tisztán, áttetszőén emel­
kedett ki a kék mennybolt.

Kira felkelt; lassan, kis lépésekben indult 
útnak.

Barishnia, ön elmegy anélkül, hogy isten- 
hozzádot mondana! — mondotta szemre- 
hányólag a pap.

A fiatal leány összerezzent, mintha álom­
ból ébredne. Egészen megfeledkezett Héro- 
dion atya jelenlétéről.

Este, midőn Marfa, ki már nem aludt Ki iá­
val egy szobában, távozni készült, a leányka 
visszatartotta s igy szólt hozzá:

— Niania, úgy szenvedek ma este és 
oly boldog vagyok, hogy szenvedhetek!

— Mit mesélsz megint, édes lelkem! Mi­
csoda eszmék ezek ismét! Szerencsétlen 
vagy ! S vajon miért ?

— Imádkozzunk mind a ketten a jó is­
tenhez, köszönjük meg — jól köszönd meg 
Niania — a nagy kegyet, melyben részesít.

Térdre borultak; az öreg asszony azt 
kérte az Úrtól, hogy küldiön egy jó férjet 
az „ö gyermekének, • kinek gyakori ábrán­
dozásai igen nyugtalanították.

— Ez nem természetes — vélte; az ö 
korában nem szoktak betegápoióknak menni.

S szive mélyében, akaratán kívül haragu­
dott Borissoffnéra, hogy olyan beteges, ha 
egészséges lett volna, elvitték volna az „ő 
gyermekét“ Pétervárra, bevezették volna a 
világba, ahelyett hogy egy kis falucská­
ban éljen zárdái életet, hol aligha fog férjet 
találni.

Mielőtt távozott, megigazgatta Kira ágyát, 
felrázta a párnákat, megáldotta öt, éppen 
úgy, mint mikor még egész kis leányka 
volt.

— Aludi. galambom, ne gyötörd magad.

A jó isten majd elküldi azt, ami neked 
hiányzik.

Beményteljes mosolyt váltottak egymással.
Az üreg asszony a házasságra gondolt 

— az ilju leány a lemondásra.

XVIII.
— Anyám — szólt Kira másnap a villás- 

reggelinél — egy tervembe akarlak be­
avatni : s bele kell egyezned, ha nagy örö­
met akarsz szerezni.

— Jól tudod, hogy ilyen esetben alá­
írom már előre is. Beszélj kicsikém, mi lé­
gyen az ?

— Ma reggel, a faluban sétálgatva, elérzé- 
kenyedtem ama sok gyermek láttára, kik 
elhagyatva, minden felügyelet nélkül hente­
regtek a sárban. Olyan nagy kedvem volna 
iskolát alapítani!

— Iskolát! — kiáltott egyszerre Borissoff 
és neje. — Hova gondolsz, gyermek! Hi­
szen van egy Nikolskoieben, de senki sem 
látogatja. Az ilyen dolgok nem igen szoktak 
sikerülni.

— Talán azt akarod mondani anyám, 
hogy van egy tanterem és egy tanító. De 
ez a tanító egy Írnok, ki csak azért fogadta 
el a tanári állást, mert az évente néhány 
rubellel többet jövedelmez. AluIában nem 
törődik azzal, hogy járjanak a gyermekek 
iskolába, sut minél kevesebben vannak, un­
nál jobban ürül. Nem igy van, Marina ?

— Oh! teljesen igazad van; már mi is 
akartunk, én és Sofia egy vasárnapi tan- 
folyamot létesíteni, de nem jutottunk czél- 
hoz, hogy miért, azt nem tudom.

— Meg vagyok róla győződve, hogy az 
én fáradságomat siker koronázná. Megenge­
ded anyám, hogy megpróbáljam ?

— Természetesen, ha az téged szórakoz­
tat. Nagyszerű dolog volna, de félek a 
kudarcztól.

Megbeszélték és mindjárt el is határoz­
ták az iskola berendezését. Másnap Kira 
bejárta Pastouehon hátán az egész vidéket. 
Felkereste a szomszéd falvakat, megállt 
minden izba előtt, dicsérve a tanulás elő­
nyeit, rábeszélve az anyákat, hogy küldjék 
el hozzá gyermekeiket a kora reggeli uráli­
ban. Még ebédet is adott nekik s ha jói 
viselik magukat, úgy minden hónapban egy 
kis ajándékot is kapnak.

Ez érvek, úgy Játszik, hatottak, mert hét­
főn, az iskola megnyitásának napján, csak 
úgy tódult a sok Ilii és leány Kiráék há­
zába, kísérve néhány kiváncsi, avagy dolog 
tálán mamától. Herodion atya, ki szinte hi­
vatalos volt ez ünnepélyességen, melynek 
eredményében azonban nem igen bízott, el­
mondott egy Te Deumot. Ezután Kira és 
Francziska kisasszony kijelölték a növen­
dékek helyeit, a tejgazdaság mellett lévő 
nagy helyiségben felállított padsorokban és 
megkezdték az előadást.

Eleinte a kicsinyek idegenül érezve ma­
gukat, nem mertek egy kérdésre sem vála­
szolni: de lassankint, felbátorodva Kim nyá­
jasságától, mulatságosnak találták azt, hogy 
ők a „Barine“ jelenlétében ülnek, ki oly 
kérdésekkel ostromolja őket, melyekről hal­
vány sejtelmük sincs.

— Melyik tudja küzülctek a miatyán- 
kot ?

Erre mind cl kezdett nevetni s nem vá­
laszolt egyik sem.

Minden ünnep- és vasárnap elczipelték 
őket szüleik a templomba, de soha imára 
nem tanították.

Kirának ez egyszerű kérdése kellemetle­
nül érintette Ilérodion atyát, ki nyugta­
lanul fészkelődre székén, sietett is legott 
elhalaszlhatatlan találkozás ürügye alatt tá­
vozni.

Ez első leezke tanúbizonysága volt a 
gyermekek teljes tudatlanságának, úgy, 
hogy Borissoüné asszony meg is jegyezte 
leányának, midőn a gyermekek délben, jó 
ebéd elköltése után, vígan távoztak:

— Na most láthatod, mily nagy feladat 
vár reád ; hogyan logod megoldani ? Fai a 
le. helyedben abba hagynám az egészet. 
Boldogok ezek anélkül is . . .

Kira nem válaszolt, de nagy szemei ren­
díthetetlen elhatározást fejeztek ki: a nehéz­
ségek. távol altól hogy elriasztották volna, 
csak fokozták buzgósáiuít; feladatául tűzte 
ki a kis lelkek oktatását, kikkel eddig 
senki sem foglalkozott és 
szivükben a szeretet magját, 
tolta egyedül szükségeknek 
újjászületésére.

elhinteni kis 
mert ezt tar­
áz emberiség

(Folytatása következik)



Szombat, április I.
meghosszabbítása végett. — A közúti vaspálya-
társaság ó-budai temető vonalának engedélye­
zése és a vonatkozó területhasználati pótlólagos 
szerződés megkötése. — A honvédelemügyi mi­
niszter leirata a honvédhadapródiskoláknál léte­
sített fővárosi alapítványi helyek betöltése ügyé­
hen. — Előterjesztés aziránt, hogy a második 
kerületi Három nyúl kaszárnyát gróf Forgách 
kaszárnyának nevezzék el. — Az egyetemi szü 
liszeti poliklinika részére segély engedélyezése. 
— Fvlebbezések. Nyugdíjügyek.

— Villamos üzem a viczinálisokon. Teg­
nap értekezlet volt a kereskedelemügyi miniszté­
riumban Hieronymi Károly elnöklésével, amelyen 
elvben elhatározták a vieziná'is vasutaknak 
villamos üzemre való átalakítását. Egyelőre 
három víczinális vasút kerül átalakítás alá, a 
melynek költségeit tizenkét millió koronában 
állapították meg.

áivonat a hivatalos lapból.

— Márczius 31, —

t Xínevazóssk. A kereskedelemügyi miniszter 
Tbierjung József posta- és tavirda-számvizsgálót 
posta- és távirda-számtanácsossá, Koáta Miklós 
posta- és fávirda-számetlenőrt és Tarján Vilmos 
miniszteri számellerörí posta- és távírda-szám vizs­
gálóvá, Józsa Andor ideiglenes minősénü posta és 
íávirda-számtisziet Tégieses minőségű pos'a- és 
távjrda-számeüeDőrre, r eszszel Fcrenez mm szteri 
szám gyakornokot és Mailáth Béla díj nőket ideigle­
nes minőségű posta- és távirda-számtiszíekkó. Bugyi 
Ferencz Józseieí ideiglenes minőségű miniszteri 
számíisztté,. — az igazságügy miniszter Reidner 
Ágoston nyitrai törvény széki aljegyzőt a nyitrai 
törvényszékhez jegyzővé, dr. Oláh Lajos nviregv-

bázi járásbirósági joggyakornokot a nyíregyházi
törvényszékhez aljegyzővé; — a löldmivelésügyi 
niiniszter a horvát szlavonországi kincstári erdői-et 
kezelő erdőtisztek létszámában Skultéty Győző és 
ívorbé y samu e'dogyakornokokat a zágrábi erdő- 
igazgatóság, illetőleg a vinkovczei főerdőhivatal ke­
rületében erdészjelöltekké, a posta«, távirda- és 
távbeszélő államtitkár elnökigazgató a dr. Dumich 
Emil nyugalmazott császári és királyi haditengeré­
szeti lelkészt, Moesnaj Emil magyar királyi főhad­
nagyot, Koháry Nándor császári és királyi főhadna­
gyot, Platz Lároly nyugalmazott császári és királyi 
hadnagyot, Tóth Kálmán, Herges Ottmár, György 
Sámuel, Hencz Lajos, Kamenár Ferenuz, Kovács 
Dezső, Kertész Béla, Hotfmann Adolf, Covrig Mikhs, 
Szenté János, Szalatzky Ágoston, Varga József és 
Mayercsák Rezső po+a- és távirdagyakornokokat és 
Gura Károly okleveles gépészmérnököt a X. fueté'i 
osztályba posta- és távírda tisztekké, — Lakatos 
Gézát és bádonyi Gyulát, a budapesti posta- és 
távirdaliszlképző tanf -Iyam végzett hallgatóit pedig 
posta- és távirdagyakornokokliá, — a szegedi ítélő­
tábla elnöke dr. Haller Károly ügyvédjelölt, módi-sí 
Iákost a vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe díj­
talan joggyakornokká, — a ko ozsvári i'élőtábla 
elnöke dr. Péter Imre szamosujvziri lakos végzett 
ügyvédjelöltet, a kolozsvári Ítélőtábla kerületébe 
d jtalan joggyakornokáá nevezte ki.

Áthelyezések A vallás- és közoktatásügyi mi- 
mszter Valkovszay 0 ga körmendi és Hajas Eszter 
nagyKlkindai állami polgári isko.ai rendes tanítónő­
ket jelenlegi minőségében kö.c-őnösen átheyezte.

Anyakönyvi kinevezések. A beliigyminis-té- 
ru: n vezetésével megbízott miniszterelnök Bihar 
vsrmeayébsn a pisko i anyakönyvi kerü e be Dön­
tsék Gyula segéd jegyzőt, a mező kereszt csibe Ho- 
recsnyi Zsigmond segédjegyzőt, a kuraczclihe Land- 
írász József körjegyzői írnokot, a terjeibc Patö La­
jos segédjegyzőt anyakönyvvezető-helyettessé ne­
vezte ki.

Névmagyarosítások. Kohn Adolf budapesti
lakos, valamint Hermina és Eli kist oru gyermekei

Kordara, Féder Lajos szepsiszentgyörgyi lakos Fo­
dorra, Sál Dávid szolnoki lakos Szaiágyira, Neu 
Sándor budapesti lakos fNagyra, Nussbaum Simon 
budapesti lakos Neményire, Apfel József kaposvári 
lakos, valamint kiskorú gyermekei János, György, 
József és Károly Antal Almásira, kiskorú Fetter Fe- 
rencz La os Aladár budapesti lakos Rátonyira ma­
gyarosították nevüket.

Pályázatok. A munkácsi adóhivatalnál ellenőri 
állásra 14 nap alatt, — Prigoron (Krassó-Szörény- 
megyeben) postamesteri állásra április 28-áig, — a 
hatszegi járásbiroságnáll III. osztályú hivatalszolga! 
á'lásra április 28-ig, — a kaposvári ügyész égnél 
alügyészi állásra márczius 24-ig, — a budapesti szé- 
kesfőváiosi görög katholikus plébániánál kantori ál­
lasra április 26-ig, — a IV. kér. állampénztárnál
segélydijas állásra 2 hét alatt, — a nezsideri járás­
bíróságnál segédtelekkönyvvezetői állásra 2 hét alatt, 
— a debreczeni Ítélőtáblánál bírói állásra 2 hét 
alatt, — a budapesti 1 törvényszéki fog'áznál III. 
osztályú fogházőrmesteri allasra C hét alatt, — a 
dévai pénzugyigazgatóságnál fogalmazói állásra 14 
nap alatt. — a kulai járásbíróságnál irnoki állásra 
4 hét alatt nyújtandók be a kérvények.

Caödnyitázok. Ötvös Vilmos szegedi kereskedő, 
—- E ső pozsonyi munkások sütödéié m nt szövetke­
zet pozsonyi ezég, — Krausz Fül-p szatmárnémetii 
kereskedő, — Ozsváth Imrené szül. Nagy Julianna 
kereskedő egri lakos ellen esőd nyittatott.

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:
Miniszterelnök: pénteken délután 4—ű. 
Belügyminiszter: csütörtök délután fél 4—5. 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délután 4. 
Földművelésügyi miniszter : kedden délután 3—4 
Horvát miniszter : naponként délelőtt 10—1. 
Igazságügyimniszter : csütörtökön délután 1.

Pénzügyminiszter: vasárnap délelőtt 11 órakor 
Vallás- és közoktatásügyi miniszter : csütörtökön 

délután 4:

Szombat, április 1.

at, április l. nőm. kam. Hugo — prot 
Hugó — görög-orosz (márcziue 19.) Krisz és Dár. — zsidó Vead 
21. S. Semini — Nap kel 5 óra 41 p. nyugszik 6 óra 28 p. 
— Hold kel 4 óra 19 p, reggel, nyugszik 8 óra 5 p. délután.

A képviselóhkz há- nagya fogad 11—’2-ig.
Az oraz. magyar, galamb lövő egyesület Jovőveraenye a 

Margitszigeten Kezdete- 10 órakor.
Bemutató előadás a Nemzeti Színházban kezdete fél S 

órakor.
A magyar jelzáloghit eibank 4 és fel tiáialékos forint 

értékű zálogleveleinek sorsolása 4 órakor.
A magyar jogászegyesület felolvasó estélye, saját helyi­

ségében.
S/.inmü veszeti akadémia Mivé üdékéinek előadása az 

Urániában tél 8-kor.
Tavaszi kiállítás, a Nemzeti Szalonban nyitva egész 

nap. Belépődíj £»" í ilér.
Könyves Kálmán tarasz/ kiállítása saját művészi sza­

lonjában (Nagymezö-uteza 37.)
Uj művészeti szalon Ke“$keméti-utcza 3 számú liáz első 

emeletén nyitva egész nap, belépődíj nincsen.
Nemzeti Múzeum. Heggel 9—2-ig lathatók. Hétfőn és 

csiitörrökön természetiek tárai. Kedden és pénteken régiségtár 
szerdán és szombaton néprajzi osztály Csillag-utcza nyitva 
9—1 óráig zárdán ég szombaton képtár. Vasárnap délelőtt 
9--l2-ig a fenti gyűjtemény tárak.

Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14) nyitva 10—1-lg 
Belépő díj 1 kor

Múzeumi könyvtár nyitva 9—4 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 óráig.
JS^etemi könyvtár nyitva 9—i2«ig 3—3 óráig.

Vixálláe, 1905. márczius 31.
Inn: Czénllmtr.

Schärding ...iü... + 125 .> —

Duna:
CäSSRU Ml ««• M 
Linz ...... ... M.
Réca ,m M. 
Komárom ... 
Budapest ...
l’aks...........
Mohács«, M. 
Gombos,,, M. 
Újvidék...
Zimony........
Pancsova 
Drenkova ...
Or-: óva....... .

VAK:
Szered ... .7.

Rába:

+ 355
+ 77 
- 96

397 
S4S 
26Ú 424 
476 
4Ú4 
416

+ S91
+ 333
+ 364

>
>
<

>
<
cc
<c •
< 7
< ^
< -

+ 139 < 17

+ 328 > 13

Béga: Cíenllm

Éílazet* ... 5? 5 + 8» > —Temesvár — 1 < 10
N.-Beoskerek ,M *1* *8 < N

Tisza
M.-Sziget ... M 
Tekeháza .* .. 
Tieza-Ujiak ... 
V.-Namény 
Záhony (Csap) M. 
Tokaj ... ... ... 
Tisia-FUred
Szolnok..............
Csongrád ... .» 
Szeged ... .» ... 
TórSk-Becse ... 
Titel............. . ,m

25
-f- *u
• j. so 
•I-
- 13s 
R-180 
-1-158 
-1-164
4-220
-Í2S4
+ 401

> ül
> -7>

19
15 
2

16 
28 31 
24 
14

7

»I + 222 < —

DrAva:
Barcs ... ,m ,
Eszék ...

Száva
Sziszek ... „7 777 + 25", > ; 
Mitrovicza......... + 457 éj 16

Jelek magyarázata:
áradt,

KOrOs:
Babea: N.-Várad — 0 > 
Fekete: Tónké -1- 24 < 
Fehér: B.-Jenö 1- s '>
Kettóa: Békés s-j ■> 
Hárman: Gyom a + 92

Maros
Arad ... . 
Makó ...

1l6 <7
1 C

+ null fölött, —'null alatt, 
<7 apadt.

Színházak műsora.
M. kir. 

Operaliáz
Nemzeti
színház Népszínház ^ Király

színház Vígszínház Magyar
színház Uránia

Vasárnap Nemo

Lady Winder 
mere legyezője Katinka grólnv

János vitéz Az aranypatkó

Szentbcrnátí

Ex leX

Tévelygő lelkek. Mikádó Jáni.« .ítél 1 barátok j Ex itx

A budapesti áru* és ériái$4.325Í3 hivatalas árjegyzései.
1905. márczius 31.

A) Árutőzsde.
!. GabonanemÜ9k.— Árak készpénzben 100 kilogrammonként.

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.
Búza

. iszavidéki o «.
y, új ...

Fejennegye 6 ...
» új ... 

Pestvidékl ó ... 
^ új ...

P^n?á»i ó .........
, új .......

Bocskai ó .........
- új ........

76 77 73 73 83 81

- — — Ír jő 19 — 19 05 19 2 j 19 10 19 25 19 25 19 53 i9 40 19 55

— — 19 80 13 95 18 5 5 19 10 19 - 19 15 19 15 19 40 — —

- — — 11 30 1) 95 ,lg. 19 05 13 95 19 10 13 10 19 25 19 10 19 30

— — 11 6 2 12 89 19 . 19 15 19 25 19 49

1 1 1 1 1 —

•
J? 95 19 — 19 95 lu 2, 19 15

—
1.4 4»

1 1 1 1 1 1 — 1 1 1 1 1 1

Származás.nem és minőség
Árfolyam

kor.-tél kor.-ig

ROZS uj .„ ......... Elsőrendű.....................................
Középminöstgü..........................

14.75
14.65

14.Ső
14 7u

Takarmány elsőrendű..............
„ másodrendű ... ...

14.60
14 35

15.—
14.60

RPA--------------- Sörfőzésre tiszavidéki ..............
v felsömagyarországi
r, dunántúli ................

-!- - -

KÖLES................... — _____

ZAB... .................... Fhőrendü......................... .... ........
KozepminÖTregü ..........................

11.co
14.40

lő - 
14.60

Belföldi űj ............................... 16.— 16.10
TENGERE .75 5 Cincruantin ................................

Fehér .......................... ...

REPCZE >> m ^ Káposzta.....................................
Bánsági .....................................

b) Határidőre.

Utolsóárf.

Határidő
1

Á fo lyxn
pénz áru

MAGYAR BÚZA... ..........................
19"5 május ...
19<Jó április ... ÍR.tU 18.42

BÚZA.................... 19u5 május ... 18.32 19.34
1905 október... 16.70 lü.78

ROZS.............. ... 1905 április ... 14.42 14.44
1905 október... - •—
l9o.ri július ... 14 70 14 78

TENGERI..............
is T augusztus 
19u5 szept. ...
1905 május ... 14.84 14.86
1905 október... 11 >8 1 . »0

ZAB .................... 1905 áorilis ... 13 78 1.3.80
i:*o4 május ... 1 • ~

Káposztarepcza 1005 augusztus 23. Jd j 23.60

ÉRTÉKPAPÍR0 X pénz j áru
j kor.-értékben

ó Kisbirtokosok orsz. fold tut. 34 eves. Irt. v. k. 102.10, 103.10
3 n .. n 50' 2 „ —------ 102.10. 103.10
41 2 „ . , 501 2 n írtban 101.-1 102.—
4 Magy. agrár- és jár.-bank rt. szólökölvénvek 97.50j 9Í.50
4‘/« . „ járadék jegy vf. lóx®/0 101-75 102.75
4! . n , , záloglevél.................... 100.75, 101.7.'
A Magyar alt. takarckpérutar r. t. 50 évre US.25 98.25
4 - - . 60 „ 98 25 99,25
4 Magyar Íuldlutcíintézet 41 evre írtban 99.30 100.30
4 99 25 100.25
3* a n . 62........................ 89.50 90. oU
4 « . szab. és tala jav. frt. 99.— 10ú.—
4' 2 Magv. helyi érd vasúti kő tv. 5012 é\*re írtban 100.— 101-
4 ., 50 ................. 95.- 96.-
4 50 . vf. 103»'° 97.- 98.-
4 2 Magvar jeL/álozliitelbank .............. ... írtban 100.50 101.50
4l, 2 ÓU évre .............. lUO.uü

98.30
101.59

4 . .. írtban 99.50
4 50 évre 1 soroz. 98.00 99.50
4 50 ,, ......... y8.50 99.50
4: 2 . köz?, kötv. 50 ., írtban 98.50 09.5,
41 2 „ ,, ,, 50 ........ 100. - 101.—
4 50 frtban 98.25 99.25
4 ,. . 50 vf. 11,1%,, lOl.ZÖ 102.25
3'. 2 50 ,. lUOÍrkkent
4 rveremény-kötvények írtban 131.— 183. -
4 ,, . osztrák fcllllbélyegzés 112 — 14'-.
v . nyeremény-kütv. 200 k. dbok 1 ; 5.50 117.59
3 2000 , 113.- 114.-
4 Magy. leszámítoló- és pénzváltóbank 50 evre yj.z.’i 99.25
ul 2 M. orsz közp. takarékpénztár 40 évre írtban lOU. 4 J 101.75
4! 2 .... , 50 ................. 10J./U lül.75
4 , . ,, 50 .. A . B. 98.- 99.-41 o M. takarékp. közp. jelzálogb. 1—3., 4—lu. kib 101. —

lOl. - I'i2.-
41'2 4 ,5. kibocsátás 10-J.—
4 ... 98.25 99
4 2 
4

,, községi ki/tv. ... 101. - lük.—

5 Országos közp. hitelszövetkezeti kötvények
.1U1 — -

IÖEZt.1
1904
évre 

I kor.
ÉRTÉKPAPÍROK

GS
140

13

12
Hu

fed 
14 J

1 ______________________________ _
ifazai UariK-resz vény társaság ..............
Hermes magvar általános valtoüzlet rt.

! Horvát kereskedelmi bank ......... ...
!Horvát leízámitoló bank.......................
,Horvát-szlavón országos jelzálogbank .
. VIagy. agrár- es jaradékbauk reszv.-t
Magyar altatánus hitelbank ... .........

I ■ n , ápr. k.
Magyar jeizaloghitelbank .............. .
I «, „ i4?r. k.
Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
M. ÍLir. szab. osztály sorsjáték r.-tars.... 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 

I M apr. k.
Magyar takar-.-kp. közp. jelzálog bankja

■ Osztrák hitelintézet ....................... ...
i , ... api. V-
Osztrák-magyar bank ... .................... ...
Pesti magyar kereskedelmi bank ......
Urdonbank . ........ ... ............... . ...

i Utolsó art' 
'^>énz ; áru 
I kor.értékben

Oszt! 
1904 í 
evie I 
kor.

ÉRTÉKPAPÍROK

54ő.

200! 33U.-I 3á0 
240! — .—
400 -
20.Jj 2í<> —

40 o —
20.1 73d.-5u 79 
240' : -
200 ;529.= 1029 -0 
400; '.95.—! 599. 
500! 1770. —jl800.=

4 ' V 477.25 477.:. 
lOOo lü7ü. — llthj.- 

120 -
8201 ÜS-.25 C9*».7 

t490 1545 — 1C35 - 
1000 2814 - 282-v — 
40J óúO - 55

VI. Ta .arékppnztárak részv inyei.
Belvárosi takarékpénztár ............... ...
Budapest III. k'.-nlleti takarékpénztár... 
Budapest-erzsébetvárosi takarék pénzt. 
Bpesti takarékp. !-s orsz. zálogk il. rt. 
Egyesült bpestí fővárosi takarékpénzt. 
Magyar általános takarékoénztár . ... 
Maszyar orsz központi tafcirékpénztar 
Pesti haziti el-:ó takarékpénztár-egye. .

200
100
200
-t'őo
3» —

írtban
CO

II. Különféle termények (készáru).

Származás, nem és minos-g
Árfo yarn

pt-uz__ áru__

Ingyen hordó
ÍOO kilogrammonként DISZNÓZSÍR ....................

Budapest .............................................................. 1
Vidéki ..............................................  —............. l

135.—
__

136. —

100 kilogrammonként SZALONNA 1U_ „ ... ...
Magyai légenszáritott, vidéki................................ 1
Városi, légen•zzáritott; 4 darabos....................... f

n n 3 ........... . .........1
Füslött . ... ................   1

113. - 
110.—

111 - 
117 —

Zsákkal együtt. 
gSngvsuly, tiszta súly helyett.

Minőség 500 grammonként.

100 kilogrammonként.

SZILYA ... .7. 77. ...

Boszniai, 1903. évi -:z ;kvány:minőség ..: .........
„ „ „ 109 darabos ...............

Szibéria, I9u3. évi szokvány-minőség ..............
, „ , 100 darabos ..........................
. . . 85 .....................................

18.50 
22.5 )

15 - 
20 50
36. -

1?.—
23.50
3S--
1C '0 
2'.— 
37.—

Ingyen hordó
100 kilogrammonként. SZILVA’.ÍZ..........................

Szlavóniai .......................  ... ......................  ........
Szibérai ....................................................................

27.- 
24. — 25-

100 kilogrammonként 1 HEREMAG ... IN Ni
Luczcma mcatryar 19<v3. évi ..........................
Lóhere apró azé mü 1903. n ..........................

w középszerűd 1903. „ ..........................
„ nagvszeinü 1903. , ..........................

kor.-tol
Sé.

104.— 
120. - 
130 —

kor.-lg

11C. - 
126. -
14C. -

2 Pesti hazai elsu takar l*!cp. községi kofv..........
412 , , Zitloglevelek 50 évre |
' 2 Pesti mazy, keresk bank ... írtban, v. kor,!

,, if M ..........................—
, ,, , közs. k. 50-, i évre
, ,, „ , vf. 11U»'0 frt
, )f , ' ,00 évre ...
, , loo»v ...

) Vidék és kütfol !i iilé etek 
kibocsátá sál.

I Albina takarék- és liitellnt .......... - írtban
Xradi pMg. takarékpénztár 4*» évre 

,1 . . 4u vf.no»;,.,
Ü - - 40  .

A rád megyei takarekpenzlar ........
Bosnvák-herczegov. szab. orsz. bank 2>) évre

;i „ , „ 30
'Debreczeni elsu taícarvkp...................... írtbanj
iErdélyi magyar jelzálogban!; 40 évre 
! , '* . * 40 .
Horvát szíav. orsz. jelzálogbank............

, küzs. kutV.
Nagvs/eb ált. tK.pt 311 * eVre visszaür. 1 lv'> 0( 

, , 40 106%
1 40 . Hl ktb frt v. kői

85 IV kibodsátás ..)
.Nagyszebeni fold hí te! ;nt ....................  írtban

Osztrai; fóldhitelirit. nyciernény-kutv. Írtban 
.2.Temesvári takarékpénztár .................

1 ül 45
1V0.2J»9d.50
100.2 

98.50« 
100.- ! 
107.7 ű! 
93.2b| 
99.50

101.-!
99.-1

j
99 - 

10 4 - -j 
104. -
99. -• ’ 

10u—: 
99.—I

101.—!
Ívj.— 
IIO- 
UO.- ' 
102.50 í 
1U1.5J]

102. - 
102.45 
101.25 
99.0

«

. 20(0.

101.25
99.50

101.- 
10- 
99/. 

lOJ 50

102.
10 '
107.—

no.
105- 
105 — 
10
101.- 
10 ' — 
102 
101.—
112 - 
112 — 103.50

B) Értéktőzsde.
l'J évi* C sorozat

értékpapírok
L'tolso arf.

korona ért.
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó ári.
pen/ ! áru 
korona ért.

Az 1—IV. alatt jegyz. értéknap, árfolyama 
100 kor.-kent ertendo, ha Koronára, o. e.'íé 
vagy ezüstre szól: 6«J frt.-kónt, ha arany- 
frt.-ra vagy pengő pénzre szói: 100 márkán­
ként, ha márkára szól: 100 íraokunkent 

ha frankra szól.
I. ÁLLAMADÓSSÁG, 

a) MAGYAR ÁLLAMADÓSSÁG

I

drbokban. adómentes 50 arany frt.-ónként 
Aranyjár., IO.QoO aranyforint névért 

bókban, adóméin les. 50 íiranyforin tönként 
Aranyjarad. adóm., 50 ar.írtként, ápr 
KoronaertekU járadék adómentes ........

4
s1/«
4
\ » v
• apr

— ,1376. kel. vas.államk. r.írtban 50 ar. írtként
— 1S&9. alíamvasaranyk., adóm.. 50 ar. frtkén" 

4 — .1839. évi allamvasuti ez üst kölcsön, adóm
'Államkőlcs. a vaskapu czéljára, aranyadóm. 
1870. évi nyer.-kulcson, l'xi frt. drb.=200K 
1870. évi nyer.-kölcs. öü írtos drb. —100 K 
Magyar regale kártalanítási kötvény adóm 
Horvát-szlavón kurtái, kötvény adómentes 
Magyar fuidh. bérment. kötvény adómentes
Horvát-Szlavon * „ „
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön, adóm.. 200 K. 
Horvát-szlavon jeiz. löldváltsagi kötvény ...

k' —i -

1 18.60 119.10 4

118.60 119.1« —
118.60 119.1'»
89.75 90.25
98.25 98.65 (j.

98.25 99.45 4,/2
41
\

83*- 84. - 4
222.75 ‘226.75
220.- 224.-

102.- 103.— 4: a
1*9.50 4v2

99.50 99.5u 4
172.- 175.—
101.— 102.— 41 2

b) OSZTRÁK ÁLLAMADÓSSÁG. |

Convertált adóm. koronajáradék jan.—jul. i 
„ , „ máj.—nov. >

Egyesített járadék papírban, febr.—aug.....
w , „ máj.—nov.... 1

Aranyjur., adóm., arany frlbau 50 ur. írtként
Koronaértékü járadék........................................... I
Álhunsor-j. 1 s'.4. évből 500 írt p. p. 50,

frt p. p. írtként................... ... ..............
Áliamsur-j. évből 5«> i fr. u. t- 1000 K.

, ' 1960. , 1 A „ n , ‘200 , ;
n 13Ö4. n 10J , , , = 200 „ j
„ 1864. . 50 „ „ n = 100 , I

II. Más kozkdlcsönök.
Bőig. áliatnv. zalogk.. ar.-ban, 50 ar. írtként 
tiosnyák-herczegov. ur^/. kölc*-". 1895. évből 
Bosnyák-herczegov. orsz. vasútik. 18J-. évből 

. 1902.
Budapest fóv. kölcsöne, adóm. i?97 kor.

1903 ,
Tera.-hégavulgyi vizszabályuzasi társ. köles.

III. Z logieveiek kozkölcsön kölv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

Belvuru-i takarékpénztárrészvény társ.............
Egyes, bpesti föv. tpvnztar írtban v. kor -ban

Egyes, tv^la és czementgyár rt. elsobbs. kő tv. 
Ganz es társa vasöntöde és gépgyár rt. k.-kőtv

100.10,

100. i0
100.50,
100.50. 
120.- 
100 ,0

100. úü 
100.60
101. - 
101.- 
J2Ü.5J 
101.—

15^.75 
192. -

2 6 -

I '. Elsőbb égi kötvények.
‘ Adria mag?, kir. tengerhaja?. rt. fiiban

Budapesti kőíuti vasp.-tár Sasig .....................
„ \illáin, városi vasat ieszvényvbirs

íBudapest-pécsi vasat ... .................... írtban
Déli vasút n. b. márkában, ÍOO mark.-ként. 

j „ VjüO. évi kibo bal. 150 frankként

jKassa-udcrbergi vasat 1839. .. ................
, „ 1889. ar.-ban,100mark. , 1891. .. .. . fiiban
s , íS»l. ar.-ban.!00marki

. oszt.-von . 11389 írtban 
" Magyar folyam- és tengerhajózá-i t_. zv.-t. 

.Magy.-gácsországi vasút 1. kibo sátásfrtban

ÍMagy. nyilgoti v. (szfvar-györ-gráczi vonal,
1 " „ isit. kibo atá ............
M vasúti el«, köles. b-r. > z'.-lra. ai 10J mark 

jO«zlr in.államv. l jrö. aranyban ldOmrkként 
, , , X kib. 1833. . 100 frl k ii

• Torontáli helyi erdekü vasutak ...... - ...

102.50 103.50
101.25 101 75

f 98.50
___ 99 uU

155.— 16v -
luu — 101 —
10 i.oO 101.6“

97 50 93 50

100.7", ,m.r,
100.25 101.25

93.50
98.— 99 -

111. 113.-

93.- 100.-
119. 119.—
99.— 10 1.

U*i 119.—
lOO.óu 101.50
101.25 102.25
11“. 111.—
110.- 11 !.—
99.- 1*).),—

105.- 106. —
105.— 106.—

96 25 97 25

VII. Bizto iló társasagok részv.
•Bécsi biztosító társaság ................. .. ... 400
;Becsi élet- es jaradék-biztositó lUt'-zet 4oO 
d-lsö magyar altalános biztósitú társ
.F+nciero-, pesti biztosító intézet.........
Magyar j».-g- és viszontbiztosító r.-t. . .

Xe.iizeti1 baleset biztosító részvt. ... 
Pannónia viszonybiztositó intézet

Vili Gőzmalmok részvényei.
iBorsM-Miskolczi gőzmalom r. t. — —
!Co:i -or.ii i-göz-nilom részvénytársaSág 
jElsó hudaoe-ti gőzmalom részvényt. ..
Erz^ébvt-g jzmalom t:irsa<ág "........

,L íiza-gö/.malorn részvénytársaság ... ...
jPesti hv.-igermal .eu - ta; -ag ..............
iPesti molnárok es sütök gőzmalom rt.
Pesti Victoria.gőzmalom ....

CL Bányák és téglagyárak 
r-szvcnyel.

Budapest «/eo ...»rín.zí téglagyár .. ... 
!Egyesült teiíia- • - .zementgyár rí.
, Eszakmagy.ti. egyes, kuszénb. és iparv. 
! Es/tergoru-szás/vari koszén banya r.-t.
, Keis ja.agyarorsz. bánya es kohó mil rt. 

I-tvarr téglagyár re-zvénytársaság
Kis sebest graaitkóbányak részvt...........

!Kőbányai góztóglagyar részvenytars. ... 
Ív-szénbánya es téglagyár részvényt.
Le elmer rákost téglagyár részvényt. . . 

’Magnezit-ipar részvénytársaság ... 
I Mi, gyár asphalt r e z v e nv tár s a - ag 
' Magyar általános kúszénbánya r: 
j Magyar kerámiái gyár rész vénytár;, 
'-algotatjaru koszónbanya részvényt 
Ujiukí t>.g!a- es mészégető részvényt.

246.-
2 229.-
207.— —
145.- 4-1.

22j5.— 2215.—
039.— 64

t ’■ 1 
1645 J—

1590 -
lóliirj —

445 — 4M.-
730 —

- "J: 3S7 -2vJ|
•iö'Jlor.v.'!

. 67:,I)

. ‘ 263.- 

. 39,.- 
2*0 ■ 

, 2123..

_ 350.— 360. -
20 173

1160.— 1190.
425 4;o.- 420

30o :7k—
400
3 J j 4t J.— 490 -

201 301.- 
20-.-I 90.. 
20u; vő.!

170. 
2'j
202 11-.. 
20 . 283 
32u 100 I .

20. 5,7. 
2001 _ 
2'>j! _ . 
200' -.,1 
200! J75 ■ 
■-’JOj 207.. 
2v0 56:. 
203j 315

• 269. 
.' 190 
J 5tíC.
. 123. 
.j 238. 
.1040.
. j 510

! iso.
■.
*! 38U* 
. ‘ 210

-13 :o ■

h iso magyar sertés hizlaló i szve lyt
Első magyar szalloda-reszvónytaisasag 

;Fjsö pesti «pó'Üum- es enyvgyár i. t. 
iFi'ameirizshantolu es rizskemenyitv gy*r
íG?eh\vindt-féle szeszgyár — — *—« —
' nHungária11 műtrágya- es kensavg) ur 
' Kábelgyár-részvénytársaság — 
Kőbányai p dgari seriózö-részvényt. 
Magyar czakoripar rész vény társa-rag 
Magyar lém- es lámpa-arugyai t. — 
Magyar gázizzófény leszvvnytara -ag 

j Magyar r aggván taár v i - gyár leszvenyt.
‘ Magyar vas i f i furgalm í "rés/’. é:t> túr -. 
.Magyar villamossági részvénytársaság 
M e z ü gazdásági ipar részvény La rsasag 

j .Nagyszebeni viiíamu-mii részvény tuis. 
Nemzetközi villa es-.tei tar.=a>ag — 
Nemzetközi vagg - k .! - , » r. t -

I Popper lápót faipar részvény társa-ag 
szegedi kert.1 -’11 unóljvar ívszvev‘ . 
Szi-zeki tárházuk re+zv- nvt t:ía-.&g 

j 1 v'vkbirudulmt Uoiiártyeg:- e .tat - i. t
1
I XUl. Közlekedési vállalatok.

Adria m. k>. tengerhajózási részvt.
— Aradi és sunádi -üví-'. vas i*. rt. V-rzv. 

Haja-zomLvr- .íjV.j. v. :;. e - .*•'•< r
— I Bare s pakra.zi vas i! »-.-ubbsv:: z «•- z v.
—. .Budapesti kuz.iti Vaspa.y.t ta : —■
— j ^ . ’pr k.
_ i , . „ vezeti e;
_ iB.i Japvsti vihara -s v..- i vas : : :

_ B ídapést-^zeütíucinc/i h vv. rt.
_ ’B-Utapest-ujpc-M-iakospa:o:ji VtV. v. r t.
_ Dehrezzen-hajduTtaná?i fi e. v. els. r.

200

2( •

20C
P<>,
20u

100'

400
4o0

UtoL fail
pénz ár

kor.-értekben
475.— 486
520. — 53o —
2o3 - 228 —

312:,.- 3225 —
ÍOUU. Urdu -
309 - o 0 r •
55u. -- 57u

296
ltliu.— 193:
290.- 292- —

370.— 350 ....
333.— 337
30U.-- 304 —

840 890.
61“

1 46.-

52.!.— 3+0 -

h !s í ^ k.
Gólni-zv'.igVi

Kassa rn 
Magyar foivam-

:zab. Lktnagozhajózasi t. 
at -.t 1 í. els.tbbr. reszv.

'vi . í,. . v. els. r.
•rtgerhajuzási rt.

_ ;.Magyar-fr*a -- -r-r.tgi vasat —-------
^ (Magyar helyi ér :• ■ , vasutak részvt

Magyar ny lg .ti va-.it — --------- -
~ t VI iramúi..'^' -óva-. t e' - -bt.- ui n#szv.
I I 7 i:

(Marosvásárhely -*.t- : -géni v els. r. 
jUri-.-nte magyar lenzer !:.*jó/s.-i reszv. 
O.-ztrá': ina-var aV&":rtva-jl ...................

— jp. • -‘Pr. t-

^zent-'orin./-'/ a‘.:ia-na. h. •• v. *• r. 
.Temesvár m - iust ne . • e. v. el-, r.

XIV. Sorsjegyek

200, 4 4'2
200 2.5

40 * :
0Ö

6 5
> ^ :v
-00 .

-00

118 -

176.
-"0
419
4- 91 —

1050 9iU.—
500 : 97
2*»0 3-2

39u
20o 170.
400 4**7. —
40v 500. -
46 1 412. -
200 200
200 lu

103.—
200

lut-k!
49«)
43 ■ 6b 4 2“
4'* • 455.

—.—

44 J -
2í:j —

413 — 

Oyb L'J

líu

960

3s8
39-1.
1:0.
409

41 i 
2Uu.

1 t4 j
4ó5 -

X Vasművek és gépgyárak reszv
jF.lsű magyar gazdasági gépgyár r.t. ... ‘20j 
I Üartabi "-hueni. he;t Hartinanu-féle

hajó r.t.................................................  l.*o
'Fegyver- vs gépgyár részvénytársaság 2 • < 
(íanz és társa vasuntöde rt. elsőbb?. ... s 
Magyar-belga benlpargyár rt. » isöbbs. 20; 
Magyar waggon- es g-pgyar re^zvoyt. 20'J

.Naiírigi vaJipar-tur- .lat ..............  40í>
l,Xi ívj.son--gépgyár részvény társaság 2»,
IRimamnrany-s.iigötarjúhi yasmü rt. ... 200 
j .. _ .. apr. k. 200
jSchlick-féle vasöntöde es gépgyár . . 4 -0, 
!Tervitőlf e UitirkCIi gépgyár re-zt. . _ud 
Weilzner J. gép-, vaggo tgvár rt. ... 3V0.

250.

- jt40

- 172
_! 298. 
—’230'». 
—! 360.
“j ~

lu
10

20 t 
80 
80

4
4

IV
10

2*
24

20
2o<*

84
96
9u

Bazilika-* -rsjegy ... ...................................... ...
osztrák fei'tlbélyeg?-. 7=^1 ...
n y e remény - j egy.................... i

Bécsvaro-i nyeremtriivc vii 1374. e ben 
Buda városi sorsjegy ............................. . .

2C óu

Erzsébet Liralyn- bzauaturium sorsjegy 
Jó szív egyesületi sorsjegy . .

, osztrák felült .:
:Magyar jeizaloghitelbank nyeremény-jegy
Magyar Vutus-kere -t ^orsjegy...........................

j , oszt. felült I
I , , n vérem.-jegy |
Olasz vörus-kereszt-svr-^egy ......... ........ ...

j ,, f -ztr. feldlbely
(Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ...}
Osztrák vutus kereszt sorsjegy....... ...................
Osztrák hitelintézeti sors jég v .............  ... ...'
Pálffy-sorsjegy ........................................... . ...!
-'zerbiai nyer.-k 1- i irankvnkerd 2° u kamat;

_ ,, , , '19U4. vn. 14

536. 548
ltio. — 170 —
163.- 179 —
13 1*
12.-' 34 —
12 - 14__

Ű41
325

94.
ISO

50 542 
335 
104

-i M

TV"

45.
50

102.
llő.

40,.
11.

80.

49d
Itt.- 
1V7.. 
122 .

XV. Pénznemek.
i

XI Rjayvnyomdik részvényei.
j.Athänaeiitn- irodalmi ós nyomdai rt.
'Franklin társulat. ...............",....................
„Ralia<" irodalomi nyomdai r. srvt.

102.25
97.5.)1 9». 50 Oszt.
97 50j 99 50 1904.
9" 501 99.00 evre

kor.
100.50, 101 50 —
100.50 101.50
99.95; 99.25 20

101.25 102 25 40

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
arfolvatna drboakéut koronában értendő

V. Bankok rész/tnvei

2)3i 219 - 229. 
535.- 5'r

li»0 sí vw4»vi««i • r ujwniuai t>' t v. 4Vl>j m. - 10.) -
J Pesti k u n v vn v o m < la - rs / v !• n v t a r * a; a g ... 10uo’ >5to — 2740 -

! i

Befizetési
Xngul-o*7trak bank .. ... .................... 2401 3j1
Bne-t bankegye?illet részvénytársaság 200j 103.—
F.lsö magyar iparbank....... ........... ....... 30JI 347.—'
Fiumei hitelbank ...................................... ICO. Iá*.- ,
Budapesti giro- es pengtár-egylet ... 200'd — —

XII Kiüöafäle vállalatok részv.
Aifai.inos waggonkö! -önző részvényt. 
•Apolló“ kóolajfinomitó-tryár részvényt.

1 Bantlin-félc vegyi-gyárak részvényt. ...
— Bihar-sztlágyi olajipar részvénytársaság 

Brassói « elíalose-gyár részvény társaság
*7 -Budapesti általános villarnocági részvt.
1J Flsö magyar betűöntődé részvényt. ...
— Első magyar gyapjumosó es bizorn. rt.

Aranv magyar vngv ősz*-. v-tI darabonként: 
• ‘ • kör.

, » S f -riníos ,
20 franko- — — — —

Német b:r > v. egvermtt bankjegy ílöö m ) 
Fraucziu tiunkjegv <1 • • rank| — — — —!
Olasz, bankj _y ÍOO lir:«t — — — —
Ik-ym:’"-! uar.tbunk-r.' — — — —,
Kdiium i'Unkjegv t i"0 h !i — — -- —
" • e: h t HT'.ki'-zy 90 v • • -1 dina:) — —

XVI. Váltok árfolyama látra.)

.32' 11 4b
11.33

> 45

: íj

3
!Biü-szel
London

Am-teruam-------101 E.liandi forinté t
100 frankért — 
10 font stei lingert 

100 márkawt 
100 lira«;rt — — 
;00 frankért — —
Kit — —
lói rabéiért ... —

4 j Német bankpiacok 
Óla

31, J Svájczi ba:tkpia'’Zí k 
á'/a Sz.entpétervar-------

— 19ST0 "193. -

239 — -24. -
— 117.15 117.4+
— 95.85 95.G 5

95• 2á*.6 )
— 95. iO. 95 2 •*

lektograf 

I e k í«s:ral*-anyagr,

I ek to^raf- í i nta,

Levél számla rendező és másoló gép. K<*pes árjegyzék,!iek- 
tográf-levonatok ingyen és bérmentve. Telefon szám : 159 9 j

Josef Lewitos, Wien, u 22
Hektograf-anyag és tinta egyedül és kizárólag az eredeti I 
feltalálónál legjobb minőségben 15 legolcsóbb arakon. 456 I

TErlssztéses kölcsönt
iBldbirlo okra, hérházaitra I. helyi be ebelezésse. 
4*|e alapon hosszabb vagy rövidebb törlesztési időre

készpénzben.
*1. helyű kö’csönöke 5°/0-ra. Előleget várandó (ér­

mésre, min szi.1t.0n váltóhitelt 6*|0-ra ajánlunk. 
Gyors és diserét eljárás, mérsékelt jutalék. —Előleg

k 1 y T r 3

Hitelügyi Közlöny
kiadóhivatala, Budapest, VII., -dohány--u cza 84.

BRAZAY [ÜS
SOSBORSZESZ

nagy üveg ara: 2 korona 
kis * üveg Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 
mU.EKU.VE VAN 1

POLGÁR 
SÁNDOR
m. kir. szab. nyert or­
vosi icű- es kuUfzerész

BUDAPEST,
Vll., Erzsébet-körut 50.
Ajánlja dúsan felszerelt 
rakta rat sajat gyáilma- 
nya orvos-sebészi és be- 
tegapolási tárgyakban. 
Saját találmúnru m. kir. 
szabad. POLGÁR-felo
servkötő*
haskdtó. időrését elleni 
gnmnú-lian«nya orthu- 
l.aedia-készUVkek, mű- 

lábak es kezek sth. 
Valódi fr&nczia kttlonle- 
gessegek F. Bereuerand 

fia párisi gyárából.
,, , , _ Részletes képes ár jég v-Ltánzas e.len védve 163.L*. sz. zék ÍDgyen és bérmentve.

! MOST JELENT MEG J

ARANY JÁNOS
IRTA:

RIEDL FRIGYES

3 bővített 
• KIADÁS. m FŰZVE 3 KOR. 

KÖTVE 8 KOR.

Nincs többé ÄSTHHÄ
Pillánál nlntt megozunletbető. Kitünteteevk ! 
10o,lVO frank, arany es ezüstérmek, hois concou-
Felvliaggeliast Ingyen 6s bérmentve kttld
Dr. CLERY. 53. Boulvvard bt. Martié,Paris

NEMZETÜNK NAGY KÖLTŐJÉNEK ÉLETRAJZA 
ES KÖLTŐI MUNKÁSSÁGÁNAK RAGYOGÓ TOL­
LAL MEGÍRT MÉLTATÁSA IMMÁR 3. KIADÁS­
BAN JELENT MEG. E KI ADÁS. MELYET A TU­
DÓS SZERZŐ SZÁMOS UJ ADATTAL BŐVÍTETT 
IZSÓ MIKLÓS-féle ARANY MELLSZOBOR FÉNY- 
NYOMATÁVAL ÉS A SZÖVEGHEZ MÉLTÓ DÍSZES 
KIÁLLÍTÁSBAN KERÜLT FORGALOMBA. =====

MEGJELENT ÉS KAPHATÓ A FRANK­
LIN TÁRSULATNÁL BUDAPEST. IV., EGYE- 
TEM-UTCZA 4. SZÁM. VAGY MINDEN KÖNYV­

KERESKEDÉSBEN.

I Az ős szerelem.
Elbeszélések.

Irta ? iQ. Hegedűs Sándor.
Ára 2 koron*.

Kapható a Franklin Társulat könyvkiadóhíva- 
faléban Budapest, IV., Egyetem-utcza 4. sz. a

5£S2S2SE5l25aS:BEra525? =252

Kisiparosok és Kiskereskedők!
Megnyiit a „Kisiparosok és Kiskeres- 

bed6k Fiilérszővetkezcte" VI. kter.j 
Király-utcza 10. sz.

Az alapszabalyoii szerint minden tag minden 
egyes üzletrész után 80 korona hiteit vehet 
igénybe, melyet heti csekély 40 till, részletekben 
fizethet vissza.

Nehogy a tag a befizetés drága idejét is (mely 
szintén pénz) pazarolja, a heti csekély 40 filléres 
részletekért pénzbeszedőnket házhoz küldjük.

Kiváló tiszteiéi tel
181 AZ IGAZGATÓSÁG.
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